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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Χρησιμοποιώντας ως εργαλείο το ερωτηματολόγιο που απευθύνεται στους 
αιρετούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μπορούμε να εξάγουμε χρήσιμα συμπεράσματα, 
τόσο για την γενικότερη άποψη των αιρετών για την τοπική αυτοδιοίκηση Α’βαθμού, όσο 
και ειδικότερα για την εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης» και τις αλλαγές που 
αυτό επιφέρει στις δομές της αυτοδιοίκησης, της συμμετοχικότητας των πολιτών, των 
κοινωνικών δομών της τοπικής κοινωνίας, καθώς και των σχέσεων της τοπικής εξουσίας 
με τους δημότες.

Ενδιαφέρον σημείο είναι οι απόψεις των αιρετών για το πρόγραμμα 
“Καλλικράτης” καθώς οι δυνατότητες και τα περιθώρια εφαρμογής του στο δήμο 
Αγρίνιου.

Περιοχή έρευνας

Ο δήμος Αγρίνιου συνενώθηκε με 9 όμορους δήμους και προέκυψε ο 
«Καλλικράτιος» δήμος Αγρίνιου, που αποτελεί και το αντικείμενο της συγκεκριμένης 
έρευνας. Οι δήμοι που συνενώθηκαν είναι, ο δήμος Αγρίνιου, ο δήμος Αγγελοκάστρου, ο 
δήμος Αρακύνθου, ο δήμος Θεστιέων, ο δήμος Μακρυνείας, ο δήμος Νεάπολης, ο δήμος 
Παραβόλας, ο δήμος Παναιτωλικού, ο δήμος Παρακαμπυλίων και ο δήμος Στράτου. 
Λόγω του μεγάλου αριθμού συνενούμενων δήμων και της μεγάλης γεωγραφικής 
έκτασης που προκύπτει από αυτή την συνένωση, υπάρχουν αντικειμενικές δυσκολίες 
στην εφαρμογή του νέου θεσμού και αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον η μελέτη του 
συγκεκριμένου δήμου.

Μεθοδολογία της έρευνας 

^ Είδος έρευνας

Η έρευνα αναφέρεται σε συγκεκριμένο αριθμό ατόμων ( δημοτικούς συμβούλους 

δήμου Αγρίνιου) και τα συμπεράσματα που εξάγονται είναι ποιοτικά όσο και 

ποσοτικά.

1 ήΙΙρ://θΙ.«ί^ρθϋ'ΐ8.θΓ§ΜίΙ<'ι/Δήμος_Αγρινίου
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ν' Πληθυσμός αναφοράς

Το σύνολο των αιρετών όπου έγινε η έρευνα ανέρχεται στα 45 άτομα εκ των 
όποιων τα 39 συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο.

ν' Συλλογή δεδομένων

Η συλλογή δεδομένων έγινε με προσωπική συνέντευξη σε κάθε ερωτώμενο.

ν' Βασικές ενότητες ερωτηματολογίου

Το ερωτηματολόγιο αποτελείται από 5 βασικές ενότητες.
Η πρώτη ενότητα αποτελείται από 12 ερωτήσεις και αφορά την ταυτότητα 

του ερωτώμενου ( ηλικία, επίπεδο εκπαίδευσης, απασχόληση κ.α).
Η δεύτερη ενότητα αποτελείται από 13 ερωτήσεις και αφορά στο πρώτο 

σκέλος την γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης, στο δεύτερο 
σκέλος την αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τον δήμο Αγρίνιου 
και τέλος στο τρίτο σκέλος την αξιολόγηση του συστήματος γενικά.

Η τρίτη ενότητα αποτελείται από 19 ερωτήσεις και αφορά στο πρώτο 
σκέλος την γενική αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του 
προγράμματος Καλλικράτης στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση, στο δεύτερο σκέλος 
την αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του προγράμματος 
Καλλικράτη στον δήμο Αγρίνιου και στο τρίτο σκέλος την κοινωνική οικονομία 
και εθελοντισμό, ως νέοι τομείς προς αξιοποίηση.

Η τέταρτη ενότητα αποτελείται από 5 ερωτήσεις και αφορά την 
οικονομική πολιτική, τον προγραμματισμό και τους πόρους των δήμων.

Τέλος, η πέμπτη ενότητα περιέχει μια ανοικτή ερώτηση κρίσεως όπου ο 
κάθε αιρετός ξεχωριστά αναφέρει το δικό του όραμα για τον δήμο Αγρίνιου κατά 
την διάρκεια της πρώτης αιρετής διακυβέρνησης του προγράμματος 
«Καλλικράτης».

ν' Είδος ερωτήσεων

Υπάρχουν 3 κατηγορίες ερωτήσεων ως προς την σπουδαιότητα τους : α, β, γ. Η 

κατηγορία φαίνεται στο τέλος κάθε ερώτησης ( σε παρένθεση ).

α: οι πιο σημαντικές ( η ταυτότητα των ερωτώμενων, η αξιολόγηση της 

προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του προγράμματος «Καλλικράτης», κ.α).

β: οι δεύτερες σε σημασία ( η κοινωνική οικονομία και εθελοντισμός, ως νέοι 

τομείς προς αξιοποίηση κ.α).
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γ: οι τρίτες σε σημασία ( φύλο ερωτώμενου, συνεργασία του δήμου με την 

περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης στο δήμο κ.α).

Οι τύποι των ερωτήσεων είναι πέντε:

> Ερωτήσεις μοναδικής απάντησης
> Σύνθετες ερωτήσεις μοναδικής απάντησης
> Ερωτήσεις με διπλές απαντήσεις ( προηγούμενη συμμετοχή σε φορείς 

αυτοδιοίκησης ή άλλους φορείς και έτη συμμετοχής ).
> Ερωτήσεις πολλαπλών απαντήσεων χωρίς ιεράρχηση ( ερωτήσεις που 

περιλαμβάνουν αρκετά υποερωτήματα μοναδικής απάντησης ).
> Ερωτήσεις με ιεράρχηση ( κατά προτεραιότητα, από το πιο σημαντικό στο 

λιγότερο σημαντικό)

Διατύπωση βασικών ερωτημάτων

❖  Η ταυτότητα των αιρετών

❖  Η εξασφάλιση των απαραίτητων πόρων για τη διοικητική μεταρρύθμιση
❖  Αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης, όπως για παράδειγμα τα 

σημαντικά προβλήματα του θεσμικού πλαισίου για την Α’ βάθμια 
Αυτοδιοίκηση και μέτρα για την συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα 
αυτοδιοίκησης

❖  Οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την αποτελεσματική εφαρμογή του 
προγράμματος Καλλικράτης

❖  Οι δυνατότητες προώθησης της τοπικής ανάπτυξης
❖  Τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής και οι τρόποι αντιμετώπισής τους
❖  Οι συνεργασίες με τα άλλα επίπεδα διοίκησης
❖  Ζητήματα σχετικά με τις μορφές συνεργασίας των δήμων/περιφερειών με 

τον κοινωνικό και τον ιδιωτικό τομέα.

Πηγές

Αναζητήθηκαν πληροφορίες από κάθε πηγή που είχε ως αντικείμενο το θέμα της 

έρευνας. Ειδικότερα :

1) η πιο σημαντική πηγή πληροφόρησης ήταν τα ίδια τα ερωτηματολόγια.
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2) δημόσιοι φορείς που εδρεύουν στην περιοχή του δήμου.

3) τοπικοί εκπαιδευτικοί φορείς

4) οι υπηρεσίες και τα νομικά πρόσωπα του δήμου Αγρίνιου ( διοικητικές 

υπηρεσίες, βιβλιοθήκη κτλ)

5) ιστοσελίδες δημόσιων και ιδιωτικών φορέων 

Π ρ ο βλή ματα/δυ σκολίες

Ιδιαίτερα προβλήματα κατά την συλλογή των πληροφοριών δεν συναντήθηκαν. 

Βεβαίως λόγω του υψηλού επαγγελματικού φόρτου πολλών δημοτικών συμβούλων 

υπήρξαν ορισμένα προβλήματα στις συναντήσεις μαζί τους.

Από τους 45 δημοτικούς συμβούλους, συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο 39 

σύμβουλοι εκπροσωπώντας όλες τις παρατάξεις του δημοτικού συμβουλίου. Ο βαθμός 

των απαντήσεων των ερωτήσεων σε κάθε ερωτηματολόγιο ήταν πολύ σημαντικός, καθώς 

σε ελάχιστα ερωτηματολόγια δεν απαντήθηκαν ορισμένες ερωτήσεις. Συγκεκριμένα στα 

απαντημένα ερωτηματολόγια, ο βαθμός των απαντήσεων στο σύνολο των ερωτήσεων 

είναι πολύ υψηλός και αγγίζει το 95% περίπου.

Συμπεράσματα -  προτάσεις

Υπάρχει μια γενικότερη αίσθηση που απορρέει από τις απαντήσεις των 
αιρετών και που αφορά το συνδυασμό με τον οποίο εκλέχτηκαν και την κομματική 
στήριξη που είχε αυτός. Έτσι λοιπόν παρατηρούμε ότι οι σύμβουλοι της πλειοψηφίας 
που πρόσκεινται φιλικά προς την κυβέρνηση, κρίνουν το πρόγραμμα «Καλλικράτης» 
και την εφαρμογή του στην τοπική αυτοδιοίκηση πολύ θετικά, διατυπώνοντας 
ορισμένες επιφυλάξεις όσον αφορά τους πόρους υποστήριξης του προγράμματος και 
τις αρμοδιότητες με τις οποίες επιφορτίζονται οι νέοι δήμοι. Δίνουν ιδιαίτερη 
βαρύτητα στο «δήμο των πολιτών», στην κοινωνική πρόνοια και το περιβάλλον. Οι 
σύμβουλοι της αντιπολίτευσης, συμφωνούν με την θεσμική αλλαγή, αλλά διαφωνούν 
με την έκταση και το χαρακτήρα της. Πιστεύουν ότι οι μικρότερες δομές με σαφείς 
αρμοδιότητες θα ήταν πιο λειτουργικές και βιώσιμες. Οι σύμβουλοι της ελάσσονος
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μειοψηφίας, διαφωνούν ριζικά και χαρακτηρίζουν το πρόγραμμα ως αντιλαϊκό και 
άκυρο.

Βασική δομή της εργασίας

Η παρούσα πτυχιακή εργασία αποτελείται από 3 βασικά μέρη τα οποία είναι:

Α) Εισαγωγή

Αρχικά αναφέρεται το αντικείμενο και ο σκοπός της έρευνας καθώς και η περιοχή 

όπου διεξάγεται η συγκεκριμένη έρευνα.

Στην συνέχεια, γίνεται μια μικρή αναφορά στα δύο νομοθετικά -  διοικητικά 

πλαίσια που εφαρμόστηκαν τα δυο τελευταία χρόνια και αυτά είναι το πρόγραμμα 

«Καποδίστριας» και το πρόγραμμα «Καλλικράτης».

Έπειτα, αναφέρεται η μεθοδολογία της έρευνας, η διατύπωση των βασικών 

ερωτημάτων και οι πηγές της έρευνας. Ακόμη, τα προβλήματα και οι τυχόν δυσκολίες 

που αντιμετωπίστηκαν, τα συμπεράσματα και οι προτάσεις καθώς επίσης και η βασική 

δομή της εργασίας.

Β) Κυρίως θέμα

Γίνεται ενδεικτική αναλυτική αναφορά στην φυσιογνωμία της περιοχής του δήμου 

Αγρίνιου. Συγκεκριμένα γίνεται αναφορά στα γεωφυσικά και πληθυσμιακά δεδομένα, 

στην απασχόληση και στην ανεργία, στους τομείς παραγωγής καθώς επίσης στις 

υποδομές και στην ποιότητα ζωής.

Έπειτα, με βάση την προηγηθείσα ανάλυση κατηγοριοποιούνται, σε αντιστοιχία 

με τα τεταρτημόρια της ανάλυσης SWOT, τα μειονεκτήματα, τα πλεονεκτήματα, οι 

ευκαιρίες και οι απειλές που υπάρχουν στον δήμο Αγρίνιου.

Στην συνέχεια, γίνεται η επεξεργασία και η ανάλυση των αποτελεσμάτων από τις 

απαντήσεις των ερωτηματολογίων. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται με πίνακες 

συχνοτήτων ανά ερώτηση και γραφήματα καθώς και με σχολιασμό ανά αποτέλεσμα.
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Γ) Συμπεράσματα- προτάσεις

Στο μέρος αυτό της εργασίας, γίνεται σύνδεση των ερωτημάτων τα οποία 

διατυπώθηκαν στην εισαγωγή και των αποτελεσμάτων της έρευνας. Παρουσιάζονται 

αναλυτικά τα ερωτήματα κατά ενότητα καθώς επίσης και η άποψη των αιρετών για την 

καταλληλότητα και αποτελεσματικότητα του νέου συστήματος διοίκησης αλλά και πόσο 

αυτό μπορεί να επιδράσει θετικά στην ανάπτυξη του δήμου Αγρίνιου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 Νομικό- διοικητικό πλαίσιο

Δύο ήταν τα νομοθετικά- διοικητικά πλαίσια, που εφαρμόστηκαν τα τελευταία 
χρόνια στην τοπική αυτοδιοίκηση και επέφεραν σημαντικές διαρθρωτικές και διοικητικές 
αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας της. Το κύριο χαρακτηριστικό και των δύο ήταν η 
συνένωση μικρότερων φορέων με τη δημιουργία νέων εύρωστων, αποτελεσματικότερων, 
ισχυρότερων και μεγαλύτερων δομών. Τα πλαίσια αυτά ήταν το πρόγραμμα 
«Καποδίστριας» και το πρόγραμμα «Καλλικράτης», που αφορά και την παρούσα έρευνα.

1.1.1 Πρόγραμμα «Καποδίστριας»

. Μία σημαντική τομή ως προς το καταστατικό πλαίσιο διακυβέρνησης των 

Ο.Τ.Α. και τη δημοτική αποκέντρωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο των αναγκαστικών 

συνενώσεων που επέβαλλε το πρόγραμμα «I. Καποδίστριας». Σύμφωνα με το άρθρο 2 

παρ.10 του ν. 2539/1997, στους δήμους και τις κοινότητες, που συνιστώνται με τον 

παρόντα νόμο, η εδαφική περιφέρεια κάθε καταργούμενου OTA και κάθε 

προσαρτώμενου συνοικισμού, αποτελεί υποδιαίρεση της ενιαίας εδαφικής περιφέρειας 

του νέου δήμου ή κοινότητας και προσδιορίζεται με τον όρο « Δημοτικό ή Κοινοτικό 

Διαμέρισμα», το οποίο περιλαμβάνει και τον πληθυσμό του καταργηθέντος Ο.Τ.Α.

Ο νόμος I. Καποδίστρια, επέλεξε σύμφωνα με τα παραπάνω, να συγκεντρωθεί η 

ευθύνη για τη λήψη των αποφάσεων στα όργανα του δήμου, κυρίως, στο δημοτικό 

συμβούλιο, ενώ τα τοπικά συμβούλια των δημοτικών διαμερισμάτων -  των τέως Ο.Τ.Α., 

περιορίσθηκαν σε γνωμοδοτικά και ελεγκτικά, κυρίως, καθήκοντα. Με τις σχετικές 

ρυθμίσεις επιδιώκονταν η διασφάλιση της διοικητικής συνοχής των νέων δήμων χωρίς να 

αποκλείεται και η αποσυγκέντρωση ορισμένων αποφασιστικών αρμοδιοτήτων από τα 

κεντρικά όργανα προς τα τοπικά συμβούλια ή προς τον πρόεδρό τους.

Το πρόγραμμα «I. Καποδίστριας» προέβλεψε τη δημιουργία επτά διαφορετικών 

τύπων Ο.Τ.Α., έτσι ώστε να υπάρξει ορθολογικότερη διοικητική οργάνωση αλλά και να
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προσαρμοσθεί το θεσμικό πλαίσιο στη σύγχρονη πραγματικότητα και τις διοικητικές 

αναπτυξιακές ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας. Επρόκειτο για:

• Το δήμο-ενότητα χωριών

• Το δήμο- ημιαστικό οικισμό

• Τον αστικό δήμο

• Το δήμο-νησί

• Το δήμο-πολεοδομικό συγκρότημα (εκτός Αττικής και Θεσσαλονίκης)

• Τους δήμους τμήματα μητροπολιτικών περιοχών (Αττικής και 

Θεσσαλονίκης) και τέλος,

Τις Κοινότητες που περιελάμβαναν τις 32 «χειμάζουσες Κοινότητες» (στους νομούς 

Τρικάλων, Γρεβενών, Ιωαννίνων και Κοζάνης), τις 18 Κοινότητες νησιών με συνολικό 

πληθυσμό μικρότερο των 1000 κατοίκων, αλλά και τους υπόλοιπους (εκτός Αττικής) 

«προβληματικούς», κατά τα προαναφερθέντα, Ο.Τ.Α..

Με βάση τα παραπάνω συνάγεται ότι η διοικητική μεταρρύθμιση που 

συντελέστηκε με το πρόγραμμα «I. Καποδίστριας», αξιολογούμενη με βάση τους στόχους 

που είχαν αρχικά τεθεί, δεν ανταποκρίθηκε με επάρκεια σε αυτούς2. Οπωσδήποτε, όμως, 

με το πρόγραμμα αυτό διαμορφώθηκαν εκείνες οι συνθήκες υπέρβασης παλιών 

καταστάσεων και πρακτικών που οφείλονταν στις κατακερματισμένες τοπικές κοινωνίες 

με αδύναμη τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε σήμερα πια να αναμένεται η νέα διοικητική 

μεταρρύθμιση ως φυσική και ενδεδειγμένη αναγκαιότητα. Ωστόσο, το πρόγραμμα «I. 

Καποδίστριας» και η νέα διοικητική δομή που αυτό εισήγαγε, ναι μεν βελτίωσαν την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά δεν την κατέστησαν ισχυρή και αποτελεσματική.3

2 ΚΕΔΚΕ, Η πρόκληση μιας νέας μεταρρύθμισης της Πρωτοβάθμιας Τοπικής αυτοδιοίκησης, Μάρτιος 
2008, ο. 57

3 ΚΕΔΚΕ, Η πρόκληση μιας νέας μεταρρύθμισης της Πρωτοβάθμιας Τοπικής αυτοδιοίκησης, Μάρτιος 
2008, σ. 58
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1.1.2 Πρόγραμμα «Καλλικράτης»

Η τρέχουσα διοικητική διαίρεση της Ελλάδας διαμορφώθηκε από το πρόγραμμα 

Καλλικράτης ( επισήμως Ν.3852/10) και ισχύει από 1 Ιανουάριου 2011. Για πρώτη φορά 

θεμελιώνεται η αιρετή περιφερειακή αυτοδιοίκηση με τη θεμελίωση 13 αιρετών 

περιφερειών στα όρια των προηγούμενων 13 κρατικών περιφερειών. Αντικαθιστά τις 76 

διοικητικές ενότητες του β’ βαθμού αυτοδιοίκησης , δηλαδή τις 54 Νομαρχίες, τις 3 

διευρυμένες νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις και τα 19 επαρχεία. Επιπλέον, 

πραγματοποιήθηκαν συνενώσεις Δήμων στη βάση ενιαίων και αντικειμενικών κριτηρίων 

που έθεσε ο Καλλικράτης, θεμελιώνοντας έτσι 325 νέους ισχυρούς Δήμους, που 

αποτελούν τη σταθερή διοικητική διαίρεση της χώρας.

Οι συνενώσεις βασίστηκαν για πρώτη φορά, σε ενιαία και αντικειμενικά 

κριτήρια, σύμφωνα και με τις σχετικές αποφάσεις των συλλογικών φορέων της 

αυτοδιοίκησης:

1) Πληθυσμιακά ( ο αριθμός των δημοτών, ο αριθμός των κατοίκων, η 

πληθυσμιακή πυκνότητα, η κατανομή των κατοίκων).

- Ως ελάχιστο πληθυσμιακό μέγεθος για ένα Δήμο τέθηκαν 10.000 μόνιμοι 

κάτοικοι, σύμφωνα με την απογραφή του 2001.

- Το όριο αυτό προσαυξήθηκε κατά 20% προκειμένου έναν Δήμος να μπορεί να 

διατηρηθεί στα σημερινά του διοικητικά όρια.

2) Χωροταξικά κριτήρια, με τα οποία επιδιώκεται η γεωγραφική/χωρική 

ολοκλήρωση των διαφόρων κοινωνικών, διοικητικών και οικονομικών 

λειτουργιών, εξυπηρετήσεων και υποδομών που διασφαλίζουν συνθήκες 

βιωσιμότητας. ΓΓαυτό :

- Δεν διασπάστηκαν τα όρια των συνενούμενων Δήμων, των Νομών και των 

περιφερειών.

- Δεν συνενώθηκαν δήμοι χωρίς εδαφική συνεχεία.
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- Στα νησιά εφαρμόστηκε απαρέγκλιτα, «η αρχή ένα νησί ένας Δήμος», πλην 

ευλογών εξαιρέσεων.4

- Για τους ορεινούς Δήμους αξιοποιήθηκαν τα στοιχεία της Ελληνικής 

Στατιστικής Αρχής.

3) Κοινωνικά ( το μέσο μέγεθος νοικοκυριού, οι μορφωτικοί δείκτες, το ποσοστό 

αλλοδαπών).

4) Οικονομικά (η απασχόληση, η δομή της απασχόλησης, η εργασιακή 

κινητικότητα, το εισόδημα).

5) Γεωγραφικά ( το σχήμα, η προσβασιμότητα, τα δίκτυα υποδομών).

6) Αναπτυξιακά ( η δομή της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας και γενικότερα 

της τοπικής ανάπτυξης, η ύπαρξη εκπαιδευτικών και ερευνητικών φορέων, η 

συμμετοχή σε Κοινοτικά και Εθνικά Προγράμματ).

7) Πολιτιστικά και ιστορικά κριτήρια.

Επίσης, από την 1η Ιανουάριου 2011 λειτουργούν 7 Αποκεντρωμένες Διοικήσεις 

στη θέση των 13 κρατικών περιφερειών. Για πρώτη φορά η αποκεντρωμένη κρατική 

διοίκηση παύει να ασχολείται με τοπικές υποθέσεις και περιορίζεται σε κρατικά 

καθήκοντα και υποθέσεις, όπως το Σύνταγμα προβλέπει. Ακόμη, θεσμοθετούνται 

μητροπολιτικές λειτουργίες σε Αττική και Θεσσαλονίκη. Θέματα μεταφορών και 

συγκοινωνιών, περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής, χωρικού σχεδιασμού και αστικών 

αναπλάσεων αλλά και πολιτικής προστασίας και ασφάλειας, θα ασκούνται πλέον σε 

μητροπολιτικό επίπεδο στο πλαίσιο αιρετής Περιφερειακής αυτοδιοόκησης.

Επιπρόσθετα, η ενδοδημοτική αποκέντρωση εξουσίας και αρμοδιοτήτων 

ισχυροποιείται. Στο πλαίσιο αυτό, συστήνονται παντού Δημοτικές και Τοπικές 

Κοινότητες, ανάλογα με τον πληθυσμό, με ενισχυμένες αρμοδιότητες και 

προκαθορισμένες δράσεις στο πλαίσιο του προϋπολογισμού των Δήμων. Επίσης, 

περιορίζονται δραστικά και μπαίνει τάξη στα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου και

4 http://kallikratis.ypes.gr/
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Ιδιωτικού Δικαίου των Ο.Τ.Α. Τα περισσότερα από 6.000 Νομικά Πρόσωπα 

Δημοσίου Δικαίου και επιχειρήσεις των Δήμων που μέχρι πρόσφατα λειτουργούσαν 

περιορίζονται σε έως 1.500. Αντίστοιχα τα 60.000 περίπου μέλη των διοικήσεων των 

Νομικών Προσώπων και των δημοτικών επιχειρήσεων των Ο.Τ.Α, μειώνονται κατά 

τουλάχιστον 40.000 σε κάτω από 20.000 μέλη Διοικητικών Συμβουλίων.5

Το πρόγραμμα «Καλλικράτης» περιλαμβάνει και νέα συλλογικά όργανα τα οποία είναι:

> Η επιτροπή ποιότητας ζωής (Ν.3852/73) η όποια λαμβάνει ειδική μέριμνα για το 

σχεδιασμό δράσεων που αποβλέπουν στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής

> Η δημοτική επιτροπή διαβούλευσης (Ν.3852/76) η οποία γνωμοδοτεί για 

θέματα τοπικού ενδιαφέροντος που παραπέμπονται σε αυτή από το δημοτικό 

συμβούλιο ή τον δήμαρχο.

> Ο συμπαραστάτης του δημότη και της επιχείρησης (Ν.3852/ 77) όπου σαν 

αποστολή έχει την έγκαιρη καταπολέμηση της κακοδιοίκησης, τη διασφάλιση της 

αμεροληψίας των αυτοδιοικητικών αρχών, τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των 

πολιτών και την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας.

> Το συμβούλιο ένταξης μεταναστών (Ν.3852/78) όπου συγκροτείται σε κάθε 

δήμο ως συμβουλευτικό όργανο του δήμου για την ενίσχυση της ένταξης των 

μεταναστών στην τοπική κοινωνία. 6

1.1.3 «Καποδίστριας» -  «Καλλικράτης»: Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα για το
Δήμο Αγρίνιου

Με την εφαρμογή του προγράμματος «Καποδίστρια», δημιουργήθηκαν οι 
προϋποθέσεις για ένα μεγάλο και ισχυρό δήμο που μπορεί να καταστεί αναπτυξιακός 
πόλος στην Δυτική Ελλάδα. Όμως, η αδυναμία των Ο.Τ.Α να ανταπεξέλθουν στην 
αποστολή τους και ειδικότερα στον πολιτικό ρόλο τους (αναποτελεσματική πολιτική 
εκπροσώπηση των μικρών χωριών), στον διοικητικό ρόλο τους ( αδυναμία παροχής 
επαρκών υπηρεσιών στους πολίτες), στον αναπτυξιακό ρόλο τους ( περιορισμένη 
συμμετοχή στις διαδικασίες της περιφερειακής και τοπικής ανάπτυξης) ήταν ένα από τα 
βασικά μειονεκτήματα του.

5 http://kallikratis.ypes.gr/

6 Πρόγραμμα Καλλικράτης - Ν.3852/2010 -  ΦΕΚ 87 Α' /7 Ιουνίου 2010
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Όσον αφορά το πρόγραμμα «Καλλικράτης», θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τα εξής 
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα του όσον αφορά το δήμο Αγρίνιου.

Πλεονεκτήματα του προγράμματος «Καλλικράτη»

1) Ο δήμος Αγρίνιου με τους υπόλοιπους 10 δήμους που συνενώθηκε ήταν δήμοι με 
κοινά χαρακτηριστικά και με αστικό κέντρο το Αγρίνιο, που η ίδια η ζωή τα είχε 
ενώσει σε ένα μεγάλο γεωγραφικά δήμο. Έτσι λοιπόν, η περιοχή αυτή θα 
μπορέσει να αξιοποιηθεί μέσα από τις υπηρεσίες της που τώρα μπορούν να γίνουν 
πιο λειτουργικές και πιο αξιόπιστες για τον πολίτη.

2) Η καταγραφή της δημοτικής περιουσίας και το ενιαίο κτηματολόγιο δίνουν την 
δυνατότητα για την αξιοποίηση της παραλίμνιας περιοχής της Τριχωνίδας.

3) Επίσης, η οικονομία κλίμακας με την μείωση του κόστους λειτουργίας

Μειονεκτήματα τους προγράμματος «Καλλικράτη»

1) Ως μειονέκτημα μια τόσο σημαντικής μεταρρύθμισης θεωρείται ο εσπευσμένος 
και επείγον χαρακτήρα θεσμοθέτησης χωρίς επαρκή χρόνο διαβούλευσης

2) Στα αρνητικά του «Καλλικράτη» χρεώνεται επίσης το γεγονός ότι πολύ καιρό πριν 
την παρουσίαση ολοκληρωμένου του σχεδίου, προκαθορίστηκε δογματικά και 
άτεγκτα ο νέος αριθμός των Ο.Τ.Α. και η χωροταξική κατανομή τους στη βάση 
των παλαιών επαρχιών, χωρίς να ληφθούν υπόψη οι σύγχρονες ανάγκες και τα 
απαραίτητα κριτήρια (αναπτυξιακά, πληθυσμιακά, κοινωνικά, οικονομικά, 
γεωγραφικά).

3) Ανατροπές προκαλούνται και στα σχολεία κάποια από τα οποία θα βάλουν 
λουκέτο ενώ πολλές δημόσιες υπηρεσίες θα συγχωνευτούν και θα χαθούν χιλιάδες 
οργανικές θέσεις. 4 5

4) Άλλο επίσης αρνητικό είναι η έλλειψη πιστώσεων και υποδομών καθώς και 
ανυπαρξία ελεγκτικών μηχανισμών.

5) Η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στο νέο δήμο δίχως τους ανάλογους πόρους.

Με έργα ουσίας, με καθαριότητα, με παιδεία και αθλητισμό, με έμφαση στο 
περιβάλλον και τον πολιτισμό, με κοινωνική προστασία αλλά πάνω απ’όλα με σεβασμό 
στο πολίτη, μπορεί να υπάρξει ένας καλύτερος δήμος. Σκοπός είναι ο δήμος Αγρίνιου να 
μπορέσει να αναπτυχθεί, αξιοποιώντας τον παραγωγικό πλούτο του τόπου αλλά κυρίως 
να αξιοποιήσει την συγκοινωνιακή του θέση στην Δυτική Ελλάδα και να γίνει ένας τρίτος 
πόλος, όπως επίσης να αναδείξει την περιβαλλοντική του ιδιαιτερότητα, με σημείο 
αναφοράς την λίμνη Τριχωνίδα και τον πολιτιστικό του πλούτο με στόχο την τουριστική 
ανάπτυξη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΟΥ
ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

2.1 Σύντομο ιστορικό του δήμου Αγρίνιου.

Κατά τη μυθολογία η πόλη χτίστηκε από το Βασιλιά Άγριο, που ήταν απόγονος 
του γενάρχη Αιτωλού και του γιου του Πλευρώνα. Χτισμένη δίπλα σχεδόν στον ποταμό 
Αχελώο που ήταν το φυσικό σύνορο ανάμεσα στη Αιτωλία και την Ακαρνανία βρέθηκε 
αρκετές φορές υπό την κυριαρχία και των δύο πλευρών και το 314 π.Χ. καταστράφηκε 
από τον Κάσσανδρο.

Οι ανασκαφές του Μηλιάδη το 1920 έδειξαν ότι η αρχαία πόλη βρίσκονταν στο 
γειτονικό Ζαπάντι, τα τελευταία χρόνια όμως έχουν βρεθεί πολλά αρχαία ακόμα και στο 
κέντρο της σημερινής πόλης.

Μετά από κάποιους αιώνες στην αφάνεια, η πόλη ξαναεμφανίζεται την εποχή της 
Τουρκοκρατίας με το όνομα Βραχώρι (ΙπΛτβΙιοβι·). Κατοικήθηκε από πολλούς Τούρκους 
και στις αρχές του 18ου αιώνα έγινε έδρα του Σαντζακιού του Κάρλελι, διοικητικό 
κέντρο της σημερινής Αιτωλοακαρνανίας.

Η πόλη έλαβε ενεργό μέρος στην Επανάσταση του 1821 και απελευθερώθηκε 
προσωρινά στις 11 Ιουνίου του 1821. Αργότερα κατακτήθηκε ξανά από τον Κιουταχή και 
τελικά προστέθηκε οριστικά στα σύνορα του ελεύθερου ελληνικού κράτους το 1832.

Μετά την απελευθέρωση το Βραχώρι πήρε ξανά το αρχαίο του όνομα Αγρίνιο. Η 
πόλη άρχισε να αναπτύσσεται με γοργούς ρυθμούς, ειδικά μετά τα τέλη του 19ου - αρχές 
20ου αιώνα όταν στράφηκε μαζικά στην καλλιέργεια του καπνού. Χτίστηκαν τεράστιες 
αποθήκες και εργοστάσια επεξεργασίας του καπνού, με κυριότερες αυτές των 
οικογενειών Παπαστράτου, Παπαπέτρου, Παναγόπουλου και Ηλιού.

Μετά την Μικρασιατική καταστροφή πλήθος προσφύγων έφτασαν στην πόλη και 
εγκαταστάθηκαν στην περιοχή του Αγίου Κωνσταντίνου ενώ μεγάλη μετακίνηση 
πληθυσμών είχαμε και από την Ήπειρο και την Ευρυτανία.7

Το σύγχρονο Αγρίνιο είναι ο κρίκος που συνδέει την Αιτωλία και την Ακαρνανία 
και πρόκειται για μία από τις μεγαλύτερες πόλεις της Δυτικής Ελλάδας. Γνώρισε μεγάλη

7 http://el.wikipedia.org/wiki/Avpivio
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αύξηση του πληθυσμού της στις τελευταίες δεκαετίες από την προσέλκυση Ηπειρωτών, 
Ευρυτάνων, Τριχωνίων και Ακαρνάνων, αλλά και πιο πριν, στην δεκαετία του 1920, όπου 
δέχτηκε πρόσφυγες της Μικράς Ασίας, οι οποίοι επηρέασαν καθοριστικά τη ζωή της 
πόλης. Αυτή η μετακίνηση των τοπικών πληθυσμών προς την πόλη κατέστησε το Αγρίνιο 
εμπορικό και οικονομικό κέντρο της περιοχής.

Με κυρίαρχα παραγωγικά στοιχεία τον καπνό και την ελιά δημιουργήθηκε το 
κοινωνικό πλέγμα, δίνοντας ουσιαστικά μία νέα πόλη, που ακόμη και σήμερα διανύει την 
πορεία της εξελικτικής της διαδικασίας.8

2.2 ΓΕΩΦΥΣΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ
Ο δήμος Αγρίνιου συστάθηκε πριν τις δημοτικές εκλογές στις 7 Νοεμβρίου 2010, με 

το νόμο "Καλλικράτης" για την τοπική αυτοδιοίκηση και αποτελείται πλέον από τις 
δημοτικές ενότητες των πρώην δήμων Αγγελοκάστρου, Αγρίνιου, Αρακύνθου, Θεστιέων, 
Μακρυνείας, Νεαπόλεως, Παναιτωλικού, Παραβόλας, Παρακαμπυλίων και Στράτου. 
Έδρα του νέου «Καλλικρατικού» δήμου είναι το Αγρίνιο.9

2.2.1 Συνολική γεωγραφική έκταση

Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται αναλυτικά η έκταση της κάθε δημοτικής ενότητας 
και κατά συνέπεια η συνολική έκταση του νέου «Καλλικρατικού» δήμου η οποία είναι 
316.035 στρέμματα.10

Πίνακας 1

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ( σε στρέμματα)

Δημοτική ενότητα Αγρίνιου 162.728

Δημοτική ενότητα Θεστιέων 75.058

Δημοτική ενότητα Αγγελοκάστρου 30.526

Δημοτική ενότητα Αρακύνθου 99.717

Δημοτική ενότητα Μ ακρυνείας 149.687

Δημοτική ενότητα Ν εάπολης 1.215

8 http://www.cityofagrinio.gr/city/agrinio.html

9 http://www.epoxi.gr/Newsl0/newsl00502.l.htm

10 Στοιχεία που μου παρείχαν προφορικά στελέχη του Δήμου Aypiviou του Διοικητικού τμήματος
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Δημοτική ενότητα Παναιτωλικού 105.976

Δημοτική ενότητα Παραβόλας 135.373

Δημοτική ενότητα Παρακαμπυλίων 231.282

Δημοτική ενότητα Στράτου 153.307

ΣΥΝΟΛΟ 316.035

2.2.2 Κατανομή έκτασης σε ορεινή -  ημιορεινή -  πεδινή

Το έδαφος των δημοτικών ενοτήτων Αγγελοκάστρου, Θεστιέων, Αγρίνιου, 
Νεάπολης, Παραβόλας και Στράτου είναι πεδινό, της δημοτικής ενότητας Παναιτωλικού 
και Παρακαμπυλίων ορεινό ενώ της δημοτικής ενότητας Αρακύνθου και Μακρυνείας 
θεωρείται ημιορεινό.

2.2.3 Στοιχεία για τις χρήσεις γης

Το Αγρίνιο υπήρξε μια από τις κυριότερες καπνοπαραγωγικές περιοχές της χώρας 
ενώ τώρα πια οι τύποι των καλλιεργειών που ευδοκιμούν είναι κυρίως το καλαμπόκι, το 
τριφύλλι, οι ελιές, το λάδι, τα σταφύλια, τα κηπευτικά και τα εσπεριδοειδή. Ακόμη, ο 
τομέας της γεωργίας και της κτηνοτροφίας κατέχει ένα υψηλό ποσοστό απασχόλησης των 
ανθρώπων.

Η ευρύτερη οικιστική περιοχή του Αγρίνιου και κατ’ επέκταση ολόκληρος ο νομός 
Αιτωλοακαρνανίας θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ένα απέραντο εθνικό πάρκο. Το 
ποικιλόμορφο φυσικό περιβάλλον της Αιτωλοακαρνανίας που το συνθέτουν οι ορεινοί 
όγκοι της, οι βαθιές χαραδρώσεις των ποταμών, οι μεγάλες και μικρές λίμνες, τα 
εκτεταμένα πεδινά τμήματα της περιοχής, οι παράκτιες διαμορφώσεις από προσχωματική 
δράση των ποταμών και το πλούσιο αγροτικό οικοσύστημα, χαρακτηρίζεται από περιοχές 
με σημαντική οικολογική αξία, τόσο λόγω της γεωγραφικής θέσης και σημασίας τους όσο 
και για την σπάνια χλωρίδα και πανίδα που περικλείουν. 11

Λίγα χιλιόμετρα έξω από την πόλη του Αγρίνιου βρίσκονται οι « δίδυμες» λίμνες 
Λυσιμαχεία και Τριχωνίδα, η μεγαλύτερη και γραφικότερη λίμνη της Ελλάδας. Άλλες 
λίμνες της περιοχής, είναι ο Οζερός, καθώς και η λίμνη Αμβρακία. Υπάρχουν και 
τεχνητές λίμνες οι οποίες είναι η λίμνη Καστρακίου, η οποία δημιουργήθηκε από ένα 
δεύτερο φράγμα στον Αχελώο ποταμό και έχει δημιουργηθεί υδροηλεκτρικός σταθμός 
που εξοικονομεί σημαντική ενέργεια από πετρέλαιο και την μόλυνση από αυτό του 
περιβάλλοντος, Κρεμαστών, που αποτελεί το μεγαλύτερο γεώφραγμα στην Ευρώπη και 
Στράτου, η οποία είναι η τρίτη κατά σειρά τεχνητή λίμνη από τα νερά του Αχελώου.

11 http://users.otenet.gr/~kpe-ther/ait/genika.html
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Τέλος, ο επιμηκέστερος και κύριος ποταμός είναι ο Αχελώος. Τα νερά του 
Αχελώου, αξιοποιούνται από μια σειρά μεγάλων υδροηλεκτρικών έργων. Περισσότερα 
από τα τρία τέταρτα της εγκατεστημένης υδροηλεκτρικής ισχύος της Ελλάδας βρίσκονται 
στον νομό Αιτωλοακαρνανίας.12

2.3 ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ -  ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

2.3.1 Διαχρονικές μεταβολές

Πληθυσμιακή πυκνότητα υπάρχει μόνο στην έδρα του δήμου Αγρίνιου ενώ η 
μετακίνηση του πληθυσμού της υπαίθρου στην έδρα του δήμου Αγρίνιου είναι συχνό 
φαινόμενο. Ακόμη, ο πληθυσμός του δήμου Αγρίνιου είναι αστικός ενώ των υπόλοιπων 
δημοτικών ενοτήτων είναι αγροτικός.13

2.3.2 Πληθυσμιακή πυκνότητα

Στον παρακάτω πίνακα διακρίνεται ο πληθυσμός της κάθε δημοτικής ενότητας και κατ’ 
επέκταση ο συνολικός πληθυσμός του νέου «Καλλικρατικού» δήμου που είναι 96.321 
κάτοικοι. 14

Πίνακας 2

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
Δήμος Αγγελοκάστρου 2.761
Δήμος Αγρίνιου 54.253
Δήμος Αρακύνθου 6.397
Δήμος Θεστιέων 7.087
Δήμος Μακρυνείας 5.241
Δήμος Νεάπολης 5.052
Δήμος Παναιτωλικού 1.853
Δήμος Παραβόλας 4.482
Δήμος Παρακαμπυλίων 2.757
Δήμος Στράτου 6.438
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 96.321

12 http://diocles.civil.duth.gr/links/home/database/aitoloakarnania/pr01ec.pdf

13 Στοιχεία που μου παρείχαν προφορικά στελέχη του Δήμου Αγρίνιου του Διοικητικού τμήματος

14 http://el.w¡kiped¡a.org/w¡k¡/Διoικητική_διαίpεση_voμoύ_Aιτωλoακαpvαvίας
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2.4 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ - ΑΝΕΡΓΙΑ

2.4.1 Οικονομικά ενεργός πληθυσμός

Το 2001, ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός έφθασε τα 22.337 άτομα, στο 39% 
του μόνιμου πληθυσμού. Παρατηρείται υψηλό ποσοστό ανεργίας, το οποίο ανέρχεται 
περίπου στο 12,8% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού, δηλαδή στα 2.858 άτομα, εκ των 
οποίων τα 1.860 (65% του συνόλου των ανέργων) είναι νέοι.15

Σε ότι αφορά την αγορά εργασίας, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της απογραφής 
του 2001, σημειώνονται τα εξής :

Πίνακας 3

Οικονομικώς ενεργός 
πληθυσμός

Οικονομικώς ενεργοί
Οικονομικά)
ς μη ενεργός 
πληθυσμόςΑπασχολούμενοι

Ανε ργοι

Σύνολο Από αυτούς 
" νέο ι"

22.337 19.479 2.858 1.860 27.391

Πηγή: ΕΣΥΕ -  Απογραφή πληθυσμού της 18ης Μαρτίου 2001

2.4.2 Ποιοτικά χαρακτηριστικά της ανεργίας

Αναλυτικότερα και σε ότι αφορά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των αναφερόμενων 
στοιχείων:

• Το ποσοστό ανεργίας υπολογίζεται σε 12,8%.

• Ο οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός αντιστοιχεί στο 55% του συνόλου.

• Σε σύνολο 19.479 δημοτών, το 66,3% του συνολικά απασχολούμενου πληθυσμού 
είναι άντρες, ενώ μόνο το 33,7 αποτελείται από γυναίκες. 16

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρινίου_ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, Αγρίνιο, Μάρτιος 2008, σ.32

16 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρινίου_ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, Αγρίνιο, Μάρτιος 2008, σ.32
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2.4.3 Τομεακή σύνθεση απασχόλησης

Μέχρι σήμερα, ο πρωτογενής τομέας ανάπτυξης βασίστηκε αποκλειστικά στη 
στήριξη των επιδοτήσεων της Ε.Ε. και αποτελεί το 75% της οικονομικής δραστηριότητας 
του δήμου. Ωστόσο υπάρχει μία αδυναμία προσαρμογής στις νέες συνθήκες. Για το λόγο 
αυτό, απαιτούνται πρωτοβουλίες που θα στοχεύουν στη βιωσιμότητα και το σωστό 
προσανατολισμό της διάρθρωσης των καλλιεργειών.

Από την άλλη πλευρά, ο δευτερογενής τομέας αποτελεί το 20% της οικονομικής 
ανάπτυξης και αφορά τις μεταποιητικές βιοτεχνίες και την παροχή υπηρεσιών. Τέλος, ο 
τριτογενής τομέας καταλαμβάνει το 5% της παραγωγής και ασχολείται με την πώληση 
των προϊόντων.17

2.4.4 Εξέλιξη της ανεργίας
Η ανεργία σήμερα είναι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει 

γενικά ο νομός Αιτωλοακαρνανίας. Το ποσοστό της ανεργίας στο νομό αγγίζει το 20%. Ο 
νομός μας έπρεπε να είναι ένας από τους πιο πλούσιους της χώρας αξιοποιώντας όλα τα 
πλεονεκτήματα που διαθέτει ( εύφορη γη, θάλασσα, λίμνες, βουνά, πλούσια ιστορική 
κληρονομιά). Μεγάλη είναι η ανεργία στους νέους και ιδίως στους νέους πτυχιούχους 
που αναγκάζονται να απασχολούνται σε εργασίες πέρα από το αντικείμενό τους, και 
συνήθως πρόκειται για τις λεγάμενες δουλειές του «ποδαριού» (γκαρσόνια, delivery κ.α). 
Η ανεργία εντοπίζεται και στους αγρότες καθώς μετά από τις καθυστερήσεις στη 
καταβολή των επιδοτήσεων πολλοί είναι αυτοί που βρέθηκαν σε οικονομικό αδιέξοδο και 
μην μπορώντας να συνεχίσουν την παραγωγή τους έχουν αφήσει τα χωράφια 
ακαλλιέργητα.18

2.4.5 Επίπεδο εκπαίδευσης

Σε ότι αφορά το επίπεδο Εκπαίδευσης και τα ποσοτικά -  ποιοτικά χαρακτηριστικά του 
Δήμου Αγρίνιου, αναφέρονται τα εξής :

17 Στοιχεία που μου παρείχαν προφορικά στελέχη του Δήμου Αγρίνιου του Διοικητικού τμήματος

18 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρινίου_ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, Αγρίνιο, Μάρτιος 2008, σ.23
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Πίνακας 4

Εκπαιδευτικό Επίπεδο
Σύνολο Ποσοστό % Άρρενες Θήλεις

Αγράμματοι (μη γνωρίζοντες 
γραφή και ανάγνωση) 2.453 5,4% 471 1.982

Δεν τελείωσαν το Δημοτικό αλλά 
γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση 3.301 7,3% 1.191 2.110

Απόφοιτοι στοιχειώδους 
εκπαίδευσης 16.909 37,4% 8.340 8.569

Τελείωσαν τη Γ" τάξη Γυμνασίου
5.976 13,2% 3.356 2.620

Απόφοιτοι Μέσης εκπαίδευσης
10.511 23,3% 5.078 5.433

Πτυχιούχοι ΤΕΙ (KATE, ΚΑΤΕΕ) 
και Ανώτερων Σχολών 1.374 3% 692 682

Πτυχιούχοι Ανωτάτων Σχολών
4.558 10,1% 2.438 2.120

Κάτοχοι Μεταπτυχιακού -  
Διδακτορικού Τίτλου 138 0,3% 98 40

ΣΥΝΟΛΟ 45.220 100 21.664 23.556

Πηγή: ΕΣΥΕ -  Απογραφή πληθυσμού της 18ης Μαρτίου 2001
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Η διαφορά στο σύνολο των εγγεγραμμένων στην ΕΣΥΕ, σε σχέση με τον 
ανωτέρω Πίνακα, οφείλεται στην μην καταγραφή ορισμένων υποκατηγοριών από την 
ΕΣΥΕ.

Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης σε συσχέτιση με το φύλο, σημαντικές 
διαφοροποιήσεις παρατηρούνται στους αγράμματους, οι γυναίκες παρουσιάζουν πολύ 
υψηλότερο ποσοστό από τους άνδρες. Συγκεκριμένα στους αγράμματους το 81% 
αποτελείται από γυναίκες.

Σημαντική επίσης διαφοροποίηση παρατηρείται και στους κατόχους 
Μεταπτυχιακού -  Διδακτορικού τίτλου, όπου το 71% των κατόχων είναι άντρες.

Οι περισσότεροι από τους κατοίκους είναι απόφοιτοι στοιχειώδους Εκπαίδευσης σε 
ποσοστό 37,4%, ενώ το 23,3% είναι απόφοιτοι Μέσης Εκπαίδευσης.19

2.5 Οικονομικά στοιχεία

1) Η βασική οικονομική δραστηριότητα στην πόλη του Αγρίνιου, από τα τέλη του 
προηγούμενου αιώνα έως και πριν λίγα χρόνια ήταν η καλλιέργεια, επεξεργασία και 
εμπορία καπνού. Φημισμένα σε όλη την Ελλάδα και στο εξωτερικό είναι τα "τσεμπέλια 
Αγρίνιου". Από τις αρχές του 20ού αιώνα δημιουργήθηκαν στην πόλη εταιρίες 
επεξεργασίας και εμπορίας καπνού, εκ των οποίων η πιο γνωστή πανελληνίως είναι 
σήμερα η κραταιά ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ ΑΒΕΣ. Η εταιρία ιδρύθηκε από τους Αγρινιώτες 
αδερφούς Παπαστράτου, οι οποίοι αναδείχθηκαν και σε μεγάλους ευεργέτες της πόλης. 
Την εποχή αυτή κτίστηκαν, σε λιτό, νεοκλασικό ύφος, και οι αποθήκες καπνού στην 
πόλη, εκ των οποίων υπάρχουν έως σήμερα αυτές των αδερφών Παπαστράτου, 
Παπαπέτρου και Ηλιού.

2) Σήμερα στο Αγρίνιο εξασκείται κάθε είδους οικονομική δραστηριότητα. Υπάρχουν 
μερικές βιομηχανικές μονάδες, αρκετές βιοτεχνίες, εμπορικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμοί 
(πιστωτικός, αγροτικοί), ακόμη και χρηματιστηριακές εταιρίες. Στα εμπορικά 
καταστήματα της πόλης εξυπηρετούνται οι κάτοικοι της ευρύτερης περιοχής, ενώ λαϊκές 
αγορές διοργανώνονται κάθε δεύτερη μέρα σε διαφορετικό σημείο.

3) Η συνεχιζόμενη τάση «τριτογενοποίησης» των οικονομικών δραστηριοτήτων κατά 
τη διάρκεια της πρόσφατης δεκαετίας, έχει σαν αποτέλεσμα τη μείωση της απασχόλησης 
στους κλάδους του πρωτογενή και του δευτερογενή τομέα και τη συνακόλουθη αύξηση 
της απασχόλησης σε κλάδους του τριτογενή τομέα (κυρίως Εμπόριο και Υπηρεσίες).20

19 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρινίου_ Α' Στρατηγικός Σχεδίασμός, Αγρίνιο, Μάρτιος 2008, σ.29

20 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρινίου_ Α' Στρατηγικός Σχεδίασμός, Αγρίνιο, Μάρτιος 2008, σ.30
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2.6 ΥΠΟΔΟΜΕΣ -  ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ

2.6.1 Μεταφορικές υποδομές

Το οδικό δίκτυο του Δήμου Αγρίνιου είναι αρκετά ανεπτυγμένο αλλά λόγω της 
ελλιπούς συντήρησης και παλαιάς σχεδίασης και κατασκευής παρουσιάζει μεγάλη 
επικινδυνότητα. Επίσης από την ραγδαία αύξηση των αυτοκινήτων που κινούνται στην 
περιοχή, υπάρχει μεγάλο κυκλοφοριακό πρόβλημα στην πόλη του Αγρίνιου. Η 
κατασκευή της «Ιόνιας Οδού» και της εθνικής οδού Αγρίνιου -  Καρπενησιού αποτελούν 
το μέσο για την ανάπτυξη και βιωσιμότητα της περιοχής, καθώς θα άρει την απομόνωση 
και θα διευκολύνει την πρόσβαση και επικοινωνία για κατοίκους, επισκέπτες και 
προϊόντα. Το υπάρχον σιδηροδρομικό δίκτυο, που επρόκειτο να καλύψει την απόσταση 
Αγρίνιο-Κρυονέρι, δε λειτουργεί. Λιμάνι δεν υφίστανται στο δήμο, ενώ το αεροδρόμιο 
που υπάρχει είναι, κατά κύριο λόγο, στρατιωτικό και ανήκει στην αεροπορία.21 22

Οι τύποι των μέσων μαζικής μεταφοράς που λειτουργούν στην περιοχή είναι το 
αστικό και υπεραστικό Κ.Τ.Ε.Λ.

Παράλληλα, η συχνότητα των μέσων μαζικής μεταφοράς για τα λεωφορεία είναι 
ανά μία ή ανά δύο ώρες, ενώ για την αστική γραμμή ανά μισή ώρα. Να σημειωθεί επίσης 
ότι καθημερινά, μεγάλος αριθμός πολιτών μετακινείται εντός και εκτός των ορίων του 
δήμου για εργασία.

2.6.2 Υγεία -  Πρόνοια

Στο Δήμο Αγρίνιου υπάρχει το ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ το
οποίο βρίσκεται στη βόρεια πλευρά της πόλης ενώ βρίσκεται υπό κατασκευή το νέο 
Νοσοκομείο. Άλλοι φορείς στον τομέα της υγείας, στο Δήμο Αγρίνιου, είναι 
( ιδιωτικοί) η Γενική κλινική «Ιπποκράτειο» και η κλινική « 12 Απόστολοι».

Οι υποδομές υγείας αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες των κατοίκων της 
περιοχής, με αποτέλεσμα σημαντικό ποσοστό ασθενών να αναζητούν υπηρεσίες υγείας 
στην Πάτρα, τα Ιωάννινα και την Αθήνα. Επιβάλλεται να προχωρήσει με γρήγορους 
ρυθμούς και χωρίς άλλες ταλαντεύσεις η ολοκλήρωση του νέου Νοσοκομείου στην 
Εθνική οδό.

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρινίου_ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, Αγρίνιο, Μάρτιος 2008, σ.38

22 Στοιχεία που μου παρείχαν προφορικά στελέχη του Δήμου Αγρίνιου του Διοικητικού τμήματος
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Ο Δήμος Αγρίνιου, υλοποίησε με επιτυχία τα προηγούμενα χρόνια προγράμματα 
υποστηρικτικών κοινωνικών δομών, πρωτοστατώντας σε δράσεις σχετικές με την τρίτη 
ηλικία, τα άτομα με ειδικές ανάγκες, τους χρήστες ουσιών, τους τσιγγάνους τις ευπαθείς 
κοινωνικά ομάδες κλπ, καλύπτοντας έτσι μέρος των κρατικών ελλείψεων στον τομέα 
αυτόν.23

2.6,3 Παιδεία

2.6.3.1 Παιδικοί Σταθμοί - Νηπιαγωγεία -  Δημοτικά Σχολεία -  Γυμνάσια -  Λύκεια

Στο Δήμο Αγρίνιου υφίστανται φορείς και από τις τρεις βαθμίδες της 

εκπαίδευσης:

Παιδικοί Σταθμοί

Ο Δήμος Αγρίνιου διαθέτει 8 παιδικούς σταθμούς, ενώ παράλληλα υπάρχει ένας 

απογευματινός παιδικός σταθμός στο δημοτικό διαμέρισμα Αγίου Κωνσταντίνου και ένας 

παιδικός σταθμός στο δημοτικό διαμέρισμα Δοκιμίου. Στο Αγρίνιο λειτουργούν επίσης 9 

ιδιωτικοί παιδικοί σταθμοί.24 25

Νηπιαγωγεία

Ο δήμος διαθέτει 22 νηπιαγωγεία, ενώ υπάρχει από ένα νηπιαγωγείο στο 

δημοτικά διαμερίσματα Δοκιμίου, Καλυβιών, Καμαρούλας, Γιαννουζίου, Αγίου 

Γεωργίου Καλυβιών, και δύο νηπιαγωγεία, εκ των οποίων το ένα είναι ολοήμερο, στο 

δημοτικό διαμέρισμα Αγίου Κωνσταντίνου. Τέλος, στα δημόσια νηπιαγωγεία 

φιλοξενούνται 927 νήπια ενώ λειτουργούν επίσης 2 Ιδιωτικά νηπιαγωγεία.

Δημοτικά σχολεία

Στον δήμο Αγρίνιου ανήκουν, 20 δημοτικά σχολεία, δύο ειδικά δημοτικά σχολεία, 
το ΕΛΕΠΑΠ ( ειδικό δημοτικό σχολείο ), ενώ υπάρχει από ένα δημοτικό σχολείο στο 
δημοτικά διαμερίσματα Διαμαντεϊκων, Γιαννουζίου, Δοκιμίου, Καλυβιών, Πλατάνου 
Καλυβιών, Γεωργίου Καλυβιών, Καμαρούλας, Σκουτεσιάδας καθώς και δύο δημοτικά

23 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρίνιου _ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, Μάρτιος 2008, σ.43

24 http://www.cityofagnnio.gr/city/education/first.html

25 http://www.cityofagrinio.gr/city/education/first.html
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σχολεία στο δημοτικό διαμέρισμα Αγίου Κωνσταντίνου. Τέλος, στα δημοτικά σχολεία 
φιλοξενούνται 4.625 μαθητές ενώ λειτουργούν επίσης και δύο ιδιωτικά δημοτικά 
σχολεία. 26 27

Γυμνάσια

Βρίσκονται σε λειτουργία 7 γυμνάσια, ένα μουσικό και ένα εσπερινό γυμνάσιο, 

ένα Ε.Ε.Ε.Ε.Κ ( εργαστήριο ειδικής επαγγελματικής εκπαίδευσης ), ενώ διαθέτουν από 

ένα γυμνάσιο τα δημοτικά διαμερίσματα Αγίου Κωνσταντίνου, Καλυβιών . Στα δημόσια 

γυμνάσια φιλοξενούνται 2.811 μαθητές ενώ λειτουργούν ακόμη δυο ιδιωτικά γυμνάσια, 

όπου φοιτούν 147 μαθητές.

Λύκεια

Υπάρχουν 5 Γενικά Λύκεια στο δήμο Αγρίνιου καθώς ένα Μουσικό και ένα 

Εσπερινό Λύκειο. Στα δημόσια Γενικά Λύκεια φοιτούν 2.281 μαθητές ενώ λειτουργούν 

ακόμη δυο Ιδιωτικά Λύκεια, όπου φοιτούν 158 μαθητές. Τέλος, λειτουργούν δυο 

επαγγελματικά Λύκεια και μια επαγγελματική σχολή ( ΕΠΑΣ) στα οποία φοιτούν 

συνολικά 725 μαθητές.28

Μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Λειτουργεί δημόσιο Ι.Ε.Κ. στο οποίο φοιτούν 100 μαθητές.

Τριτοβάθμια εκπαίδευση

Στο Αγρίνιο λειτουργούν τρία Πανεπιστημιακά Τμήματα, ενταγμένα στο 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και τα οποία είναι: το τμήμα διαχείρισης περιβάλλοντος και 
φυσικών πόρων, το τμήμα διοίκησης επιχειρήσεων αγροτικών προϊόντων και

26 http://www.cityofagrinio.gr/city/education/first.html

27 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρίνιου _ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, σ.41

28 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρίνιου _ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, σ.41
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τροφίμων και το τμήμα διαχείρισης πολιτισμικού περιβάλλοντος και νέων 
τεχνολογιών.29

Ωστόσο πάγιο αίτημα των Φορέων και των κατοίκων του Δήμου ήταν και 

παραμένει η ίδρυση αυτόνομου Πανεπιστημίου Αγρίνιου και ειδικότερα η 

αναβάθμιση των Πανεπιστημιακών Τμημάτων που λειτουργούν στο Αγρίνιο σε 

Αυτόνομο Πανεπιστήμιο Αγρίνιου, αφού στην πόλη του Αγρίνιου φοιτούν 1.200 

φοιτητές, παράγεται επιστημονικό έργο με διδακτορικές διατριβές και λειτουργούν 

μεταπτυχιακά τμήματα.30

2.7 Δημοτικές και λοιπές επιχειρήσεις

Νομικά πρόσωπα και επιχειρήσεις πολιτιστικού και ευρύτερου ενδιαφέροντος είναι:

• Πνευματικό Κέντρο

• ΚΑΠΗ

• Δημοτικοί παιδικοί/βρεφονηπιακοί σταθμοί

• Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) «Φαντασία»

• Αρχαιολογικό Μουσείο

• Παπαστράτειος Δημοτική Βιβλιοθήκη

• Αίθουσα Τέχνης «Χρήστος Καπράλος»

• Λαογραφικό Μουσείο

• Φιλαρμονική

• Αθλητικός οργανισμός δήμου Αγρίνιου

• Δημοτικό αθλητικό κέντρο « Μιχάλης Κούσης

• ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Αγρίνιου (αποτελεί τον κορυφαίο φορέα πολιτισμού στο νομό και 
δικαίως χαρακτηρίζεται ως «το θέατρο της Αιτωλ/νίας»).31

29 http://www.uoi.gr/gr/education/

30 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρίνιου _ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, Μάρτιος 2008, σ.42

31 http://www.cityofagrinio.gr/municipality/municipal-institutions/dimotikoi-foreis.html
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Επιχειρήσεις του δήμου είναι:

1) ΔΕΥΑ Αγρίνιου ( ΔΕΥΑΑ)

2) Κοινωφελής επιχείρηση πολιτισμού και πρόνοιας Αγρίνιου ( ΚΕΠΠΑ)

3) Δημοτική επιχείρηση στάθμευσης.32

2.8 Συμπεράσματα -  κρίσιμα ζητήματα

Στην συνέχεια κατηγοριοποιούνται, σε αντιστοιχία με τα τεταρτημόρια της 

ανάλυσης SWOT, τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα καθώς και οι ευκαιρίες και οι 

απειλές για το δήμο Αγρίνιου.

Πίνακας 5

SWOT Ανάλυση Δήμου Αγρίνιου

Πλεονεκτήματα Μειονεκτήματα

1)Φυσικός πλούτος με μεγάλη 1) Το βασικότερο μειονέκτημα αφορά
βιοποικιλότητα και έντονο την δυσμενή θέση στην οποία
ανάγλυφο. περιέρχεται, με βάση το δίπολο

2) Η γεωργία και η κτηνοτροφία
Ιωάννινα -  Πάτρα.

3) Οι βιολογικές καλλιέργειες
2) Πληθυσμιακή αποδυνάμωση της 
υπαίθρου.

4) Πολύ καλή διαχείριση υδάτινων 
πόρων.

3) Χαμηλό κ.κ. ΑΕΠ.

5) Τεράστιος υδάτινος όγκος των 
λιμνών Τριχωνίδας, Λυσιμαχείας και

4) Χαμηλά ποσοστά απασχόλησης και 
υψηλά ποσοστά ανεργίας.

του ποταμού Αχελώου με την λίμνη 5) Κυκλοφοριακή συμφόρησης και η
του φράγματος Καστρακίου. έλλειψη χώρων στάθμευσης.

6) Έλλειψη μεγάλων οδικών αξόνων.

32 Στοιχεία που μου παρείχαν προφορικά στελέχη του Δήμου Αγρίνιου του Διοικητικού τμήματος
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Ευκαιρίες

1) Ανάπτυξη αιολικής, ηλιακής και 
υδροηλεκτρικής ενέργειας.

2) Ανάπτυξη τουρισμού και ιδιαίτερα 
των εναλλακτικών μορφών του.

3) Προώθηση της βιολογικής 
γεωργίας -  κτηνοτροφίας.

Απειλές

1) Πληθυσμιακή απογύμνωση του 
εργατικού δυναμικού του 
πρωτογενούς τομέα.

2) Η οικονομική κρίση η οποία δεν 
ευνοεί τις υποδομές και την 
ανάπτυξη.

Κρίσιμα ζητήματα:

Το πλέον κρίσιμο ζήτημα που πρέπει να αντιμετωπισθεί στο Δήμο Αγρίνιου είναι 
το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης του ΥΠΕΧΩΔΕ 
το οποίο, σε συνδυασμό με την διάρθρωση του ΕΣΠΑ, δεν ενισχύει τον αναπτυξιακό 
χαρακτήρα και την αναπτυξιακή πορεία της χώρας στην επόμενη δεκαετία, με έμφαση τις 
μειονεκτούσες Περιφέρειες και δεν επιδιώκει την άρση της απομόνωσης μειονεκτούντων 
Περιφερειών, όπως ο Νομός Αιτωλοακαρνανίας. Κατά συνέπεια επιτείνει το φαινόμενο 
της απομόνωσης της περιοχής και αδυνατίζει την όποια δυναμική είχε αρχίσει να 
παρουσιάζει η υλοποίηση των μεγάλων αναπτυξιακών έργων που συντελούνται με βάση 
υπ’ αρ. 1470/2003 ΦΕΚ περί Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και 
Αειφόρου Ανάπτυξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

Επίσης σημαντικό πρόβλημα αποτελεί ο υψηλός και αυξανόμενος δείκτης ανεργίας, 
τόσο σε νέους, όσο και σε γυναίκες. Αποτελεί δεδομένο το οποίο οφείλεται στα 
προβλήματα του πρωτογενούς τομέα και στην όχι δυναμική εξέλιξη του τομέα των 
υπηρεσιών με έμφαση στον τουρισμό.

Αναμφισβήτητα, η αγάπη για τον τόπο και τη «γειτονιά» είναι η εναρκτήρια 
προϋπόθεση για να προσφερθεί κανείς στη μάχη της διαρκούς βελτίωσης της 
καθημερινότητας καθώς επίσης η προστασία και η ανάδειξη πολιτιστικής κληρονομιάς, 
της φυσικής ομορφιάς, της ιστορικής ταυτότητας και η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής 
των δημοτών.33

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγρίνιου _ Α' Στρατηγικός Σχεδιασμός, Αγρίνιο, Μάρτιος 2008, σ.194
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Επεξεργασία αποτελεσμάτων — Ανάλυση

2.9 Ταυτότητα ερωτώμενων

Στις εκλογές της 7ης Νοεμβρίου του 2010 πρώτος αναδείχτηκε ο συνδυασμός 
«ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΑΓΡΙΝΙΟ -  ΝΕΟΣ ΔΗΜΟΣ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ» με επικεφαλή τον Παύλο 
Μοσχολιό, με 48,29 % Δεύτερος ήρθε ο συνδυασμός «ΠΑΝΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ -  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ» με επικεφαλή τον Σταμάτη Δημήτριο, με 39,30% 
ενώ τρίτος σε σειρά ανέρχεται ο συνδυασμός «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΑΓΡΙΝΙΟΥ» με 
επικεφαλή τον Νικάκη Βασίλειο, με 12,41. Στις επαναληπτικές εκλογές τις 1411' 
Νοεμβρίου του 2010 νικητής υπήρξε το «ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΑΓΡΙΝΙΟ -  ΝΕΟΣ ΔΗΜΟΣ 
ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ» , με 53,02%, με τον Παύλο Μοσχολιό, νυν Δήμαρχο Αγρίνιου. Η 
παράταξη Μοσχολιού εκλέγει 27 δημοτικούς συμβούλους με 17 έδρες στο Αγρίνιο και 
κερδίζοντας τους μονοεδρικούς δήμους ενώ πήρε από μια έδρα στις δημοτικές ενότητες 
Στράτου, Παραβόλας, Θεστιέων, Μακρυνείας και Αρακύνθου .Δεύτερο στη σειρά 
έρχεται η «ΠΑΝΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ -  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ» με 46,98% , με τον 
Δημήτριο Σταμάτη εκλέγοντας 15 δημοτικούς συμβούλους με 6 έδρες. Τέλος, ακολουθεί 
η «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΑΓΡΙΝΙΟΥ» με 12,41, με επικεφαλή τον Νικάκη Βασίλειο 
λαμβάνοντας 3 έδρες, οι δύο στην εκλογική Περιφέρεια Αγρίνιου και η μία στον δήμο 
Θεστίεων.34

2.9.1 Ποσοστό συμμετοχής στην έρευνα.

Από τους 45 δημοτικούς συμβούλους, συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο 39 

σύμβουλοι εκπροσωπώντας όλες τις παρατάξεις του δημοτικού συμβουλίου. Ο βαθμός 

των απαντήσεων των ερωτήσεων σε κάθε ερωτηματολόγιο ήταν πολύ σημαντικός, καθώς 

σε ελάχιστα ερωτηματολόγια δεν απαντήθηκαν ορισμένες ερωτήσεις. Συγκεκριμένα στα 

απαντημένα ερωτηματολόγια, ο βαθμός των απαντήσεων στο σύνολο των ερωτήσεων 

είναι πολύ υψηλός και αγγίζει το 95% περίπου.

34 http://ekloges.ypes.gr/
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2.9.2 Φύλλο αιρετών 

Πίνακας 6

ΦΥΛΛΟ

1
ΣΥ

ΧΝ
ΟΤ

ΗΤ
Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

ΑΝΔΡΕΣ 1 33 85%
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 2 6 15%

39 100%

ΕΡΩΤΗΣΗ 2 
ΦΥΛΟ ΑΙΡΕΤΩΝ

15%

□ΑΝΔΡΕΣ 
■ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Παρατηρούμε πως η πλειοψηφία των αιρετών οι οποίοι απάντησαν στο 
ερωτηματολόγιο είναι άντρες με ποσοστό 85% ενώ ακολουθούν οι γυναίκες με ποσοστό 
15%. Η ενασχόληση με την πολιτική αποτελεί για τις περισσότερες γυναίκες στην χώρα 
μας, και όχι μόνο, μια δύσκολη και κάποτε οδυνηρή εμπειρία, αφού η σχέση τους μαζί 
της διαμορφώνονται με άνισους, αναφορικά με τους άντρες, όρους. Ένας σημαντικός 
λόγος που η γυναίκα απουσιάζει από τις πολιτικές δραστηριότητες είναι ο πολλαπλός 
ρόλος της ( μάνα, εργαζόμενη γυναίκα, νοικοκυρά).
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2.9.3 Ηλικιακή ομάδα αιρετών 

Πίνακας 7

Ηλικία
<1
*

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

1 8 - 2 4 1 0 0%
2 5 - 3 4 2 4 10%
3 5 - 4 4 3 9 23%
4 5 - 5 4 4 16 41%
5 5 - 6 4 5 8 21%

6 5 + 6 2 5%
39 100%

ΕΡΩΤΗΣΗ 3 
ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

5% 0% 
■

10% □ 18-24

■ 25-34

□ 35-44 

□45-54

■ 55-64

□ 65+

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Στο παραπάνω γράφημα απεικονίζεται το ποσοστό της απογραφής ανά ηλικιακή 
ομάδα. Παρατηρούμε λοιπόν, πως η πλειοψηφία ανήκει στην κατηγορία 45-54 με 
ποσοστό 41%, ενώ ακολουθεί η ομάδα 35-44 με το 23%, η ομάδα 55-64 με το 21%, η 
ομάδα 25-34 με το 10% κ τέλος 2 άτομα με ποσοστό 10 % ανήκουν στην ηλικιακή 
ομάδα 65+. Η ενασχόληση γενικά με την πολιτική, φαίνεται να αφορά περισσότερο τα 
άτομα άνω των 45 ετών οι οποίοι αφιερώνουν περισσότερο χρόνο στην πολιτική, 
συμμετέχοντας στις προεκλογικές εκστρατείες ενώ οι μικρότερες ηλικίες είναι πιο 
ανοιχτές σε άλλες επιλογές.
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2.9.4 Επίπεδο εκπαίδευσης 

Πίνακας 8

Επίπεδο
εκπαίδευσης

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

ΔΗ Μ Ο ΤΙΚ Ο 1 0 0%
ΓΥΜ ΝΑΣΙΟ 2 2 5%

ΛΥΚΕΙΟ 3 16 41%
Μ ΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΗ  

Ε Κ Π /Σ Η  (ΙΕΚ )
4 1 3%

Α Ε Ι/Τ Ε Ι 5 17 44%
Μ Ε Τ /Κ Ο -Δ ΙΔ /Κ Ο 6 3 8%

39 100%

□ ΔΗΜΟΤΙΚΟ

■ ΓΥΜΝΑΣΙΟ

□ ΛΥΚΕΙΟ

□ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΗ 
ΕΚΠ/ΣΗ (ΙΕΚ)

■  ΑΕΙ/ΤΕΙ

□ ΜΕΤ/ΚΟ-ΔΙΔ/ΚΟ

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

ΕΡΩΤΗΣΗ 4
ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

8% 0% 5%

Παρατηρούμε πως η πλειοψηφία των ερωτηθέντων αιρετών, δηλαδή το 44% 
κατέχει τίτλο ανώτερης επαγγελματικής εκπαίδευσης, ενώ το 41% είναι απόφοιτοι 
λυκείου. Επιπλέον, τα μικρότερα ποσοστά αφορούν μεταπτυχιακές σπουδές, δηλαδή το 
8%, αποφοίτους γυμνασίου το 5%  και τέλος το 2% αποτελείται από τους αποφοίτους 
ΙΕΚ, ενώ παρατηρείται απουσία αποφοίτων πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Τα άτομα με 
σχετικά υψηλό μορφωτικό επίπεδο φαίνεται να ασχολούνται και να ενδιαφέρονται 
περισσότερο με την πολιτική. Άλλωστε, απαιτείται να διαθέτουν ένα υψηλό επίπεδο 
γνώσεων και ικανοτήτων για να μπορούν να εκφράζουν την γνώμη τους και να 
αντεπεξέρχονται καλύτερα στις απαιτήσεις των δυσκολιών που προκύπτουν κάθε φορά.
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2.9.5 Απασχόληση αιρετών

Πίνακας 9

ΚΩ
Δ.

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

ΔΗ Μ Ο ΣΙΟ Σ
ΥΠ ΑΛΛΗ ΛΟ Σ

1 16 41%

ΙΔΙΩ ΤΙΚ Ο Σ
ΥΠ ΑΛΛΗ ΛΟ Σ

2 3 8%

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜ ΑΤΙΑΣ 3 2 5%
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜ ΑΤΙΑΣ
4 13 33%

ΕΡΓΑΤΗ Σ 5 1 3%
Α ΓΡΟ Τ Η Σ 6 1 3%

ΣΥΝΤΑΞΙΟ ΥΧΟ Σ 7 2 5%
ΔΕ Ν  ΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 8 1 3%

39 100%

Ερώτηση 5 ΒΔΗΜ ΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

Απασχόληση
■  ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

□  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ

□ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ2%_ ο /ο /υ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ

( ^41% ■  ΕΡΓΑΤΗΣ

33% ■ΑΓΡΟΤΗΣ

5% 8%
■  ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ

□ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΕΤΑΙ

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σχετικά με την επαγγελματική απασχόληση, διαπιστώνουμε πως η πλειοψηφία 
των ερωτηθέντων αιρετών με ποσοστό 41% είναι δημόσιοι υπάλληλοι ενώ ένα επίσης 
μεγάλο ποσοστό που αντιστοιχεί στο 33% είναι ελεύθεροι επαγγελματίες. Από αυτό 
συμπεραίνουμε, πως η κοινωνία εμπιστεύεται και στηρίζει ανθρώπους που έχουν 
επιστημονική κατάρτιση καθώς και τεχνογνωσία να επιληφθούν σημαντικών
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προβλημάτων, όπως το κυκλοφοριακό, η κατασκευή έργων, επίβλεψη έργων κ.α ώστε να 
αναβαθμιστεί η ζωή του πολίτη.

2.9.6 Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης ; 

Πίνακας 10

<

ΣΥ
ΧΝ
ΟΤ
ΗΤ
Α

ΠΟ
ΣΟ
ΣΤ
Ο

ΝΑΙ 1 29 74%
Ό Χ Ι 2 10 26%

39 100%

Ερώτηση 6
Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε 

αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης

□ ΝΑΙ

■ΌΧΙ

Πηγή · ' Ανάλυση ερωτηματολογίου

Διακρίνουμε πως το 74%, δηλαδή το μεγαλύτερο μέρος των αιρετών, έχει 
διανύσει και άλλη θητεία παλιότερα στην τοπική αυτοδιοίκηση.
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Πίνακας 11

7 -  Β

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
ΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΑΥΤ/ΣΗΣ, ΩΣ:

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤΩΝ

ΝΟΜΑΡΧΗΣ 0

ΔΗΜΑΡΧΟΣ 1

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 2

ΝΟΜΑΡΧ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 1

ΔΗΜΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 26

ΚΟΙΝΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 2

ΤΟΠΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 1

ΠΑΡΕΔΡΟΣ 0

Άλλο 4

ΣΥΝΟΛΟ 37

ΕΡΩΤΗΣΗ 7-Β
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

α.

ΘΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤ£Ν

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου
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Από το 74% των αφετών, οι οποίοι είχαν προηγούμενη συμμετοχή σε αιρετά 
όργανα αυτοδιοίκησης, οι 26 αιρετοί είχαν συμμετάσχει ως δημοτικοί σύμβουλοι, 2 
αιρετοί ως κοινοτικοί σύμβουλοι, 2 αιρετοί ως πρόεδροι κοινότητας, 1 αιρετός ως 
Δήμαρχος, 1 αιρετός ως Νομαρχιακός σύμβουλος και 1 αιρετός ως τοπικός σύμβουλος. 
Επιπλέον, 4 αιρετοί είχαν συμμετάσχει ως Αντιδήμαρχοι εκ των οποίων οι 2 και ως 
Πρόεδροι Δημοτικού Συμβουλίου.

Έτσι λοιπόν, το παρόν δημοτικό συμβούλιο απαρτίζεται από άτομα έμπειρα, 
δοκιμασμένα στο χρόνο όπου η κοινωνία τα στηρίζει και τα αποδέχεται με την ελπίδα να 
μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του πρωτοεφαρμοζμένου θεσμού του 
«Καλλικράτη», έστω και κάτω από τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες.

Πίνακας 12

7 - Γ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤΩΝ

=< 4 11
4-8 11
8-12 3
12-16 1
>16 2

ΣΥΝΟΛΟ 28

ΕΡΩΤΗΣΗ 7-Γ
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

□ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΡΕΤΩΝ

Πηγή: Ανάλυση ερωτηματολογίου

39



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ: ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, 11 αιρετοί είχαν συμμετάσχει για λιγότερα 
από 4 έτη, 11 αιρετοί από 4-8 έτη, 3 αιρετοί από 8-12 έτη, 1 αιρετός από 12-16 έτη ενώ 2 
αιρετοί για περισσότερα από 16 χρόνια.

2.9.7 Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης 
στο δημόσιο τομέα;

Πίνακας 13

ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ Αριθμός
αιρετών

Π
Ο

ΣΟ
ΣΤ

Ο

ΑΙΡΕΤΟΙ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΕΜΠΕΙΡΙΑ

9 25%

ΑΙΡΕΤΟΙ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΕΜΠΕΙΡΙΑ

27 75%

ΑΙΡΕΤΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ ΣΤΗΝ 
ΕΡΕΥΝΑ

36 100%

Ερώτηση 8
Προηγούμενη συμμετοχή στο Κοινοβούλιο ή σε 

θέση ευθύνης στο Δημόσιο

□ Ναι

■Όχι

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Στο παραπάνω γράφημα βλέπουμε πως οι περισσότεροι δημοτικοί σύμβουλοι, 
δηλαδή το 75%, δεν είχαν καμία συμμετοχή στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης , ενώ 
μόλις το 25% απάντησε πως είχε αναλάβει αντίστοιχες θέσεις.
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Πίνακας 14

9 -  Β

Προηγούμενη συμμετοχή στο 
Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης 
στο δημόσιο τομέα,ως:

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤΩΝ

Βουλευτής 0
ΣτοΔΣ οργανισμού 5
Επικεφαλής δημόσιας 3
υπηρεσίας
Άλλο 3

11

ΕΡΩΤΗΣΗ 9-Β

Μ

ε ϊ
ϊ ΐχ ω <

: ΙΠ
> ® 2 
Μ  111 Μ  
-ι- Μ Ο 
2 1 2

><< Ο £ I
ο θ  α. 2 
1= Ο*

Αλλο

Επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας 

ΣτοΔΣ οργανισμού 

Βουλευτής

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

■  ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΙΡΕ_ΩΝ

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Από το 25% των αφετών που συμμετείχαν σε τέτοιες θέσεις, οι 5 αιρετοί είχαν 
συμμετάσχει στο ΔΣ οργανισμού και 3 αιρετοί ως επικεφαλής δημόσιας επιχείρησης. 
Ακόμη, ένας αιρετός ως πρόεδρος συλλόγου ΤΕ/ΔΕΗ, ένας αιρετός σε ομοσπονδίες και 
ένας αιρετός ως Αντιπρόεδρος του Γενικού Νοσοκομείου Αγρίνιου.

Η μηδενική λοιπόν συμμετοχή του 75% των αιρετών ,φανερώνει τη νεανική 

σύνθεση του δημοτικού συμβουλίου και κατ’ επέκταση την έλλειψη εμπειρίας σε 

διοικητικά θέματα και κυρίως στη λήψη αποφάσεων.
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Πίνακας 15

9 -  Γ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤΩΝ

=< 4 5
4-8
8-12 1
12-16 1
> 16

ΣΥΝΟΛΟ 7

ΕΡΩΤΗΣΗ 9-Γ
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

5

1 1

= < 4 4-8 8-12
ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

12-16 >16

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, πέντε αιρετοί είχαν συμμετάσχει για 
λιγότερα από 4 χρόνια, ένας αιρετός από 8-12 χρόνια και ένας από 12-16 χρόνια.

2.9.8 Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα ; 

Πίνακας 16

ΚΩ
Δ.

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 33 89%
Όχι 2 4 11%

371 100%
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Ερώτηση 10
Προηγούμενη συμμετοχή σε τοπικά 

συλλογικά σχήματα

Στο παραπάνω γράφημα, παρατηρούμε πως στο 89% ανήκουν εκείνοι οι οποίοι 
είχαν προηγούμενη συμμετοχή σε τοπικά συλλογικά σχήματα ενώ αντίθετα το 11 % δεν 
έχει δραστηριοποιηθεί στον τομέα αυτόν κατά το παρελθόν.

Πίνακας 17

11 - Β

Προηγούμενη συμμετοχή σε ΑΡΙΘΜΟΣ
τοπικά συλλογικά σχήματα,ως: ΑΙΡΕΤΩΝ

Πολιτιστικός/περιβαλλοντικός 16
σύλλογος
Συνεταιρισμός 4

Επιμελητήριο 5

Επαγγελματικός σύλλογος 11
(προσδιορίστε)
Αθλητικός σύλλογος 15

Άλλο (προσδιορίστε) 10

ΣΥΝΟΛΟ 61

43



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ: ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

ΕΡΩΤΗΣΗ 11-Β
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□  Πολιτ ιστ ικός/περ ιβαλλοντ ικός 
σύλλογος

□  Συνεταιρισμός 

■  Επιμελητήριο

□  Επαγγελματικός σύλλογος 
(προσδιορίστε)

□Αθλητικός σύλλογος 

□Αλλο (προσδιορίστε)

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Από το 89% των ερωχηθέντων αιρετών, οι 16 αιρετοί είχαν συμμετάσχει σε 
πολιτιστικό/περιβαλλοντικό σύλλογο, 15 αιρετοί σε αθλητικό σύλλογο, 11 αιρετοί σε 
επαγγελματικό σύλλογο και συγκεκριμένα στον δικηγορικό σύλλογο Αγρίνιου, στον 
σύλλογο Δασκάλων, ένας ως πρόεδρος συλλόγου Αγρίνιου και επίσης στην Β’ Ε.Λ.Μ.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας. Ακόμη 5 αιρετοί είχαν συμμετάσχει σε επιμελητήριο και 4 αιρετοί σε 
συνεταιρισμούς. Τέλος, 10 αιρετοί υπήρξαν μέλη του συλλόγου γονέων και κηδεμόνων, 
ενώ κάποιοι άλλοι μέλη του συλλόγου εργαζομένων της «Εθνικής Ασφαλιστικής», του 
εμπορικού συλλόγου Αγρίνιου ,του συλλόγου Γενικού Νοσοκομείου Αγρίνιου και ένας 
ως πρόεδρος του συλλόγου Αρχιτεκτόνων Αιτωλοακαρνανίας.

Κατά συνέπεια, κύρια ενδιαφέροντα ενασχόλησης με τα κοινά αποτελούν ο 
πολιτισμός, ο αθλητισμός και το περιβάλλον. Φαίνεται λοιπόν, η ευαισθητοποίηση των 
αιρετών σε πολλά θέματα με κύριο μέλημα την επίλυση προβλημάτων της περιφέρειας 
και αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής.
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Πίνακας 18

1 1 - Γ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤΩΝ

=< 4 7

4-8 2
8-12 5

12-16 1

>16 3

ΣΥΝΟΛΟ 18

ΕΡΩΤΗΣΗ 11-Γ

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, επτά αιρετοί είχαν συμμετάσχει για 
λιγότερο από 4 έτη, πέντε αιρετοί από 8-12 έτη, τρεις αιρετοί περισσότερα από 16 έτη, 
δυο αιρετοί από 4-8 έτη και ένας αιρετός από 12-16 έτη.
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2.9.9 Ποια ήταν τα κίνητρα συμμετοχής σας στις δημοτικές εκλογές ; 

Ιεραρχημένες απαντήσεις αιρετών 

Πίνακας 19

ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ 
ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4
Για να εκπροσωπήσω τους 
συμπολίτες μου και να λύσω 
τα προβλήματα τους

8 11 0 0

Για να συμβάλω στην επίλυση 
περιφερειακών προβλημάτων 
και αξιοποίηση 
περιφερειακών δυνατοτήτων

29 5 0 0

Λόγοι προσωπικής ανέλιξης 0 0 1 0
Άλλο: 2 1 0 0

ΕΡΩΤΗΣΗ 12
ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ANA 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2  3 4

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

□ Για να εκπροσωπήσω τους 
συμπολίτες μου και να λύσω τα 
προβλήματα τους

■  Για να συμβάλω στην επίλυση 
περιφερειακών προβλημάτων 
και αξιοποίηση περιφερειακών 
δυνατοτήτων

□ Λόγοιπροσωπικής ανέλιξης

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Το σημαντικότερο κίνητρο συμμετοχής των ερωτηθέντων αιρετών στις δημοτικές 
εκλογές, ήταν το να συμβάλουν στην επίλυση περιφερειακών προβλημάτων και στην 
αξιοποίηση των περιφερειακών δυνατοτήτων. Αυτό δείχνει το πραγματικό ενδιαφέρον 
τους για τα προβλήματα της τοπικής κοινωνίας καθώς επίσης και την πίστη τους πως
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συμμετέχοντας στα κοινά θα συμβάλουν στην πιο αποτελεσματική επίλυση τους. Το 
δεύτερο κατά προτεραιότητα κίνητρο ήταν η εκπροσώπηση των συμπολιτών τους καθώς 
και η λύση των προβλημάτων τους. Φαίνεται λοιπόν πως θέλουν να δικαιώσουν τους 
πολίτες που τους τίμησαν με την ψήφο τους και να βελτιώσουν τα τοπικά προβλήματα με 
το καλύτερο δυνατό τρόπο. Επιπλέον, δύο αιρετοί συμμετείχαν στις δημοτικές εκλογές 
και για να προωθήσουν τις πολιτικές τους απόψεις στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Τέλος, 
μόλις ένας απαντά πως συμμετείχε στις δημοτικές εκλογές για λόγους προσωπικής 
ανέλιξης. Λαμβάνοντας υπ’όψην, πως η προσωπική ανέλιξη δεν αφορά σχεδόν καθόλου 
τους αιρετούς (αρκεί βέβαια η απάντηση να είναι ειλικρινής) μας δείχνει πως είναι 
καταξιωμένες προσωπικότητες και δεν τους αφορά η επαγγελματική καταξίωση.

2.10 Θεσμικό πλαίσιο Α’ βάθμιας Αυτοδιοίκησης

2.10.1 Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τους δήμους 

Πως αξιολογείται το πρόγραμμα Καλλικράτης για την Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση ; 

Πίνακας 20

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Είναι στη σωστή 
κατεύθυνση

1 10 26%

Είναι στη σωστή 
κατεύθυνση αλλά 
έχει αδυναμίες

2 19 49%

Είναι σε λάθος 
κατεύθυνση

3 10 26%

Δξ/δα 4 0 0%
39 100%
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Ερώτηση 13
Αξιολόγηση προγράμματος Καλλικράτης για την Α' 

βάθμια αυτοδιοίκηση

□ Είναι στη σωστή 
κατεύθυνση

2β°/« 0%
■ Είναι στη σωστή 

κατεύθυνση αλλά έχει 
αδυναμίες

□ Είναι σε λάθος 
κατεύθυνση49%

□ Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Τα ποσοστά του παραπάνω γραφήματος, μας δίνουν μια σαφή ένδειξη για το πώς 
αξιολογούν οι αιρετοί το πρόγραμμα «Καλλικράτης» για την Α’ βαθμια αυτοδιοίκηση. 
Το 25% θεωρεί πως είναι στη σωστή κατεύθυνση ενώ το 49% θεωρεί πως είναι στη 
σωστή κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες. Αντίθετα, το υπόλοιπο 26% το αποδοκιμάζει.

Έτσι λοιπόν παρατηρούμε ότι οι σύμβουλοι της πλειοψηφίας που πρόσκεινται φιλικά 
προς την κυβέρνηση, κρίνουν το πρόγραμμα «Καλλικράτης» και την εφαρμογή του στην 
τοπική αυτοδιοίκηση πολύ θετικά, διατυπώνοντας ορισμένες επιφυλάξεις όσον αφορά 
τους πόρους υποστήριξης του προγράμματος και τις αρμοδιότητες με τις οποίες 
επιφορτίζονται οι νέοι δήμοι. Οι σύμβουλοι της αντιπολίτευσης, συμφωνούν με την 
θεσμική αλλαγή, αλλά διαφωνούν με την έκταση και το χαρακτήρα της. Οι σύμβουλοι 
της ελάσσονος μειοψηφίας, διαφωνούν ριζικά και χαρακτηρίζουν το πρόγραμμα ως 
αντιλαϊκό και άκυρο.
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2.10.2 Ποια είναι κατά την γνώμη σας τα σημαντικά προβλήματα του θεσμικού 
πλαισίου για την Α’ βαθμια αυτοδιοίκηση ;

Πίνακας 21

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Αρμοδιότητες χωρίς τους 
αντίστοιχους πόρους

28

Επικάλυψη στην κατανομή 
αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων 
και περιφέρειας

5

Έλλειψη οικονομικής 
αυτοτέλειας

23

Εξάρτηση από την κεντρική 
διοίκηση

12

Άλλο (προσδιορίστε): 2

Κανένα από τα παραπάνω 1

Δξ/δα 1

30
25
20
15
10

5
0

28

Ερώτηση 14
Σημαντικά Προβλήματα Θεσμικού Πλαισίου

[ ΒΑΡΙΘΜΟΣΑΙΡΕΤΩΝί

23

Ιό

---------------- 5-----------------
___________2_____________ 4______________4_______

~  I
■*- 1 1

Αρμοδιότητες 
χωρίς τους 

αντίστοιχους 
πόρους

Επικάλυψη στην 
κατανομή 

αρμοδιοτήτων 
μεταξύ δήμων 
και περιφέρειας

Έλλειψη
οικονομικής
αυτοτέλειας

Εξάρτηση από 
την κεντρική 

διοίκηση

Άλλο
(προσδιορίστε):

Κανένα από τα 
ποραπάνω

Δξ/δα

Πηγή: Ανάλυση ερωτηματολογίου

Ενώ λοιπόν οι αιρετοί σε μεγάλο ποσοστό πιστεύουν ότι υπάρχουν περιθώρια 
βελτίωσης του προγράμματος, ως κύρια προβλήματα του θεσμικού πλαισίου θεωρούν 
τους οικονομικούς πόρους και την διανομή αρμοδιοτήτων. Συγκεκριμένα, δίνουν
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ιδιαίτερη έμφαση στις πολλές μεταφερόμενες προς τους OTA αρμοδιότητες χωρίς όμως 
να έχουν εξασφαλιστεί οι ανάλογοι πόροι, με αποτέλεσμα να καθίσταται δύσκολη η 
ομαλή λειτουργία των δήμων, στα μεγάλα θεσμικά κενά που υπάρχουν στη νομοθεσία 
σχετικά με την εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης», αλλά κυρίως στα 
οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο δήμος Αγρίνιου σήμερα. Άλλωστε, τα 
τελευταία δύο χρόνια έχει αφαιρεθεί περισσότερο από το 50% των πόρων που έπρεπε να 
δοθούν στην Αυτοδιοίκηση, σε μια περίοδο που αντιθέτως η χρηματοδότηση των OTA 
θα έπρεπε να είχε αυξηθεί ακριβώς λόγω των νέων αρμοδιοτήτων που τους 
μεταφέρθηκαν. Ακόμη, υπήρξαν συγκεκριμένες απαντήσεις από κάποιους αιρετούς, όπως 
το ότι εάν λειτουργήσει το «Ελλάδα» δεν υπάρχει πρόβλημα διότι το θεσμικό πλαίσιο 
είναι άριστο ενώ αντίθετα υπήρξε και η γνώμη πως είναι ένας αντιλαϊκός βαθιά θεσμός 
για το πέρασμα της πολιτικής του μεγάλου κεφαλαίου. Τέλος, ένας αιρετός πιστεύει πως 
κανένα από τα παραπάνω δεν αποτελεί πρόβλημα του θεσμικού πλαισίου ενώ ένας ακόμη 
αιρετός δεν ήθελε ή δεν ήξερε να απαντήσει.

2.10.3 Η συμβολή της Α/βάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης στην επίλυση 
προβλημάτων της τοπικής κοινωνίας.

Πίνακας 22

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ 
ΠΛΑΙΣΙΟΥ

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ /ΔΑ

15.01 Ε υα ισθη τοποίη ση  & ενερ γο π ο ίη σ η  
π ολιτώ ν

18 14 2

15.02 Εξοικονόμηση π ό ρ ω ν 25 7 3

15.03 Βελτίωση δ ια φ ά ν ε ια ς  & λή ψ η ς  
α π ο φ ά σ ε ω ν

25 9 1

15.04 Επικράτηση τοπ ικ ώ ν ελίτ 6 25 2

15.05 Π ροώ θηση τοπ ική ς ανάπ τυξη ς 21 9 2

15.06 Βελτίωση εξυ π η ρ έτη σ η ς π ολιτώ ν 20 10 2

15.07 Βελτίω ση επ ιχειρη μ ατικ ού  
π ερ ιβ ά λ λ ο ντ ο ς

19 6 6

15.08 Ε πιδείνω ση διαδη μ οτικ ώ ν  
α νισ οτή τω ν

10 21 1

15.09 Ε ύρυθμη λειτο υ ρ γ ία  της α γ ο ρ ά ς 23 8 2

15.10 Επίλυση π ρ ο β λη μ ά τω ν με 
μ ετα νά σ τες

18 10 5

15.11 Α ξιοποίηση α νθ ρ ώ π ινο υ  
δ υ να μ ικ ο ύ  Δ ή μ ου

25 7 2
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Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων αιρετών, θεωρούν ότι η εφαρμογή του 
προγράμματος «Καλλικράτης», θα έχει πολλές θετικές συνέπειες τόσο στην τοπική 
δημόσια διοίκηση (εξυπηρέτηση πολιτών, διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού, οικονομική 
διαχείριση, διαφάνεια και συμμετοχή), όσο και στους ίδιους τους πολίτες. Όσον αφορά 
στο αν η Α/βάθμια αυτοδιοίκηση θα οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών ομάδων 
συμφερόντων το μεγαλύτερο μέρος των αιρετών απάντησε ότι κάτι τέτοιο δεν είναι 
εφικτό να συμβεί. Επιπλέον, από την επιφυλακτικότητα και τον προβληματισμό των 
ερωτηθέντων προκύπτει πως το θέμα των μεταναστών είναι και λεπτό και δύσκολο στην 
επίλυσή του και απαιτείται ευαισθησία και ανθρωπιά ,οπότε δικαιώνεται απόλυτα η 
συγκρότηση και λειτουργία συμβουλίου ένταξης μεταναστών ως συμβουλευτικό όργανο 
του δήμου για την ενίσχυση της ένταξης των μεταναστών στην τοπική κοινωνία.
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2.10.4 Θεωρείται πως η αντιμισθία για τους αιρετούς 
(Δήμαρχοι/Αντιδήμαρχοι/Πρόεδροι δημοτικών συμβουλίων) που προβλεπεται για 
πρώτη φορά;

Πίνακας 23

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Είναι σωστή 1 23 59%
Δεν είναι σωστή 2 15 38%
Δξ/δα 3 1 3%

39 100%

Ερώτηση 16
Η αντιμισθία για τους αιρετούς που προβλεπεται είναι

3% _____________
□ Είναι σωστή 

■  Δεν είναι σωστή

□  Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Στο παραπάνω διάγραμμα, φαίνεται η άποψη των αιρετών όσον αφορά την αντιμισθία 
η οποία αφορά τους ίδιους και προβλέπεται για πρώτη φορά. Το 59% πιστεύει πως είναι 
σωστή, το 38% διαφωνεί ενώ το 3% δεν θέλησε να απαντήσει. Η πλειοψηφία των 
αιρετών, θεωρεί ότι η ενασχόληση με τα κοινά ως κύρια, πρέπει να είναι αμοιβόμενη. 
Αυτό δείχνει ότι προσδοκούν και οικονομικά οφέλη καθώς θεωρούν πιθανό να 
διατελέσουν αντιδήμαρχοι για κάποιο διάστημα ή πρόεδροι δημοτικού συμβουλίου 
εφόσον δεν επέλεξαν τον έναν από τους δύο μισθούς και εισπράττουν και την αντιμισθία 
από τη θέση τους στο Δήμο και το μισθό τους από το δημόσιο ή την Εθνική Τράπεζα ή 
άλλο ΝΠΔΔ.

52



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ: ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

2.10.5 Συμφωνείτε με το ασυμβίβαστο του Δημάρχου (μεταξύ δημαρχιακής και 
επαγγελματικής ιδιότητας);

Πίνακας 24

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 31 79%
Όχι 2 6 15%
Δξ/δα 3 2 5%

39 100%

Στο παραπάνω διάγραμμα, διαπιστώνουμε ότι το 80% των ερωτηθέντων αιρετών 
συμφωνεί με το ασυμβίβαστο του δημάρχου, το 15% διαφωνεί ενώ το υπόλοιπο 5% 
κρατά ουδέτερη στάση. Αυτό δείχνει ότι η αναστολή της άσκησης της επαγγελματικής 
δραστηριότητας των δημάρχων κατά τη διάρκεια της θητείας τους βρίσκει σύμφωνους 
τους περισσότερους, στην πραγματικότητα όμως υποχρεώνει ανθρώπους, που έχουν 
καταξιωθεί επαγγελματικά στις τοπικές κοινωνίες τους, ( γιατί μόνο άνθρωποι της 
πολιτικής ή συνταξιούχοι, θα αποδεχθούν να αποκοπούν από την επιστήμη τους) να 
εγκαταλείψουν την όποια επαγγελματική ιδιότητα τους και να αποκοπούν ουσιαστικά 
από τον επαγγελματικό τους χώρο, για να προσφέρουν στα κοινά.
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2.10.6 Ποια θεωρείται ως πιο κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή του πολίτη στο 
νέο σύστημα αυτοδιοίκησης;

Πίνακας 25

Κ ατάλληλα μέτρα γ ια  τη 
συμ μετοχή  του  πολίτη  στο  νέο  
σ ύστη μ α  αυτοδιοίκησης

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Με ηλεκτρονική διαβούλευση 
μέσω διαδικτύου

13

Με την άμεση επαφή μεταξύ 
δημοτικών συμβούλων και 
πολιτών

35

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 5

Με δημοψηφίσματα 10

Με συμμετοχή των πολιτών, με 
δικαίωμα λόγου, στις 
συνεδριάσεις του περιφερειακού 
συμβουλίου

24

Δ ξ/δα 0

40

35

30

25

20

15

10

5

Ερώτηση 18
Πιο κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή του πολίτη 

στο νέο σύστημα αυτοδιοίκησης

35

_____ 11________

24

10

Με ηλεκτρονική 
διαβούλευση μέσω 

διαδικτύου

Με την άμεση 
επαφή μεταξύ 

δημοτικών 
συμβούλων και 

πολιτών

Με ηλεκτρονικά 
δημοψηφίσματα

Με
δημοψηφίσματα

Με συμμετοχή των 
πολιτών, με 

δικαίωμα λόγου, 
στις συνεδριάσεις 
του περιφερειακού 

συμβουλίου

Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου
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Η πλειοψηφία των αιρετών, δηλαδή 35 αιρετοί, σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, 
θεωρούν πως η άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών συμβούλων και πολιτών είναι ένα καλό 
μέτρο για την συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα αυτοδιοίκησης. Στην συνέχεια, 24 
αιρετοί πιστεύουν με την συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα λόγου, στις συνεδριάσεις 
του περιφερειακού συμβουλίου, 13 αιρετοί με την ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω 
διαδικτύου, 10 αιρετοί με δημοψηφίσματα ενώ 5 αιρετοί με ηλεκτρονικά 
δημοψηφίσματα.

Παρατηρούμε λοιπόν, ότι το μεγαλύτερο μέρος των αιρετών, εμμένει σε παραδοσιακές 
πολιτικές πρακτικές (άμεση επαφή, συμμετοχή στο δημοτικό συμβούλιο), όσον αφορά 
την επικοινωνία και συμμετοχή των πολιτών.

2.10.7 Πως αξιολογείται το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών 
προσώπων που επιτρέπεται να συσταθούν από ένας δήμους;

Πίνακας 26

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Είναι σωστό 1 29 76%
Δεν είναι σωστό 2 5 13%
Δξ/δα 3 4 11%

38 100%

Ερώτηση 19
Πώς αξιολογείτε το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των 
νομικών προσώπων που επιτρέπεται να συσταθούν από 

τους δήμους

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, το 76% των αιρετών κρατά θετική στάση 
απέναντι στον περιορισμένο αριθμό νομικών προσώπων, το 13% διαφωνεί ενώ το 
υπόλοιπο 11% κρατά ουδέτερη στάση. Η μείωση του αριθμού των νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου σε :α) έως δύο (2) ένα για τους τομείς αρμοδιοτήτων κοινωνικής
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προστασίας και αλληλεγγύης και ένα για τους τομείς αθλητισμού και περιβάλλοντος 
β)ένα (1) σε περίπτωση που διαθέτει κοινωφελή επιχείρηση γ)ένα (1)για τη διοίκηση και 
διαχείριση ζώνης λιμένα αλλά και δ)η συγχώνευση των σχολικών επιτροπών σε δύο 
(2)νομικά πρόσωπα για τις σχολικές μονάδες πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης, βρίσκει σύμφωνη την πλειοψηφία των αιρετών καθώς θα έχουν ένα ευρύ 
φάσμα συγγενών αρμοδιοτήτων ,καλύτερη εποπτεία και ευχέρεια στη λήψη αποφάσεων.

2.10.8 Συμφωνείτε με τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν 
από του δήμους;

Πίνακας 27

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 32 82%

Όχι 2 5 13%
Δξ/δα 3 2 5%

39 100%

I

Ερώτηση 20
Συμφωνείτε με τις μορφές των επιχειρήσεων που 

επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους

82%

□ Ναι 

■Όχι

□ Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία παρατηρούμε ότι το 82% συμφωνεί με τις μορφές 
επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους ενώ το 13% το 
αποδοκιμάζει και το 5% δεν θέλησε να απαντήσει.
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2.10.9 Θεωρείτε πως ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της επιχείρησης θα 
βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει τα 
φαινόμενα κακοδιοίκησης;

Πίνακας 28

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 33 85%

Όχι 2 5 13%
Δξ/δα 3 1 3%

39 100%

Ερώτηση 21
Θεωρείτε ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της 

επιχείρησης θα βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ δήμου και 
δημοτωνκαι θα καταπολεμήσει τα φαινόμενα 

κακοδιοίκησης

85%

□ Ναι 

■Όχι

□ Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία, παρατηρείται η γνώμη των αιρετών για τον 
Συμπαραστάτη του Δημότη και ένας Επιχείρησης. Έτσι λοιπόν, το 85% φαίνεται να 
κρατά θετική στάση, το 13% διαφωνεί ενώ το 2% το αποδοκιμάζει. Οι περισσότεροι 
φαίνεται να συμφωνούν στο να επιλέγεται πρόσωπο εγνωσμένου κύρους και εμπειρίας,ως 
συμπαραστάτης του δημότη και της επιχείρησης, που να δέχεται τα προβλήματα και τα 
παράπονα των δημοτών τα οποία θα παρουσιάζει με έκθεση προς το δημοτικό 
συμβούλιο. Εκείνοι που το αποδοκιμάζουν, προφανώς φοβούνται πως με την εφαρμογή 
του θεσμού, ο συμπαραστάτης του δημότη θα τους αφαιρέσει το δικαίωμα να βλέπουν 
τον κόσμο στα γραφεία τους να τους ζητά λύση σε ένα πρόβλημα τους. Συνεπώς θα τους 
αφαιρέσει ένα βασικό ψηφοθηρικό πεδίο. Αυτό της προσωπικής εξυπηρέτησης.
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2.10.10 Πως αξιολογείτε το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων 
του δήμου ;

Πίνακας 29

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Είναι σωστό 1 29 74%
Δεν είναι σωστό 2 5 13%
Δξ/δα 3 5 13%

39 100%

Με βάση τα στοιχεία του παραπάνω γραφήματος, διαπιστώνουμε ότι το 74% θεωρεί 
πως το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του δήμου είναι σωστό. 
Α ντίθετα , το 13%  π ισ τεύ ει πω ς δ εν  ε ίνα ι σ ω σ τό  ενώ  το υ π ό λ ο ιπ ο  13%  κρατά  ουδέτερ η  
στάση. Η γενική αρχή που διέπει το νέο καθεστώς της εποπτείας των δήμων και 
περιφερειών αλλά και των νομικών τους προσώπων είναι ότι ασκείται από το κράτος και 
συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο νομιμότητας των πράξεων τους και σε πειθαρχικό 
έλεγχο των αιρετών (άρθρο214 παρ 1 Ν 3852/2010). Η εποπτεία αυτή δεν επιτρέπεται να 
εμποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση των οργανισμών τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ούτε να θίγει τη διοικητική και την οικονομική αυτοτέλειά τους.
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2.10.11 Θεωρείτε ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν 
αποφασιστικές αρμοδιότητες;

Πίνακας 30

<
§

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 34 87%
Όχι 2 5 13%
Δξ/δα 3 0 0%

39 100%

Ερώτηση 23
Θεωρείτε ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να 

είχαν αποφασιστικές αρμοδιότητες

13% 0%

□ Ναι 

■Όχι

□ Δξ/δα

87%

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με τα στοιχεία του παραπάνω γραφήματος, το 87% των ερωτηθέντων 
αιρετών πιστεύει πως οι δημοτικές και τοπικές ενότητες θα έπρεπε να είχαν 
αποφασιστικές αρμοδιότητες ενώ το υπόλοιπο 13% κρατά αρνητική στάση.

2.11 Αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για το δήμο Αγρίνιου 

Πίνακας 31

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Είναι σωστή 1 28 74%
Δεν είναι σωστή 2 10 26%
Δξ/δα 3 0 0%

38 100%
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Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Τα στοιχεία του παραπάνω γραφήματος, μας δίνουν μια σαφή ένδειξη για την άποψη 
των αιρετών όσον αφορά την συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο Αγρίνιου. Το 74% 
λοιπόν κρατά θετική στάση ενώ το υπόλοιπο 26% διαφωνεί. Οι περισσότεροι λοιπόν 
θεωρούν πως ήταν καιρός πια η Τοπική Αυτοδιοίκηση να αποκτήσει ουσιαστικό ρόλο 
στην καθημερινότητα των πολιτών. Ο τρόπος όμως με τον οποίο επιχειρείται να 
υλοποιηθεί γεννά αρκετά ερωτηματικά. Με δεδομένη την μειωμένη χρηματοδότηση του 
δήμου η εφαρμογή του «Καλλικράτη» ξεκινά από μια δύσκολη αφετηρία.

Η Ερώτηση 25 αφορά μόνο τους νησιωτικούς δήμους και ο δήμος Αγρίνιου δεν ανήκει 
σε αυτή την κατηγορία.

2.12 Η αξιολόγηση του συστήματος αποκέντρωσης.

Πίνακας 32

Α π οκ εντρ ω μ ένο  σύστη μ α  
διοίκησης

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ

Περιορισμένος ρόλος 
κεντρικού κράτους

31 3 1

Φορολογικό σύστημα 19 5 1
Οικονομική αυτονομία 20 7 1
Δξ/Δα 1 0 0
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Ερώτηση 26
Αποκεντρωμένο Σύστημα Διοίκησης

κεντρικού κράτους

□ ΝΑΙ 

■ΌΧΙ

□ ΔΞ/ΔΑ

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Στο ερώτημα που τέθηκε στους αιρετούς για το τι πρέπει να περιλαμβάνει ένα 
αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης, δόθηκαν οι εξής απαντήσεις: Η 
πλειοψηφία των αιρετών, δηλαδή οι 31 πιστεύουν πως ένα αποκεντρωμένο σύστημα για 
να υπάρξει αποτελεσματικό πρέπει ο ρόλος του κράτους να είναι περιορισμένος [το 
κράτος να παρέχει μόνο τα δημόσια αγαθά εθνικής εμβέλειας (όπως άμυνα, δικαιοσύνη, 
θεσμικό/ρυθμιστικό πλαίσιο) και να ασκεί μόνο αρμοδιότητες συντονισμού και 
κατεύθυνσης στις βασικές κοινωνικές υπηρεσίες (εκπαίδευση, υγεία, κοινωνική 
αλληλεγγύη, κλπ)] ενώ μόνο 3 αιρετοί διαφωνούν με αυτή την άποψη και 1 δεν θέλησε 
να απαντήσει.

Επιπλέον, 19 αιρετοί θεωρούν πως η τροποποίηση του φορολογικού συστήματος με 
δυνατότητα αυτόνομης επιβολής και είσπραξης φόρων από τα τρία επίπεδα διοίκησης ( 
κεντρικό κράτος, περιφέρειες, δήμοι) είναι πάρα πολύ σημαντική για ένα αποτελεσματικό 
σύστημα διοίκησης, 5 αιρετοί διαφωνούν με αυτή την άποψη ενώ ένας αιρετός δεν 
απάντησε.

Ακόμη, 20 αιρετοί πιστεύουν πως, ένα αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης για να 
είναι αποτελεσματικό, πρέπει να περιλαμβάνει μια σημαντική οικονομική αυτονομία των 
βαθμιδών αυτοδιοίκησης, με δικά τους έσοδα και μικρότερη εξάρτηση από τις κρατικές 
επιχορηγήσεις ενώ 7 αιρετοί διαφωνούν με αυτή την γνώμη. Τέλος, ένας αιρετός δεν 
θέλησε να απαντήσει.
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2.13 Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

2.13.1 Γενική αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του 
προγράμματος Καλλικράτης στην Α’ βάθμια Αυτοδιοίκηση

Πίνακας 33

Τι απαιτείται κατά τη γνώμη ένας 
για να εδραιωθεί ένας 
αποτελεσματικός διοικητικός 
μηχανισμός στην Α’ βάθμια 
διοίκηση;

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Εξειδικευμένο και επαρκές 
προσωπικό

29

Κατάρτιση του προσωπικού 17

Ικανότητες, γνώση και εμπειρία 
των αιρετών σε θέματα 
διοίκησης και προγραμματισμού

33

Πολιτική βούληση των αιρετών 23
Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση 
από το κράτος (όπου απαιτείται) 
και κωδικοποίηση ένας 
νομοθεσίας

21

Δξ/δα 1
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Ερώτηση 27
Τι απαιτείται κατά τη γνώμη σας για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός 

διοικητικός μηχανισμός στην Α'θμια διοίκηση
□ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΑΙΡΕΤΩΝ

35

30

25

20

15

10

5

-33--

29

1 /

______________ 33___
21

1
___________ ι ι_____

Εξειδικευμένοκαι
επαρκές

προσωπικό

Κατάρτιση του 
προσωπικού

Ικανότητες, 
γνώση και 

εμπειρία των 
αιρετών σε 

θέματα διοίκησης 
και

προγραμματισμού

Πολιτική βούληση 
των αιρετών

Έγκαιρη 
νομοθετική 

ρύθμιση από το 
κράτος (όπου 
απαιτείται) και 

κωδικοποίηση της 
νομοθεσίας

Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Στο παραπάνω διάγραμμα όσον αφορά το τι απαιτείται για να εδραιωθεί ένας 
αποτελεσματικός διοικητικός μηχανισμός στην Α' βάθμια διοίκηση (είναι ένα ερώτημα 
πολλαπλών απαντήσεων) και έτσι οι αιρετοί μπόρεσαν να δώσουν παραπάνω από μια 
απαντήσεις. Έτσι λοιπόν, 33 αιρετοί πιστεύουν ότι οι ικανότητες, η γνώση και η εμπειρία 
των αιρετών σε θέματα διοίκησης και προγραμματισμού είναι ένα από τα κυριότερα που 
απαιτούνται για την αποτελεσματική εφαρμογή του προγράμματος Καλλικράτης. Στη 
συνέχεια ακολουθεί το εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό με 29 απαντήσεις, η 
πολιτική βούληση με 23 απαντήσεις, η έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος και 
κωδικοποίηση ένας νομοθεσίας με 21 απαντήσεις και η κατάρτιση του προσωπικού με 17 
απαντήσεις. Τέλος, ένας αιρετός δεν θέλησε να απαντήσει. Σίγουρα χρειάζονται 
άνθρωποι άξιοι, ικανοί και καταξιωμένοι, επαγγελματικά και επιστημονικά, οι οποίοι 
έχουν την θέληση και την όρεξη να προσφέρουν τον πολύτιμο χρόνο τους, τις γνώσεις 
και τις εμπειρίες τους με στόχο την εξυπηρέτηση των συμφερόντων της τοπικής 
κοινωνίας.
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2.13.2 Αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του προγράμματος 
Καλλικράτης στο Δήμο Αγρίνιου

Πίνακας 34

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Είναι έτοιμο 1 7 18%
Χρειάζετε περίοδο 
προσαρμογής

2 31 79%

Δξ/δα 3 1 3%
39 100%

Ερώτηση 28
Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο  είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην 

άσκηση τω ν δ ιευρυμένω ν αρμοδιοτήτων, ή χρειάζεται περ ίοδο 
προσαρμογής

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Στο παραπάνω γράφημα απεικονίζεται η άποψη των αιρετών για το αν θεωρούν το 
δημοτικό συμβούλιο έτοιμο να ανταποκριθεί στην άσκηση των διευρυμένων 
αρμοδιοτήτων. Έτσι λοιπόν, το 79% θεωρεί πως χρειάζεται περίοδο προσαρμογής, το 
18% πιστεύει πως είναι έτοιμο ενώ το 3% κρατά ουδέτερη στάση. Είναι φυσικό και 
επόμενο να χρειάζεται περίοδο προσαρμογής καθώς όλα έγιναν γρήγορα και χωρίς την 
ιδανικότερη οργάνωση.
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Πίνακας 35

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Έξη μήνες 1 6 19%
Ένα έτος 2 16 50%
Ενάμιση έτος 3 2 6%
Δύο έτη 4 3 9%
Περισσότερο από 2 έτη 5 4 13%
Δξ/δα 6 1 3%

32 100%

Ερώτηση 29
Πόσο εκτιμάτε ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος 

προσαρμογής μέχρις ότου ομαλοποιηθεί η Λειτουργία του
δήμου

□Έξη μήνες 

■Ένα έτος

□ Ενάμιση έτος

□ Δύο έτη

■ Περισσότερο από έτη

□ Δξ/όα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Οι 31 αιρετοί που θεωρούν ότι το δημοτικό συμβούλιο δεν είναι έτοιμο να 
ανταποκριθεί στην άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων κλήθηκαν να απαντήσουν 
πόσο εκτιμούν ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου 
ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου. Με βάση τα παραπάνω, το 50% εκτιμά πως θα 
χρειαστεί ένα έτος, το 19%, περισσότερα από δύο έτη, το 14% δύο έτη, το 9%, ενάμιση 
έτος, το 6% ενώ μόλις το 3% κρατά ουδέτερη στάση.
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2.13.3 Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας διαθέτει τις ικανότητες 
και την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση 
εφαρμογής του νέου θεσμού και επίτευξης των στόχων του;

Πίνακας 36

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 28 72%
Όχι 2 8 21%
Δξ/δα 3 3 8%

39 100%

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Η πλειοψηφία των αιρετών, δηλαδή το 72% , πιστεύει πως το δημοτικό 
συμβούλιο διαθέτει τις ικανότητες και την πολιτική βούληση που χρειάζεται για να 
ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση εφαρμογής του νέου θεσμού και επίτευξης των 
στόχων του ενώ το 20 % το αποδοκιμάζει. Το υπόλοιπο 8% κρατά ουδέτερη στάση. Το 
εξαιρετικά μεγάλο ποσοστό δείχνει την ενσυνείδητη ενασχόληση με τα κοινά ,την εμπειρία και τη 
γνώση του προγράμματος αλλά και την ένθερμη στήριξη της διοικητικής μεταρρύθμισης.

66



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ: ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

2.13.4 Θεωρείτε ότι υπάρχει στο δήμο σας επάρκεια ή /και καταλληλότητα στους 
παρακάτω πόρους;

Πίνακας 37

Ε πάρκεια -κ αταλλη λότη τα  π ό ρ ω ν ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ /ΔΑ

Κτιριακές υποδομές 12 25 1
Ψηφιακές υποδομές 18 17 3
Ανθρώπινο δυναμικό 28 8 2

Ερώτημα 31
Επάρκεια ή/και καταΛληλότητα πόρων

Κυριακές υποδομές Ψ ηφιακές υποδομές Ανθρώ πινο δυναμικό

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Όπως παρατηρούμε στο παραπάνω γράφημα, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 
αιρετών, δηλαδή οι 12 αιρετοί, θεωρούν πως υπάρχει επάρκεια σε κτιριακές υποδομές 
ενώ αντίθετα 25 αιρετοί διαφωνούν και ένας αιρετός δεν θέλησε να απαντήσει. Ακόμη, 
για το αν υπάρχουν ψηφιακές υποδομές, 18 αιρετοί απαντούν θετικά ενώ 17 αιρετοί 
διαφωνούν και 3 για προσωπικούς λόγους δεν θέλησαν να απαντήσουν. Τέλος, 28 αιρετοί 
πιστεύουν πως υπάρχει επάρκεια και καταλληλότητα σε ανθρώπινο δυναμικό, 8 αιρετοί 
κρατούν αρνητική στάση ενώ 2 αιρετοί δεν απάντησαν. Παρατηρείται λοιπόν μεγάλη 
ανεπάρκεια κτιριακών υποδομών και επάρκεια ανθρώπινου δυναμικού, το οποίο όμως 
χρειάζεται συνεχή εκπαίδευση σε θέματα προγραμματισμού, οργάνωσης και διοίκησης. 
Στα θέματα νέων τεχνολογιών, υπάρχει διχογνωμία που πιθανόν να οφείλετε στην 
έλλειψη ενημέρωσης.
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2.13.5 Θεωρείτε ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε 
στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης; ( όχι τόσο σε 
θέματα καθημερινότητας)

Πίνακας 38

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 36 92%
Όχι 2 2 5%
Δξ/δα 3 1 3%

39 100%

Ερώτηση 32
Θεωρείτε ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχώντου 

δήμου σας σε στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, 
προγραμματισμού και διοίκησης

5 °/3%

92%

□ Ναι 

■Όχι

□  Δξ/όα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με το παραπάνω γράφημα, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων αιρετών, δηλαδή 

το 92% πιστεύει πως χρειάζεται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σε θέματα 

ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης, ένα πολύ μικρό ποσοστό το 5% θεωρεί πως 

δεν χρειάζεται ενώ το 3% κρατά ουδέτερη στάση. Οι αιρετοί λοιπόν πιστεύουν, πως είναι 

πολλοί εκείνοι οι οποίοι χρειάζονται μια παραπάνω ενημέρωση και κατάρτιση για τον 

«Καλλικράτη» και να εκπαιδευτούν στα νέα δεδομένα λειτουργίας των δήμων που 

τίθενται με το νέο θεσμικό πλαίσιο.
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2.13.6 Θεωρείτε ότι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και 
τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας ;

Πίνακας 39

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 23 61%
Όχι 2 14 37%
Δξ/δα 3 1 3%

38 100%

Ερώτηση 33
Θεωρείτε ότι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των 

δημοτικώνκαι τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό 
συμβούλιο στο δήμο σας

3%
□ Ναι

■Όχι

□ Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Με βάση το παραπάνω γράφημα, το 60% κρατά θετική στάση απέναντι στην 

συνεργασία των δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο του 

δήμου Αγρίνιου, το 37% διαφωνεί ενώ το 3% δεν απάντησε.

Πρόθεση του δημοτικού συμβουλίου είναι να συνεργαστεί στενά με τους Προέδρους 

και τα Συμβούλια των δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων για τον προγραμματισμό και 

την υλοποίηση των αναγκαίων έργων και παρεμβάσεων ώστε να αντιμετωπισθούν 

καλύτερα τα τοπικά προβλήματα. Οι τοπικές κοινωνίες πρέπει να έχουν ρόλο και δυνατή 

φωνή. Οι Πρόεδροι έχουν το θεσμικό ρόλο να μεταφέρουν τα αιτήματα, τις ανάγκες και 

τα προβλήματα τους στα αρμόδια όργανα του Δήμου, ενώ με το πρόγραμμα 

«Καλλικράτης» δίνονται συγκεκριμένες αρμοδιότητες. Ο αγώνας είναι κοινός, γι’ αυτό η
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συνεργασία και η συμπαράσταση, για την ισόρροπη ανάπτυξη του Δήμου Αγρίνιου, 

πρέπει να είναι αποτελεσματική.

2.13.7 Ποια θεωρείται ως κρίσιμα ζητήματα της περιοχής σας τα οποία θα πρέπει να 
αντιμετωπισθούν κατά προτεραιότητα;

Ιεραρχημένες απαντήσεις αιρετών

Πίνακας 40

ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Διαχείριση απορριμμάτων 6 6 5 2 3 2 2 0 1

Διαχείριση υδάτινων πόρων 3 6 6 3 5 3 0 1 0
Πολεοδομικός σχεδιασμός 3 0 1 4 4 0 3 0 0
Βασικές τεχνικές υποδομές 8 3 4 8 2 3 0 0 0
Βασικές κοινωνικές υποδομές 3 4 4 5 5 3 2 1 0
Αδειοδοτήσεις
καταστημάτων

0 0 0 1 1 1 1 1 2

Χαμηλή επιχειρηματικότητα 1 4 5 3 3 0 0 4 0
Ανεργία 13 9 6 2 1 2 1 0 0
Υποτονικότητα επενδύσεων 1 5 4 4 1 3 1 0 2

Άλλο (προσδιορίστε): 0 0 0 0 0 0 1 0 0
Δξ/δα 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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ΕΡΩΤΗΣΗ 34
ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ANA ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ
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□  Seriesl 

■Series2

□ Series3 

□Series4 

■  Series5 

□Series6 

iSeries7

□  Series8 

■Series9

ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με το παραπάνω γράφημα, σαν 1η προτεραιότητα, 6 αιρετοί έχουν 
απαντήσει την διαχείριση απορριμμάτων, 3 την διαχείριση υδάτινων πόρων, 3 τον 
πολεοδομικό σχεδίασμά, 8 τις βασικές τεχνικές δομές, 1 την χαμηλή 
επιχειρηματικότητα, 13 την ανεργία και 1 την υποτονικότητα παραγωγικών 
επενδύσεων. Στην συνέχεια, σαν 2η προτεραιότητα, 6 αιρετοί έχουν απαντήσει την 
διαχείριση απορριμμάτων, 6 την διαχείριση υδάτινων πόρων, 3 τις βασικές τεχνικές 
υποδομές, 4 τις βασικές κοινωνικές υποδομές, 4 την χαμηλή επιχειρηματικότητα, 9 
την ανεργία και 5 αιρετοί την υποτονικότητα επενδύσεων. Σαν 3η προτεραιότητα, 5 
αιρετοί έχουν απαντήσει την διαχείριση απορριμμάτων, 6 την διαχείριση υδάτινων 
πόρων, 1 τον πολεοδομικό σχεδίασμά, 4 τις βασικές τεχνικές δομές, 4 τις βασικές 
κοινωνικές υποδομές, 5 την χαμηλή επιχειρηματικότητα, 6 την ανεργία και 4 αιρετοί 
την υποτονικότητα. Σαν 4η προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν απαντήσει την διαχείριση 
απορριμμάτων, 3 την διαχείριση υδάτινων πόρων, 4 τον πολεοδομικό σχεδίασμά, 8 τις 
βασικές τεχνικές υποδομές, 5 τις βασικές κοινωνικές υποδομές, 1 τις αδειοδοτήσεις 
καταστημάτων, 3 την χαμηλή παραγωγικότητα, 2 την ανεργία και 4 αιρετοί την 
υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων. Σαν 5η προτεραιότητα, 3 αιρετοί έχουν 
απαντήσει την διαχείριση απορριμμάτων, 5 την διαχείριση υδάτινων πόρων, 4 τον 
πολεοδομικό σχεδίασμά, 2 τις βασικές τεχνικές υποδομές, 5 τις βασικές κοινωνικές 
υποδομές, 1 τις αδειοδοτήσεις καταστημάτων, 3 την χαμηλή επιχειρηματικότητα, 1 
την ανεργία και 1 αιρετός την υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων. Σαν 6η 
προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν απαντήσει την διαχείριση απορριμμάτων, 3 την 
διαχείριση υδάτινων πόρων, 3 τις βασικές τεχνικές υποδομές, 3 τις βασικές κοινωνικές
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υποδομές. 1 τις αδειοδοτήσεις καταστημάτων, 2 την ανεργία και 3 αιρετοί την 
υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων. Σαν 7η προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν 
απαντήσει την διαχείριση απορριμμάτων, 3 τον πολεοδομικό σχεδίασμά, 2 τις βασικές 
κοινωνικές υποδομές, 1 τις αδειοδοτήσεις καταστημάτων, 1 την ανεργία, 1 την 
υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων και 1 αιρετός προσθέτει ακόμη την 
παράνομη μετανάστευση. Σαν 8η προτεραιότητα, 1 αιρετός έχει απαντήσει την 
διαχείριση υδάτινων πόρων, 1 τις βασικές κοινωνικές υποδομές, 1 τις αδειοδοτήσεις 
καταστημάτων και 4 αιρετοί την χαμηλή επιχειρηματικότητα. Τέλος, σαν 9η 
προτεραιότητα, 1 αιρετός έχει απαντήσει την διαχείριση απορριμμάτων, 2 τις 
αδειοδοτήσεις καταστημάτων και 2 αιρετοί έχουν απαντήσει την υποτονικότητα 
παραγωγικών επενδύσεων.

Συνοπτικά, κύριο πρόβλημα αναδεικνύεται η ανεργία (πιθανώς ως απόρροια της 
γενικότερης οικονομικής κρίσης), και όλα τα υπόλοιπα ζητήματα όπως τεχνικές και 
κοινωνικές υποδομές, διαχείριση απορριμμάτων και υδάτινων πόρων έπονται.

2.13.8 Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των απορριμμάτων;

Ιεραρχημένες απαντήσεις αιρετών

Πίνακας 41

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Διαλογή στην πηγή και 
προώθηση προγραμμάτων 
ανακύκλωσης

15 5 4 2 0 2 0 0 0

Κλείσιμο και αποκατάσταση 
Χώρων Ανεξέλεγκτης 
Διάθεσης Απορριμμάτων 
(ΧΑΔΑ)

9 11 3 1 1 0 0 0 0

Εξεύρεση χώρων για τη 
δημιουργία μονάδων 
επεξεργασίας και τελικής 
διάθεσης υπολειμμάτων

2 5 9 1 2 0 0 0 0

Κατασκευή ΧΥΤΥ (Χώροι 
Υγειονομικής Ταφής 
Υπολειμμάτων, για ότι μένει 
μετά την επεξεργασία)

5 10 7 5 0 0 0 0 0

Δημιουργία σταθμών
μεταφόρτωσης
απορριμμάτων

1 0 2 5 3 1 2 0 0

Κατασκευή μονάδας καύσης 
απορριμμάτων

1 2 1 0 0 5 2 0 0

Κατασκευή μονάδας 
λιπασματοποίησης

4 1 2 3 6 1 3 0 0

Αλλο (προσδιορίστε): 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Δξ/δα 1 0 0 0 0 0 0 0 0
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ΕΡΩΤΗΣΗ 35
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ ΑΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ
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ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

□Διαλογή στην πηγή και προώθηση 
προγραμμάτων ανακύκλωσης

■Κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων 
Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων 
(ΧΑΔΑ)

□  Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία 
μονάδων επεξεργασίας και τελικής 
διάθεσης υπολειμμάτων

□  Κατασκευή ΧΥΤΎ (Χώροι Υγειονομικής 
Ταφής Υπολειμμάτων, για ότι μένει μετά 
την επεξεργασία)

■Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης 
απορριμμάτων

ΙΚατασκευή μονάδας καύσης 
απορριμμάτων

ΙΚατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης

□Ά λλο (προσδιορίστε):

ΙΔξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, σαν 1η προτεραιότητα 15 αιρετοί έχουν 
απαντήσει την διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης, 9 το 
κλείσιμο και αποκατάσταση των ΧΑΔΑ, 2 την εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία 
μονάδων επεξεργασίας και τελικής διάθεσης υπολειμμάτων, 5 την κατασκευή ΧΥΤΥ, 1 
την δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων, 1 την κατασκευή μονάδας 
καύσης απορριμμάτων και 4 την κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης. Σαν 2η 
προτεραιότητα, 5 αιρετοί έχουν απαντήσει την διαλογή στην πηγή και προώθηση 
προγραμμάτων ανακύκλωσης, 11 το κλείσιμο και αποκατάσταση των ΧΑΔΑ, 5 την 
εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας και τελικής διάθεσης 
υπολειμμάτων, 10 την κατασκευή ΧΥΤΥ, 2 την κατασκευή μονάδας καύσης 
απορριμμάτων και 1 αιρετός την κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης. Σαν 3η 
προτεραιότητα, 4 αιρετοί έχουν απαντήσει την διαλογή στην πηγή και προώθηση 
προγραμμάτων ανακύκλωσης, 3 το κλείσιμο και αποκατάσταση των ΧΑΔΑ, 9 την 
εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας και τελικής διάθεσης 
υπολειμμάτων, 7 την κατασκευή ΧΥΤΥ, 2 την δημιουργία σταθμών μεταμόρφωσης 
απορριμμάτων, 1 την κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων και 2 αιρετοί την 
κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης. Σαν 4η προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν 
απαντήσει την διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης, 1 το
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κλείσιμο και αποκατάσταση των ΧΑΔΑ, 1 την εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία 
μονάδων επεξεργασίας και τελικής διάθεσης υπολειμμάτων, 5 την κατασκευή ΧΥΤΥ, 5 
την δημιουργία σταθμών μεταμόρφωσης απορριμμάτων και 1 αιρετός την κατασκευή 
μονάδας λιπασματοποίησης. Σαν 5η προτεραιότητα, 1 αιρετός έχει απαντήσει το 
κλείσιμο και αποκατάσταση των ΧΑΔΑ, 2 την εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία 
μονάδων επεξεργασίας και τελικής διάθεσης, 3 την δημιουργία σταθμών μεταμόρφωσης 
απορριμμάτων και 6 αιρετοί την κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης. Σαν 6η 
προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν απαντήσει την διαλογή στην πηγή και προώθηση 
προγραμμάτων ανακύκλωσης, 1 την δημιουργία σταθμών μεταμόρφωσης απορριμμάτων, 
5 την κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων και 1 αιρετός την κατασκευή μονάδας 
λιπασματοποίησης. Σαν 7η προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν απαντήσει την δημιουργία 
σταθμών μεταμόρφωσης απορριμμάτων, 2 την κατασκευή μονάδας καύσης 
απορριμμάτων και τέλος, 3 αιρετοί απάντησαν την κατασκευή μονάδας 
λιπασματοποίησης. Βλέπουμε λοιπόν πως όσον αφορά την διαχείριση απορριμμάτων, 
δίνεται μεγάλη σημασία στην διαλογή και στην ανακύκλωση όπως και στην διαφύλαξη 
του περιβάλλοντος με την σωστή εναπόθεση τους σε ΧΥΤΥ και κλείσιμο των ΧΑΔΑ. 
Αυτό που χρειάζεται είναι να ελαχιστοποιηθεί ο όγκος των αποβλήτων και να γείρει η 
πλάστιγγα προς την πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων, τη μείωση, την 
επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση, με την εξασφάλιση κατάλληλων υποδομών.

2.13.9 Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των υδάτινων πόρων;

Ιεραρχημένες απαντήσεις αιρετών

Πίνακας 42

ΔΙΑ Χ ΕΙΡΙΣΗ  Υ Δ Α Τ ΙΝ Ω Ν  Π Ο ΡΩ Ν Π ΡΟ Τ Ε ΡΑ ΙΟ Τ Η Τ Α

1 2 3 4 5 6 7 8

Μ ε ίω σ η  τ ω ν  α ν τ λ ή σ ε ω ν  τ ο υ  
υ π ό γ ε ι ο υ  ν ε ρ ο ύ

1 2 4 2 4 2 0 0

Ε ξ ο ικ ο ν ό μ η σ η  ν ε ρ ο ύ  ά ρ δ ε υ σ η ς 7 5 4 2 1 2 0 0

Κ α τ α μ έ τ ρ η σ η  ό λ ω ν  τ ω ν  
χ ρ ή σ ε ω ν  τ ο υ  ν ε ρ ο ύ

5 5 9 4 0 1 0 0

Έ ρ γ α  α ξ ιο π ο ίη σ η ς  τ ω ν  
υ δ α τ ι κ ώ ν  π ό ρ ω ν  ( φ ρ ά γ μ α τ α ,  
γ ε ω τ ρ ή σ ε ι ς  κ λ π )

9 8 2 2 1 0 0 0

Κ α τ α γ ρ α φ ή  χ ρ ή σ ε ω ν  κ α ι  
ζ ή τ η σ η ς  ν ε ρ ο ύ

9 6 4 3 4 1 0 0

Μ ε ίω σ η  τ η ς  ρ ύ π α ν σ η ς  τ ω ν  
ν ε ρ ώ ν

6 5 6 4 1 3 0 0

Ά λ λ ο  ( π ρ ο σ δ ι ο ρ ί σ τ ε ) : 0 1 0 1 0 0 0 0

Δ ξ / δ α 1 0 0 0 0 0 0 0
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Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, σαν 1η προτεραιότητα, 1 αιρετός έχει 
απαντήσει την μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού, 7 την εξοικονόμηση νερού 
άρδευσης, 5 την καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού, 9 τα έργα αξιοποίησης των 
υδατικών πόρων, 9 την καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού και 6 αιρετοί την μείωση 
της ρύπανσης. Σαν 2η προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν απαντήσει την μείωση των 
αντλήσεων του υπόγειου νερού, 5 την εξοικονόμηση νερού άρδευσης, 5 την καταμέτρηση 
όλων των χρήσεων του νερού, 8 τα έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων, 6 την 
καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού, 5 την μείωση της ρύπανσης των νερών και 1 
αιρετός πρόσθεσε ακόμη την κατασκευή υπόγειων σύγχρονων αρδευτικών. Σαν 3η 
προτεραιότητα, 4 αιρετοί έχουν απαντήσει την μείωση των αντλήσεων του υπόγειου 
νερού, 4 την εξοικονόμηση νερού άρδευσης, 9 καταμέτρηση όλων των χρήσεων του 
νερού, 2 τα έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων, 4 την καταγραφή χρήσεων και 
ζήτησης νερού και 6 αιρετοί την μείωση της ρύπανσης των νερών. Σαν 4η 
προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν απαντήσει την μείωση των αντλήσεων του υπόγειου 
νερού, 2 την εξοικονόμηση νερού άρδευσης, 4 την καταμέτρηση όλων των χρήσεων του 
νερού, 2 τα έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων, 3 την καταγραφή χρήσεων και 
ζήτησης νερού, 4 την μείωση της ρύπανσης των νερών και 1 ακόμη αιρετός προσθέτει, 
την αξιοποίηση των λιμνών Τριχωνίδας, Λυσιμαχείας και τεχνικής λίμνης Στράτου. Σαν 
5η προτεραιότητα, 4 αιρετοί έχουν απαντήσει την μείωση των αντλήσεων του υπόγειου 
νερού, 1 την εξοικονόμηση νερού άρδευσης, 1 τα έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων, 
4 την καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού και 1 αιρετός την μείωση της ρύπανσης 
των νερών. Τέλος, σαν 6η προτεραιότητα, 2 αιρετοί έχουν απαντήσει μείωση των
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αντλήσεων του υπόγειου νερού, 2 την εξοικονόμηση νερού άρδευσης, 1 την καταμέτρηση 
όλων των χρήσεων του νερού, 1 την καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού και 3 
αιρετοί την μείωση της ρύπανσης των νερών. Γενικά λόγω των άφθονων υδάτινων 
πόρων, παρατηρείται μια επιφανειακή προσέγγιση του προβλήματος, χωρίς να λείπουν 
βέβαια και οι σωστές προσεγγίσεις του θέματος (εξοικονόμηση νερού άρδευσης, 
καταγραφή χρήσεων νερού κτλ).

2.13.10 Ποια μέτρα θεωρείται σημαντικά για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας στο 
δήμο σας;

Πίνακας 43

Ποια μέτρα θεωρείτε 
σημαντικά για τη βελτίωση 
του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, την τόνωση 
του ιδιωτικού τομέα και της 
επιχειρηματικότητας στο 
δήμο σας; (δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) Α

ΡΙ
Θ

Μ
Ο

Σ
 Α

ΙΡ
Ε

Τ
Ω

Ν

Τη μείωση του παραεμπορίου 
και της παραοικονομίας (με την
πιστή τήρηση της προβλεπόμενης 
εμπορικής νομοθεσίας)

28

Τη δημιουργία 
επιχειρηματικών πάρκων

27

Τη βελτίωση της εμπορικής 
πολεοδομίας στα αστικά
κέντρα(σαφ είς και λειτουργικοί 
κανόνες χωροταξίας και πολεοδόμησης 
για τις εμπορικές δραστηριότητες)

14

Δξ/δα 1
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Ερώτηση 37
Μέτρα για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, 
την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας

□ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Τη μείωση του 
παραεμπορίου και της 

παραοικονομίας (με την 
πιστή τήρηση της 
προβλεπόμενης 

εμπορικής νομοθεσίας)

Τη δημιουργία Τη βελτίωση της
επιχειρηματικών πάρκων εμπορικής πολεοδομίας 

στα αστικά κέντρα(σαφείς 
και λειτουργικοί κανόνες 

χωροταξίας και 
πολεοδόμησης για τις 

εμπορικές 
δραστηριότητες)

Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Για την τόνωση τοπικής επιχειρηματικότητας, πιστεύουν ότι πρέπει να ληφθούν μέτρα 
που αφορούν όλη τη χώρα, όπως η τήρηση της προβλεπόμενης νομοθεσίας, στην οποία 
δόθηκαν 28 απαντήσεις, ενώ 27 απαντήσεις δόθηκαν για την δημιουργία 
επιχειρηματικού πάρκου στο οποίο μπορεί να ανθίσει η εμπορική δραστηριότητα.

2.13.11 Ποια μέτρα θεωρείται σημαντικά για την βελτίωση της επισκεψιμότητας 
στο δήμο σας;

Πίνακας 44

Ποια μέτρα θεωρείτε 
σημαντικά για την βελτίωση 
της επισκεψιμότητας στο 
δήμο σας (δυνατότητα 
πολλαπλών απαντήσεων, 
χωρίς ιεράρχηση)

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Την ολοκλήρωση /  βελτίωση 33
των οδικών δικτύων
Την ανάδειξη των 25
πολιτιστικών πόρων
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Την προώθηση ήπιων μορφών 
τουρισμού

24

Τη βελτίωση του 
κυκλοφοριακού προβλήματος
{στα αστικά κέντρα)

14

Τη βελτίωση της σήμανσης & 
πληροφόρησης για τους 
επισκέπτες

15

Τη βελτίωση της 
καθαριότητας και της εικόνας 
(των αστικών κέντρων)

23

Το επίπεδο των ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών και της 
ηλεκτρονικής πληροφόρησης 
συνολικά σε τοπικό επίπεδο 
(όπως info kiosks κλπ)

15

Άλλο (προσδιορίστε): 1

Δξ/δα 1

35

30

25

20
15

10

5

0 +■

25

Ερώτηση 38
Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για την βελτίωση 

της εττισκεψιμότητας στο δήμο σας

□ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΙΡΕΤΩΝ
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Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Με βάση τα παραπάνω, 33 αιρετοί έχουν απαντήσει την ολοκλήρωση/βελτίωση των 
οδικών δικτύων, 25 την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων, 24 την προώθηση ήπιων 
μορφών τουρισμού, 23 τη βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας, 15 τη βελτίωση 
της σήμανσης και πληροφόρησης για τους επισκέπτες, 15 το επίπεδο των ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής πληροφόρησης, 14 τη βελτίωση του κυκλοφοριακού
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προβλήματος και 1 αιρετός προσθέτει την διαφήμιση της πόλης. Ένας ακόμη αιρετός δεν 
θέλησε να απαντήσει.

Μεγάλο πρόβλημα αποτελεί το εθνικό οδικό δίκτυο που συνδέει το Αντίρριο με τα 
Ιωάννινα. Είναι ένα δίκτυο που συνδέει επτά νομούς με την Πελοπόννησο και την Δυτική 
Ελλάδα ενώ παράλληλα αυτό το δίκτυο χρησιμοποιείται πολύ από αρκετά μέρη της 
Πελοποννήσου προς την Βόρεια Ελλάδα μέσω της Εγνατίας Οδού. Η σήμανση είναι 
ελλιπέστατη ενώ ο φωτισμός σε επικίνδυνα σημεία αυτού του οδικού δικτύου είναι 
ανύπαρκτος. Αυτό μεγαλώνει την επικινδυνότητα του δρόμου. Από την άλλη μεριά, τα 
έργα της Ιόνιας Οδού η οποία θα ενώνει το Pío με τα Ιωάννινα είναι ακόμη υπό 
κατασκευή και αναμένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του 2013.

Όσον αφορά την καθαριότητα την πόλης, σε γενικές γραμμές βρίσκεται σε καλό 
επίπεδο. Χρειάζεται όμως η συνεχής φροντίδα, η ενημέρωση και η σωστή χρήση των 
απορριμμάτων απ’ όλους τους πολίτες. Ο Δήμος Αγρίνιου πρόσφατα με σκοπό την 
ενεργοποίηση και την ευαισθητοποίηση των πολιτών από τα ζητήματα που αφορούν το 
περιβάλλον και την καθαριότητα της πόλης, είχε διοργανώσει Εβδομάδα Περιβάλλοντος 
και Καθαριότητας.

Ο Δήμος Αγρίνιου παρουσιάζει πλούσια πολιτιστική δράση, μέσω σημαντικών 
πολιτιστικών φορέων που έχουν αναπτυχθεί και δραστηριοποιούνται στην περιοχή και 
αποτελούν μια διέξοδο χαράς για τους Αγρινιώτες και τους επισκέπτες τις πόλης μας. 
Χρειάζεται όμως η ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και η καλή διαφήμιση της 
πόλης μας για την βελτίωση της επισκεψιμότητας.

2.13.12 Πόσο σημαντική είναι κατά την γνώμη σας η συνεργασία του δήμου σας με 
την περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης στο δήμο σας ;

Πίνακας 45

<

ΣΥ
Χ

Ν
Ο

ΤΗ
ΤΑ

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Πολύ σημαντική 1 26 70%
Αρκετά σημαντική 2 7 19%
Σχετικά σημαντική 3 2 5%
Δξ/δα 4 2 5%

37 100%
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Ερώτηση 39
Πόσο σημαντική είναι κατά τη γνώμη σας η συνεργασία του 
δήμου σας με την περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής 

ανάπτυξης στο δήμο σας

□ Πολύ σημαντική 

■ Αρκετά σημαντική

□  Σχετικά σημαντική

□ Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Με το παραπάνω γράφημα, διαπιστώνουμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό, δηλαδή το 
70% πιστεύει πως η συνεργασία του δήμου με την περιφέρεια είναι πολύ σημαντική για 
να επιτευχθεί η τοπική ανάπτυξη στο δήμο Αγρίνιου. Επιπλέον, το 19% θεωρεί πως η 
συνεργασία αυτή είναι αρκετά σημαντική, το 6% σχετικά σημαντική ενώ το υπόλοιπο 5% 
κρατά ουδέτερη στάση.

Παρατηρούμε λοιπόν, πως το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών συμφωνεί με την 
συνεργασία αυτή. Πρόσφατο χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η προγραμματική 
σύμβαση που υπογράφτηκε με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για την ανέγερση του 
7ου Δημοτικού Σχολείου Αγρίνιου και Δημοτικού Σχολείου της δημοτικής κοινότητας 
Λεπενούς, τα οποία ήδη έχουν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ. Αισιοδοξούμε λοιπόν για την 
καλύτερη το δυνατόν συνεργασία προς όφελος όλων μας.

2.14 Κοινωνική οικονομία και εθελοντισμός, ως νέοι τομείς προς αξιοποίηση

2.14.1 Θεωρείτε πως ο δήμος σας θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια 
επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει;

Πίνακας 46

<3

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 28 72%
Όχι 2 7 18%
Δξ/δα 3 4 10%

39 100%
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Ερώτηση 40
Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να μετέχει ως 

εταίρος σε μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας 
προκειμένου να την ενισχύσει

10%
□ Ναι 

■Όχι

□ Δξ/όα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Με βάση το παραπάνω γράφημα, παρατηρούμε πως η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 
αιρετών, δηλαδή το 72% πιστεύει πως ο δήμος θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε 
μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει. Αντίθετα, το 18% 
κρατά αρνητική στάση ενώ το 10% δεν απάντησε.

Σύμφωνα λοιπόν με το διάγραμμα, η συντριπτική πλειοψηφία των αιρετών έχει θετική 
γνώμη για την κοινωνική οικονομία και τον εθελοντισμό, που απευθύνεται κυρίως σε 
ευπαθείς ομάδες (μακροχρόνια ανέργους, ΑμεΑ, νέους ανέργους, άνεργες γυναίκες 
κλπ)και τους επιτρέπει να δραστηριοποιηθούν επιχειρηματικά σε κοινωφελείς 
δραστηριότητες και σε ένα προστατευμένο περιβάλλον με φοροαπαλλαγές και 
δυνατότητα απευθείας ανάθεσης υπηρεσιών από δημόσιους φορείς.

2.14.2 Σε ποιους τομείς θα δραστηριοποιούνταν μια κοινωνική επιχείρηση με 
συμμετοχή του δήμου σας ;

Πίνακας 47

Σε ποιους τομείς θα 
δραστηριοποιούνταν μια 
κοινωνική επιχείρηση με 
συμμετοχή του Δήμου σας
(δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση]

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Συντήρηση εγκαταστάσεων, 
πράσινο

11

Καθαριότητα, ανακύκλωση 19
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Βιοκαλλιέργειες, αγροτική 
παραγωγή

16

Παραγωγή τοπικών προϊόντων 16
Έργα αξιοποίησης των 
υδατικών πόρων

15

Εστίαση, catering 0
Βιοτεχνικά εργαστήρια και 
συνεργεία

3

Παροχή κοινωνικών και 
προνοιακών υπηρεσιών 
(ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι)

13

Εκπαίδευση ομάδων 
πληθυσμού

13

Παροχή πολιτιστικών 
υπηρεσιών

8

Άλλο (προσδιορίστε): 1
Δξ/δα 1

Ερώτηση 41
Τομείς δράστηριοποίησης μιας κοινωνικής επιχείρησης

□ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΙΡΕΤΩΝ
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Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου
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Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, 19 αιρετοί πιστεύουν στην καθαριότητα και 
στην ανακύκλωση , 16 αιρετοί στις βιοκαλλιέργειες και στην αγροτική παραγωγή, 16 
αιρετοί στην παραγωγή τοπικών προϊόντων, 15 αιρετοί στα έργα αξιοποίησης των 
υδάτινων πόρων, 13 αιρετοί στην παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών, 13 
αιρετοί στην εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού, 11 αιρετοί στην συντήρηση 
εγκαταστάσεων και στο πράσινο, 8 αιρετοί στην παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών, 3 
αιρετοί στα βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία και κανείς δεν θεωρεί στην εστίαση και 
στα catering.

Πολύ μεγάλο ποσοστό του δημοτικού συμβουλίου πιστεύει πως ο δήμος θα μπορούσε 
να δώσει τεράστια ώθηση σε μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας, η οποία θα 
μπορούσε να δραστηριοποιηθεί σε πολλούς τομείς όπως καθαριότητα και ανακύκλωση, 
αγροτική παραγωγή τοπικών προϊόντων, εκπαίδευση και πολιτισμός κ.α. με κύριο 
καταναλωτή των αγαθών και υπηρεσιών τον ίδιο το δήμο.

2.14.3 Θεωρείτε πως ο δήμος σας θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από 
επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας;

Πίνακας 48

<

Σ
Υ

Χ
Ν

Ο
Τ

Η
Τ

Α
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ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι 1 24 63%
Όχι 2 9 24%
Δξ/δα 3 5 13%

38 100%

Ερώτηση 42
Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να 

προμηθεύεται υπηρεσίες από επιχειρήσεις κοινωνικής 
οικονομίας

13%

24%
□ Ναι 

■Όχι

□ Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

83



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ: ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Με τα παραπάνω ποσοστά, διακρίνουμε την γνώμη των ερωτηθέντων αιρετών για το αν 
ο δήμος Αγρίνιου θα μπορούσε να προμηθευτεί υπηρεσίες από επιχειρήσεις κοινωνικής 
εμβέλειας. Έτσι λοιπόν, το 63% κρατά θετική στάση ενώ αντίθετα το 24% διαφωνεί. Το 
υπόλοιπο 13% κρατά ουδέτερη στάση. Με το 24% ενδεχομένως εκφράζεται η 
επιφυλακτικότητα κάποιων αιρετών σχετικά με ότι έχει να κάνει με προμήθειες και 
πάσης φύσεως οικονομικές συναλλαγές.

2.14.4 Σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος υπηρεσίες ; 

Πίνακας 49

Σε ποιους τομείς θα 
προμηθευόταν ο δήμος 
υπηρεσίες (δυνατότητα 
πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση]

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Συντήρηση εγκαταστάσεων 9
Συντήρηση πράσινου 13
Καθαριότητα 18
Ανακύκλωση 22
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 18
Catering 3
Άλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0

Ερώτηση43
Τομείςπου θα προμηθεύονταν ο δήμος υπηρεσίες

□ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
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Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Η ανακύκλωση συγκέντρωσε 22 προτιμήσεις, οι υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και η 
καθαριότητα συγκέντρωσαν από 18 προτιμήσεις ,η συντήρηση πρασίνου 13, η 
συντήρηση εγκαταστάσεων 9 και οι υπηρεσίες οείεπι^ 3 προτιμήσεις.

Το παραπάνω διάγραμμα αποτυπώνει την τάση του 63% , των θετικών δηλαδή 
απαντήσεων της προηγούμενης ερώτησης. Οι προτιμήσεις κατανέμονται σχεδόν 
ισοδύναμα καθώς οι απαντήσεις περιλαμβάνουν τους πιο καίριους και νευραλγικούς 
τομείς δράσης ενός δήμου και ως εκ τούτου η προμήθεια υπηρεσιών καθίσταται 
απαραίτητη.

2.14.5 Θεωρείται την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους ; 

Πίνακας 50

<3

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α
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ΣΟ

ΣΤ
Ο

Πολύ χρήσιμη 1 30 77%
Σχετικά χρήσιμη 2 6 15%
Καθόλου χρήσιμη 3 1 3%
Δξ/δα 4 2 5%

39 100%

Ερώτηση 44
Θεωρείτε την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από 

τους δήμους

77%

□ Πολύ χρήσιμη 

■  Σχετικά χρήσιμη

□ Καθόλου χρήσιμη

□  Δξ/όα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Σύμφωνα με τα παραπάνω αποτελέσματα, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων αιρετών, 
δηλαδή το 77%  θεωρεί την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους πολύ 
χρήσιμη ενώ το 15% σχετικά χρήσιμη, το 3% καθόλου χρήσιμη ενώ μόλις το 5% δεν 
απάντησε είτε επειδή δεν ήξερε είτε για προσωπικούς λόγους.
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Ο εθελοντισμός αποτελεί ένδειξη πολιτισμού, υπευθυνότητας και αλληλεγγύης για κάθε 
σύγχρονη κοινωνία. Δεν είναι τυχαίο ότι το 2011 έχει ανακηρυχθεί, σε πανευρωπαϊκό 
επίπεδο, έτος εθελοντισμού. Για τον λόγο αυτό κάθε εθελοντική παροχή βοήθειας πρέπει 
να είναι ευπρόσδεκτη.

2.14.6 Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν υπηρεσίες 
εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων ;

Πίνακας 51

Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα 
μπορούσαν να αξιοποιηθούν 
υπηρεσίες εθελοντικών 
οργανώσεων ή προσώπων

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Πράσινο -  Καθαριότητα 25
Ανακύκλωση 25

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 29

Άλλο (προσδιορίστε): 0

Δξ/δα 1

35 

30 

25 

20 

15 

10 

5 

0
Πράσινο-Καθαριότητα Ανακύκλωση Υπηρεσίες κοινωνικής Άλλο (προσδιορίστε): Δξ/δα

πρόνοιας

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Ε ρ ώ τη σ η 45
Τομείς αξιοποίησης εθελοντικών υπηρεσιών

1ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

29

25 25

0 1
------------------------------------------- ---------- 1-------------1---------
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Όπως παρατηρούμε στο παραπάνω διάγραμμα, 29 αιρετοί πιστεύουν πως οι υπηρεσίες 
κοινωνικής πρόνοιας είναι ο βασικότερος τομέας στον οποίο θα μπορούσαν να 
αξιοποιηθούν υπηρεσίες εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων. Επίσης 25 αιρετοί 
απάντησαν πως στην ανακύκλωση υπάρχει η δυνατότητα να δραστηριοποιηθούν 
πρόσωπα ή οργανώσεις στα πλαίσια του εθελοντισμού. Ακόμη, 25 αιρετοί θεωρούν στο 
πράσινο-καθαριότητα ενώ ένας ακόμη αιρετός δεν γνωρίζει.

Ο εθελοντισμός είναι έργο των πολιτών αλλά η προάσπιση της υγείας των πολιτών και 
του γενικότερου κοινωνικού συμφέροντος αποτελεί πολιτική προτεραιότητα και ανάγκη, 
ιδιαίτερα στην παρούσα δημοσιονομική /οικονομική συγκυρία. Άλλωστε, η ενίσχυση του 
εθελοντισμού ενεργοποιεί την τοπική κοινωνία και μειώνει το λειτουργικό κόστος των 
δομών.

2.15 Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός -  Πόροι

Το τέταρτο και τελευταίο μέρος του ερωτηματολογίου αφορά στην οικονομική πολιτική, 
τον προγραμματισμό και τους πόρους.

2.15.1 Πως κρίνετε το Ειδικό Πρόγραμμα εξυγίανσης των Δήμων ; (άρθρα 262 & 
263)

Πίνακας 52

<

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Είναι σωστό 1 21 57%
Είναι εν μέρει σωστό 
αλλά δημιουργεί 
προβλήματα σε 
περίπτωση 
συνενωμένων OTA

2 8 22%

Δεν είναι σωστό 3 4 11%
Δξ/δα 4 4 11%

37 100%
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Ερώτηση 46
Πώς κρίνεται το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των 

Δήμων
■ Είναι σωστό

11%
11%

■ Είναι εν μέρει σωστό αλλά
δημιουρνείπροβλήματα σε 
περίπτωση συνενωμένων 
OTA

F  57%
21% —

□ Δεν είναι σωστό

□ Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου

Το μεγαλύτερο μέρος των αιρετών (57%) φαίνεται να συμφωνεί με το Ειδικό 
Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων. Θεωρούν πως θα εξυπηρετήσει τους δήμους που 
έχουν οικονομικά προβλήματα και πως είναι μια καλή λύση ανάγκης που θα το 
χρησιμοποιούσαν. Ένα σημαντικό ποσοστό (21%) αναγνωρίζει ότι το συγκεκριμένο 
πρόγραμμα στοχεύει σε μια δημοσιονομική πειθαρχία αλλά ταυτοχρόνως διαφωνούν σε 
πολλά σημεία. Επίσης, το 11% διαφωνεί πιστεύοντας πως δεν αποτελεί λύση για τους 
δήμους οι οποίοι παρουσιάζουν οικονομικό πρόβλημα ενώ το υπόλοιπο 11% δεν 
απάντησε είτε επειδή δεν ήθελε είτε επειδή δεν ήξερε.

2.15.2 Ποιες από τις παρακάτω τοπικές πηγές εσόδων θεωρείτε ως τις πιο 
σημαντικές ή τις πιο κατάλληλες για τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών και
έργων;

Ιεραρχημένες απαντήσεις αιρετών

Πίνακας 53

ΕΙΔΗ ΦΟΡΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4 5 6 7
Τοπικοί φόροι ακίνητης 
περιουσίας

15 3 3 0 0 1 0

Τοπικοί φόροι εισοδήματος 
φυσικών προσώπων

5 7 2 1 2 0 0

Τοπικοί φόροι επί των 
επιχειρήσεων

4 6 7 2 0 0 0

0 ΦΠΑ από τις συναλλαγές της 
τοπικής οικονομίας

10 7 5 3 0 0 0
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Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, 
εκτός του ΦΠΑ (όπως π.χ. 
φόρος στις συναλλαγές 
εστιατορίων και ξενοδοχείων)

1 1 0 0 4 1 0

Τέλη χρήσης από τους χρήστες 
των τοπικών υπηρεσιών

3 3 3 4 1 1 0

Δξ/δα 4 0 0 0 0 0 0

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα, σαν 1η προτεραιότητα 15 αιρετοί έχουν 
απαντήσει τους τοπικούς πόρους ακίνητης περιούσιας, 5 τους τοπικούς φόρους 
εισοδήματος φυσικών προσώπων, 4 του τοπικούς πόρους επί των επιχειρήσεων, 10 το 
ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας, 1 τους λοιπούς τοπικούς έμμεσους 
φόρους και 3 αιρετοί τα τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών. Σαν 2η 
προτεραιότητα, 3 αιρετοί απάντησαν τους τοπικούς πόρους ακίνητης περιούσιας, 7 τους 
τοπικούς φόρους εισοδήματος φυσικών προσώπων, 6 του τοπικούς πόρους επί των 
επιχειρήσεων, 7 το ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας, 1 τους λοιπούς 
τοπικούς έμμεσους φόρους και 3 αιρετοί τα τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών 
υπηρεσιών. Σαν 3η προτεραιότητα, 3 αιρετοί έχουν απαντήσει τους τοπικούς πόρους 
ακίνητης περιούσιας, 2 τους τοπικούς φόρους εισοδήματος φυσικών προσώπων, 7 του
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τοπικούς πόρους επί των επιχειρήσεων, 5 το ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής 
οικονομίας και 3 αιρετοί τα τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών. Σαν 
4η προτεραιότητα, 1 αιρετός απάντησε τους τοπικούς φόρους εισοδήματος φυσικών 
προσώπων, 2 του τοπικούς πόρους επί των επιχειρήσεων, 3 το ΦΠΑ από τις συναλλαγές 
της τοπικής οικονομίας και 4 αιρετοί τα τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών 
υπηρεσιών. Σαν 5η προτεραιότητα, 2 αιρετοί απάντησαν τους τοπικούς φόρους 
εισοδήματος φυσικών προσώπων, 4 τους λοιπούς τοπικούς έμμεσους φόρους και 1 
αιρετός τα τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών. Τέλος, σαν 6η 
προτεραιότητα, 1 αιρετός έχει απαντήσει τους τοπικούς πόρους ακίνητης περιούσιας, 1 
τους λοιπούς τοπικούς έμμεσους φόρους και 1 αιρετός τα τέλη χρήσης από τους χρήστες 
των τοπικών υπηρεσιών.

2.15.3 Είστε υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των 
έργων και την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των δήμων;

Πίνακας 54

<3

ΣΥ
ΧΝ

ΟΤ
ΗΤ

Α

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Ναι,υπό 
προϋποθέσεις

1 28 74%

Όχι 2 9 24%
Δξ/δα 3 1 3%

38 100%

Ερώτηση 48
Είστε υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την 

κατασκευή των έργων και την παροχή των υπηρεσιών που 
εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των δήμων

74%

□ Ναι,υπό προϋποθέσεις 

■Όχι

□ Δξ/δα

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου
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Σύμφωνα με το παραπάνω γράφημα, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων αιρετών, 
δηλαδή το 74%, είναι υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή 
των έργων και την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των δήμων 
αλλά με προϋποθέσεις, ενώ αντίθετα το 24% διαφωνεί και το 2% κρατά ουδέτερη στάση.

2.15.4 Αναφέρατε τις μορφές συνεργασίας με τις οποίες θα συμφωνούσατε: 

Πίνακας 55

Αναφέρατε τις μορφές 
συνεργασίας με τον ιδιωτικό 
τομέα με τις οποίες θα 
συμφωνούσατε (Αν απαντήσατε 
(49.2) πηγαίνετε στην επόμενη 
ερώ τηση)

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή 21
και λειτουργία μεγάλων έργων
υποδομής
Μέσω συμβάσεων 10
παραχώρησης για την παροχή
ορισμένων δημοσίων
υπηρεσιών από ιδιώτες
Δξ/δα 2

Ερώτηση 49
Μ ορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα

□ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

υπηρεσιών από ιδιώτες

Πηγή : Ανάλυση ερωτηματολογίου
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Στην συνέχεια το 74% των αιρετών απαντά στις μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό 
τομέα με τις οποίες θα συμφωνούσε. Με βάση το γράφημα, 21 αιρετοί απαντούν μέσω 
ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής, 10 αιρετοί μέσω 
συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημόσιων υπηρεσιών από ιδιώτες 
ενώ μόλις 2 αιρετοί δεν απάντησαν.

2.15.5 Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες θεωρείτε ότι θα μπορούσαν να 
παραχωρηθούν σε ιδιώτες;

Πίνακας 56

Ποιες από τις παρακάτω 
υπηρεσίες θεωρείτε ότι θα 
μπορούσαν να παραχωρηθούν 
σε ιδιώτες (δυνατότητα 
πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση)

Α
ΡΙ

Θ
Μ

Ο
Σ

 Α
ΙΡ

Ε
Τ

Ω
Ν

Συλλογή απορριμμάτων 6
Επεξεργασία απορριμμάτων 10
Υπηρεσίες υγείας 3
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 
και αλληλεγγύης

3

Υπηρεσίες κατάρτισης 5
Πολιτιστικές υπηρεσίες 0
Διαχείριση δημοτικής ακίνητης 
περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, 
αγροτεμάχια)

6

Άλλο (προσδιορίστε) 3
Δξ/δα 0
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Ερώτημα 50
Υπηρεσίες που θα μπορούσαν να π α ρα χω ρηθο ιιν  

σε ιδιώτες

□ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΙΡΕΤΩΝ
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Πηγή: Ανάλυση ερωτηματολογίου

Τέλος, οι αιρετοί αναφέρουν ποιες υπηρεσίες θα μπορούσαν να παραχωρηθούν σε 
ιδιώτες. Με βάση το γράφημα, οι 10 αιρετοί πιστεύουν στην επεξεργασία απορριμμάτων, 
6 αιρετοί στην συλλογή απορριμμάτων, 6 αιρετοί στην διαχείριση δημοτικής ακίνητης 
περιουσίας, 5 αιρετοί στις υπηρεσίες κατάρτισης, 3 αιρετοί στις υπηρεσίες υγείας, 3 
αιρετοί στις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης ενώ κανείς δεν πιστεύει 
στις πολιτιστικές υπηρεσίες. Επιπλέον, 2 αιρετοί πιστεύουν πως καμιά από τις παραπάνω 
υπηρεσίες δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε ιδιώτες ενώ ένας ακόμη θεωρεί πως ο δήμος 
Αγρίνιου διαθέτει όλα όσα χρειάζονται.

Οι αιρετοί κρίνουν πολύ σημαντική τη συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα, φυσικά 
κάτω από τις κατάλληλες προϋποθέσεις, μέσω ΣΔΙΤ ή συμβάσεων παραχώρησης 
αναλόγως της υπηρεσίας ή του έργου. Τέτοιες υπηρεσίες ή έργα είναι η επεξεργασία και 
συλλογή απορριμμάτων, η εκπαίδευση και η διαχείριση δημοτικής υπηρεσίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Το 95% των δημοτικών συμβούλων απάντησε στο ερωτηματολόγιο, εφόσον αυτό 
συμπληρώθηκε από τους 39 δημοτικούς συμβούλους ( στο δημοτικό συμβούλιο ανήκουν 
συνολικά 45 αιρετοί).

Από την πρώτη ενότητα ερωτήσεων που αφορά τα γενικά χαρακτηριστικά των 
ερωτηθέντων παρατηρούμε τα εξής:

1) Η συμμετοχή των γυναικών στην τοπική αυτοδιοίκηση παραμένει σε χαμηλά 
επίπεδα, ποσοστό που αντιστοιχεί στο 15% ενώ η πλειοψηφία που απάντησε στο 
ερωτηματολόγιο είναι άντρες με ποσοστό 85% αντίστοιχα. Ένας σημαντικός λόγος 
που η γυναίκα απουσιάζει από τις πολιτικές δραστηριότητες είναι ο πολλαπλός 
ρόλος της ( μάνα, εργαζόμενη γυναίκα, νοικοκυρά).

2) Αυτοί που ασκούν την τοπική εξουσία είναι κυρίως άνθρωποι άνω των 40 ετών 
αγγίζοντας το 41 %, ενώ απουσιάζουν σχεδόν οι νεότερες γενιές φτάνοντας μόνο το 
10%. Η ενασχόληση γενικά με την πολιτική, φαίνεται να αφορά περισσότερο τα 
άτομα άνω των 45 ετών οι οποίοι αφιερώνουν περισσότερο χρόνο στην πολιτική, 
συμμετέχοντας στις προεκλογικές εκστρατείες ενώ οι μικρότερες ηλικίες είναι πιο 
ανοιχτές σε άλλες επιλογές.

3) Το μεγαλύτερο ποσοστό που αντιστοιχεί στο 44% των τοπικών παραγόντων έχει 
ανώτατη εκπαίδευση έχοντας ολοκληρώσει σπουδές σε κάποιο ανώτερο ή τεχνικό 
εκπαιδευτικό ίδρυμα (ΑΕΙ -  ΤΕΙ). Ακόμη, απολυτήριο λυκείου διαθέτει το 41%. 
Άλλωστε απαιτείται να διαθέτουν ένα υψηλό επίπεδο γνώσεων και ικανοτήτων για 
να μπορούν να εκφράζουν την γνώμη τους και να αντεπεξέρχονται καλύτερα στις 
απαιτήσεις των δυσκολιών που προκύπτουν κάθε φορά. . Η πλειοψηφία ανήκει στο 
ενεργό εργατικό δυναμικό, με κύριο άξονα τη δημόσια διοίκηση όπου ανήκει το 
41% των ερωτηθέντων αιρετών ενώ οι ελεύθεροι επαγγελματίες ανήκουν στο 33% 
οι οποίοι έχουν στο ενεργητικό τους προηγούμενη εμπειρία στην τοπική 
αυτοδιοίκηση και τοπικά συλλογικά σχήματα. Δεν υπάρχει εμπειρία σε ευρύτερα 
σχήματα και ομάδες (σε επίπεδο περιφέρειας, βουλευτών, κυβέρνησης, Ευρωπαϊκής 
Ένωσης). Έτσι λοιπόν, το παρόν δημοτικό συμβούλιο απαρτίζεται από άτομα 
έμπειρα, κυρίως όσον αφορά την τοπική αυτοδιοίκηση και τα τοπικά συλλογικά 
σχήματα, δοκιμασμένα στο χρόνο όπου η κοινωνία τα στηρίζει και τα αποδέχεται με 
την ελπίδα να μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του 
πρωτοεφαρμοζμένου θεσμού του «Καλλικράτη», έστω και κάτω από τις αντίξοες 
οικονομικές συνθήκες.

4) Κύρια ενδιαφέροντα ενασχόλησης με τα κοινά αποτελούν ο πολιτισμός, αθλητισμός 
και το περιβάλλον, με κύριο μέλημα την επίλυση προβλημάτων της περιφέρειας και 
αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής στο οποίο απαντά η 
πλειοψηφία των αιρετών. Συνεπώς αυτό δείχνει το πραγματικό ενδιαφέρον τους για 
τα προβλήματα της τοπικής κοινωνίας καθώς επίσης και την πίστη τους πως 
συμμετέχοντας στα κοινά θα συμβάλουν στην πιο αποτελεσματική επίλυση τους.
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Στην δεύτερη ενότητα ερωτήσεων που αφορά την γενική αξιολόγηση του 
προγράμματος «Καλλικράτης», παρατηρούμε ότι:

1) Το 49% θεωρεί πως το πρόγραμμα «Καλλικράτης» είναι σε σωστή κατεύθυνση 
αλλά έχει κάποιες αδυναμίες. Επιπρόσθετα, το 25% πως είναι στη σωστή 
κατεύθυνση ενώ το υπόλοιπο 26% διαφωνεί. Ακόμη, οι αιρετοί σε μεγάλο 
ποσοστό πιστεύουν ότι υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης του προγράμματος, με 
κύρια προβλήματα τους οικονομικούς πόρους και την διανομή αρμοδιοτήτων. 
Συγκεκριμένα, δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στις πολλές μεταφερόμενες προς τους 
OTA αρμοδιότητες χωρίς όμως να έχουν εξασφαλιστεί οι ανάλογοι πόροι, με 
αποτέλεσμα να καθίσταται δύσκολη η ομαλή λειτουργία των δήμων, στα μεγάλα 
θεσμικά κενά που υπάρχουν στη νομοθεσία σχετικά με την εφαρμογή του 
προγράμματος «Καλλικράτης», αλλά κυρίως στα οικονομικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο δήμος Αγρίνιου σήμερα. Επίσης θεωρούν ότι η εφαρμογή του, θα 
έχει και πολλές θετικές συνέπειες τόσο στην τοπική δημόσια διοίκηση 
(εξυπηρέτηση πολιτών, διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού, οικονομική 
διαχείριση, διαφάνεια και συμμετοχή), όσο και στους ίδιους τους πολίτες.

2) Θεωρούν ότι η ενασχόληση με τα κοινά ως κύρια, πρέπει να είναι αμοιβόμενη και 
η δημαρχιακή ιδιότητα αποκλειστικά ασκούμενη.

3) Επίσης, βλέπουμε ότι εμμένουν σε παραδοσιακές πολιτικές πρακτικές, όσον 
αφορά την επικοινωνία και συμμετοχή των πολιτών (άμεση επαφή, συμμετοχή 
στο δημοτικό συμβούλιο κτλ)

4) Το 82% των αιρετών, συμφωνεί με το πρόγραμμα για τις επιχειρήσεις και το 
είδος τους καθώς επίσης το 76% συμφωνεί με τα νομικά πρόσωπα που 
επιτρέπεται να συσταθούν στους OTA διότι θα έχουν ένα ευρύ φάσμα συγγενών 
αρμοδιοτήτων ,καλύτερη εποπτεία και ευχέρεια στη λήψη αποφάσεων.

5) Ακόμη, σε πολύ μεγάλο ποσοστό που αντιστοιχεί στο 74%, συμφωνούν με τους 
μηχανισμούς ελέγχου των αποφάσεων είτε από την δημόσια διοίκηση είτε από 
τους ίδιους τους πολίτες. Ειδικότερα σε μεγάλο ποσοστό συμφωνούν με την 
εφαρμογή του προγράμματος στο δήμο Αγρίνιου. Επιπλέον, το 87% θεωρεί πως 
οι δημοτικές και οι τοπικές κοινότητες θα πρέπει να έχουν αποφασιστικές 
αρμοδιότητες ενώ το 13% διαφωνεί. Ακόμη πιστεύουν, ότι θα έπρεπε να υπάρχει 
μεγαλύτερος βαθμός αποκέντρωσης στο σύστημα λήψης αποφάσεων, παρότι είναι 
πεπεισμένοι ότι θα υπάρχει πολύ καλή συνεργασία δημοτικού συμβουλίου και 
των τοπικών κοινοτήτων και ότι η αποτελεσματικότητα των τοπικών διοικήσεων 
επαφίεται στην οικονομική και διοικητική αυτοτέλεια.

Στην τρίτη ενότητα ερωτήσεων, που αφορά την πρακτική εφαρμογή του 
προγράμματος βλέπουμε ότι όσον αφορά την αποτελεσματικότητα της Α’βάθμιας 
Αυτοδιοίκησης, κύριο ρόλο παίζουν οι γνώσεις και η εμπειρία του προσωπικού και των 
αιρετών και σε μικρότερο βαθμό η πολιτική βούλησης των τελευταίων, οι οποίοι 
χρειάζονται μια περίοδο προσαρμογής στο νέο σύστημα διοίκησης, η οποία εκτιμούν ότι 
θα πρέπει να έχει ετήσια διάρκεια περίπου. Φυσικά υπάρχουν οι αναγκαίες ικανότητες 
και η πολιτική βούληση για μια επιτυχή ανταπόκριση στην εφαρμογή του νέου θεσμού.

95



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ: ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Όσον αφορά τους πόρους και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά της περιοχής, έχουμε τα 
εξής:

1) Μεγάλη ανεπάρκεια κτιριακών υποδομών και επάρκεια ανθρώπινου δυναμικού, 
όπου το 92% των αιρετών πιστεύει πως χρειάζεται συνεχή εκπαίδευση σε θέματα 
προγραμματισμού, οργάνωσης και διοίκησης. Στα θέματα νέων τεχνολογιών, 
υπάρχει διχογνωμία που πιθανόν να οφείλετε στην έλλειψη ενημέρωσης.

2) Το 62% των ερωτηθέντων αιρετών πιστεύει πως θα υπάρξει αποτελεσματική 
συνεργασία των δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο 
τους δήμου Αγρίνιου. Πρόθεση του δημοτικού συμβουλίου είναι να συνεργαστεί 
στενά με τους Προέδρους και τα Συμβούλια των δημοτικών και τοπικών 
κοινοτήτων για τον προγραμματισμό και την υλοποίηση των αναγκαίων έργων 
και παρεμβάσεων ώστε να αντιμετωπισθούν καλύτερα τα τοπικά προβλήματα.

3) Κύριο πρόβλημα αναδεικνύεται η ανεργία (πιθανώς ως απόρροια της γενικότερης 
οικονομικής κρίσης) και όλα τα υπόλοιπα ζητήματα όπως τεχνικές και κοινωνικές 
υποδομές, διαχείριση απορριμμάτων και υδάτινων πόρων έπονται.

4) Όσον αφορά την διαχείριση απορριμμάτων, δίνεται μεγάλη σημασία στην διαλογή 
και στην ανακύκλωση όπως και στην διαφύλαξη του περιβάλλοντος με την σωστή 
εναπόθεση τους σε Χ.Υ.Τ.Υ ( χώρος υγειονομικής ταφής υπολειμμάτων) και 
κλείσιμο των Χ.Α.Δ.Α ( χώρος ανεξέλεγκτης διάθεσης υπολειμμάτων). Αυτό που 
χρειάζεται είναι να ελαχιστοποιηθεί ο όγκος των αποβλήτων και να γείρει η 
πλάστιγγα προς την πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων, τη μείωση, την 
επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση, με την εξασφάλιση κατάλληλων 
υποδομών.

5) Λόγω των άφθονων υδάτινων πόρων, παρατηρείται μια επιφανειακή προσέγγιση 
του προβλήματος, χωρίς να λείπουν βέβαια και οι σωστές προσεγγίσεις του 
θέματος (εξοικονόμηση νερού άρδευσης, καταγραφή χρήσεων νερού κτλ).

6) Για την τόνωση τοπικής επιχειρηματικότητας, πιστεύουν ότι πρέπει να ληφθούν 
μέτρα που αφορούν όλη τη χώρα, όπως η τήρηση της προβλεπόμενης νομοθεσίας 
αλλά και την δημιουργία επιχειρηματικού πάρκου στα οποία μπορεί να ανθίσει η 
εμπορική δραστηριότητα.

7) Με την εφαρμογή των περισσότερων μέτρων που προτείνονται και που 
βρίσκονται προς σωστή κατεύθυνση, συμφωνεί το μεγαλύτερο ποσοστό του 
δημοτικού συμβουλίου, για την αύξηση της επισκεψιμότητας στην περιοχή μας 
για την αύξηση της επισκεψιμότητας στην περιοχή μας δίνοντας ιδιαίτερη 
σημασία κυρίως στην ολοκλήρωση/βελτίωση των οδικών δικτύων, την ανάδειξη 
των πολιτιστικών πόρων και την προώθηση των μορφών τουρισμού.

8) Προφανώς η συνεργασία με την περιφερειακή αυτοδιοίκηση είναι πάρα πολύ 
σημαντικός παράγοντας για την ανάπτυξη του δήμου απαντώντας θετικά το 70% 
των ερωτηθέντων αιρετών.

9) Πολύ μεγάλο ποσοστό που αντιστοιχεί στο 72% του δημοτικού συμβουλίου 
πιστεύει πως ο δήμος θα μπορούσε να δώσει τεράστια ώθηση σε μια επιχείρηση 
κοινωνικής οικονομίας, η οποία θα μπορούσε να δραστηριοποιηθεί σε πολλούς 
τομείς όπως καθαριότητα και ανακύκλωση, αγροτική παραγωγή τοπικών 
προϊόντων, εκπαίδευση και πολιτισμός κ.α. με κύριο καταναλωτή των αγαθών και 
υπηρεσιών τον ίδιο το δήμο. Τέτοιου είδους υπηρεσίες, θεωρούν ότι θα 
μπορούσαν να αφορούν την ανακύκλωση και καθαριότητα, την κοινωνική 
πρόνοια και το περιβάλλον.

10) Η πλειοψηφία των αιρετών θεωρεί, ότι ο εθελοντισμός θα μπορούσε να αποβεί 
πολύ χρήσιμος για τη λειτουργία της δημοτικής αρχής και την εξυπηρέτηση των
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πολιτών σε θέματα όπως η κοινωνική πρόνοια, το περιβάλλον, η καθαριότητα και 
η ανακύκλωση. Ο εθελοντισμός είναι έργο των πολιτών αλλά η προάσπιση της 
υγείας των πολιτών και του γενικότερου κοινωνικού συμφέροντος αποτελεί 
πολιτική προτεραιότητα και ανάγκη, ιδιαίτερα στην παρούσα δημοσιονομική 
/οικονομική συγκυρία. Άλλωστε, η ενίσχυση του εθελοντισμού ενεργοποιεί την 
τοπική κοινωνία και μειώνει το λειτουργικό κόστος των δομών.

Στην τέταρτη ενότητα των ερωτήσεων, που αφορά την οικονομική πολιτική και τον 
προγραμματισμό και υλοποιείται με το ειδικό πρόγραμμα εξυγίανσης των δήμων, το 
οποίο η πλειοψηφία δηλαδή το 57%, του δημοτικού συμβουλίου το κρίνει σωστό 
βλέπουμε ότι:

1) βασικό έσοδο από την τοπική αγορά θεωρούν το ΤΑΠ και σε δεύτερο λόγο το 
ΦΠΑ.

2) Κρίνουν πολύ σημαντική τη συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα, φυσικά κάτω από 
τις κατάλληλες προϋποθέσεις, μέσω ΣΔΙΤ ή συμβάσεων παραχώρησης αναλόγως 
της υπηρεσίας ή του έργου. Τέτοιες υπηρεσίες ή έργα είναι η επεξεργασία και 
συλλογή απορριμμάτων, η εκπαίδευση και η διαχείριση δημοτικής υπηρεσίας.

Υπάρχει μια γενικότερη αίσθηση που απορρέει από τις απαντήσεις των 
αιρετών και που αφορά το συνδυασμό με τον οποίο εκλέχτηκαν και την κομματική 
στήριξη που είχε αυτός. Έτσι λοιπόν παρατηρούμε ότι οι σύμβουλοι της 
πλειοψηφίας που πρόσκεινται φιλικά προς την κυβέρνηση, κρίνουν το πρόγραμμα 
«Καλλικράτης» και την εφαρμογή του στην τοπική αυτοδιοίκηση πολύ θετικά, 
διατυπώνοντας ορισμένες επιφυλάξεις όσον αφορά τους πόρους υποστήριξης του 
προγράμματος και τις αρμοδιότητες με τις οποίες επιφορτίζονται οι νέοι δήμοι. 
Δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα στο «δήμο των πολιτών», στην κοινωνική πρόνοια και το 
περιβάλλον. Οι σύμβουλοι της αντιπολίτευσης, συμφωνούν με την θεσμική αλλαγή, 
αλλά διαφωνούν με την έκταση και το χαρακτήρα της. Πιστεύουν ότι οι μικρότερες 
δομές με σαφείς αρμοδιότητες θα ήταν πιο λειτουργικές και βιώσιμες. Οι σύμβουλοι 
της ελάσσονος μειοψηφίας, διαφωνούν ριζικά και χαρακτηρίζουν το πρόγραμμα ως 
αντιλαϊκό και άκυρο.

Κοινό όραμα της πλειοψηφίας των αιρετών είναι το πρόγραμμα 
«Καλλικράτης» να επιτύχει εξαλείφοντας τις οποιαδήποτε αδυναμίες του ως πρόγραμμα, 
σε εύλογο διάστημα και να γίνει το βασικότερο όργανο παροχής υπηρεσιών και 
αποκέντρωσης πόρων προς όφελος της κάθε τοπικής κοινωνίας. Με έργα ουσίας, με 
καθαριότητα, με παιδεία και αθλητισμό, με έμφαση στο περιβάλλον και τον πολιτισμό, με 
κοινωνική προστασία αλλά πάνω απ’ όλα με σεβασμό στον πολίτη μπορεί να υπάρξει 
ένας καλύτερος δήμος. Ο Δήμος Αγρίνιου μπορεί να αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο, 
αξιοποιώντας τον παραγωγικό πλούτο του τόπου αλλά κυρίως να αξιοποιήσει την 
συγκοινωνιακή του θέση στην Δυτική Ελλάδα και να γίνει ένας τρίτος μεγάλος πόλος. 
Τέλος, πρέπει να αναδείξει την περιβαλλοντική του ιδιαιτερότητα, με σημείο αναφοράς 
την λίμνη Τριχωνίδα και τον πολιτιστικό του πλούτο, με στόχο την τουριστική ανάπτυξη.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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Ερωτηματολόγιο για τους αιρετούς της Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

Οι α π α ντή σ ει στον ερωτηαατολόνιο είνα ι ΑΚΡΩΣ ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΕΣ. Οι απαντήσεις σοκ θα  

γοησαιοτχοιηθούν αποκλειστικά και uovo v ia  σκοπούς στατιστικής και κανένας δε θα  λάβει 

ννώση των ατοιηκών σας στοιχείων ή απαντήσεων, ούτε Δηιχόσια Αργή, ούτε ιδιώτης.

Βασικές διευκρινίσεις:

1. Υπάρχουν τρεις τύποι ερωτήσεων: (α) πολλαπλών απαντήσεων χωρίς ιεράρχηση, (β) πολλαπλών απαντήσεων με 
ιεράρχηση, (γ) μοναδικής απάντησης. Οι δύο πρώτοι τύποι ερωτήσεων προσδιορίζονται, όπου απαντώνται, με 
'δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση' ή 'ιεραρχήστε', αντίστοιχα. Όλες οι άλλες ερωτήσεις 
για τις οποίες δεν προσδιορίζεται ο τρόπος απάντησης, ανήκουν στην τρίτη κατηγορία.

2. Οι παραπάνω κανόνες δεν ισχύουν με συνέπεια για τις ερωτήσεις 1-11 ('Τμήμα Α. Ταυτότητα ερωτώμενου').
3. Όπου ζητείται ιεράρχηση των απαντήσεων, χρησιμοποιούμε την κλίμακα: Ί :  το πιο σημαντικό, 2: το δεύτερο 

πιο σημαντικό, κλπ'.
4. Σημειώστε τις απαντήσεις σας με X.

A M  ΕΡΕΥΝΗΤΗ:_______________________

ΑΥΞΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ:

Τμήμα Α. Ταυτότητα ερωτώμενου

1. Στοιχεία εκλογής (α)

1.01 Δήμος

1.02 Δημοτική ενότητα

1.03 Ονοματεπώνυμο

1.04 Τηλέφωνο

1.05 Δ/νση ηλεκτρ. ταχυδρομείου (e-mail)

Συνδυασμός 1.06 Επώνυμο επικεφαλής

1.07 Επιτυχών [1]

1.08 Επιλαχών [2]

1.09 Εκλογική ταυτότητα Επικεφαλής συνδυασμού (1)

Δημοτικός Σύμβουλος (2)

Τοπικός Σύμβουλος (3)
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Αναληφθείσα θέση ευθύνης Αντιδήμαρχος (1)

1.10 Αλλη (προσδιορίστε) 

1.11
(2)

Καμία (3)

2. Φύλο ερωτώμενου (γ)

Αρρεν (1)

Θήλυ (2)

3. Ηλικιακή Ομάδα (α)

18-24 (1)

25-34 (2)

35-44 (3)

45-54 (4)

55-64 (5)

65+ (6)

4. Επίπεδο εκπαίδευσης (α)

Δημοτικό (1)

Γυμνάσιο (2)

Λύκειο (3)

Μ εταλυκειακή Εκπαίδευση (ΙΕΚ) (4)

ΑΕΙ/ΤΕΙ (5)

Μεταπτυχιακό/Διδακτορικό (6)

5. Απασχόληση (πριν την πρόσφατη εκλονή σας ή πριν την πρώτη εκλονή σας αν είχατε επανεκλενεί σε 
θέση αιρετού) (α)

Δημόσιος Υπάλληλος (1)

Ιδιωτικός Υπάλληλος (2)

Επιχειρηματίας (3)

Ελεύθερος Επαγγελματίας (4)

Εργάτης (5)
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Αγρότης (6)

Συνταξιούχος (7)

Δεν εργάζεται (8)

6. Υπάρχει προηνούμενη συμμετοχή σας σε α ιρετά όργανα αυτοδιοίκησης; (α)
Ναι (1)

Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είνα ι Ναι πηναίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηναίνετε στην μεθεπόμενη

7. Προηγούμενη συμμετοχή σας σε α ιρετά όργανα αυτοδιοίκησης, ως: (α)
7.1 7.2 Έτη

Νομάρχης (1)

Δήμαρχος (2)

Πρόεδρος Κοινότητας (3)

Νομαρχιακός Σύμβουλος (4)

Δημοτικός Σύμβουλος (5)

Κοινοτικός Σύμβουλος (6)

Τοπικός Σύμβουλος (7)

Πάρεδρος (8)

Αλλο (προσδιορίστε):
0)

8. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 
δημόσιο τομέα (κράτος ή ΔΕΚΟ ή νομικά πρόσωπα της αυτοδιοίκησης); (α)

Ναι (1)

Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είνα ι Ναι πηναίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηναίνετε στην μεθεπόμενη

9. Προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο τομέα, 
ως: (α)

9.1 9.2 Έτη

Βουλευτής (1)

Στο ΔΣ οργανισμού (2)

Επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας (3)
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Αλλο (προσδιορίστε):
(4 )

10. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα; (β)
Ναι (1)

Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

11. Προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα, ως: (β)
μέλος απλό

του ΔΣ μέλος Έτη
(1) (2)

11.1 Πολιτιστικός/περιβαλλοντικός σύλλογος 11.1.1

11.2 Συνεταιρισμός 11.2.1

11.3 Επιμελητήριο 11.3.1

11.4 Επαγγελματικός σύλλογος (προσδιορίστε) 11.4.1

11.5 Αθλητικός σύλλογος 11.5.1

11.6 Άλλο (προσδιορίστε) 11.6.1

12. Ποια ήταν τα  κίνητρα συμμετοχής σας στις δημοτικές εκλογές; (ιεραρχήστε) (α)
12.1 Για να εκπροσωπήσω τους συμπολίτες μου και να λύσω τα 

προβλήματάτους

12.2 Για να συμβάλω στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και
αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων

12.3 Λόγοι προσωπικής ανέλιξης

12.4 Άλλο

12.4.1 Προσδιορίστε:
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Τ μ ή μ α  Β. Θ ε σ μ ικ ό  Π λ α ίσ ιο  Α 'β ά θ μ ι α ς  Α υ τ ο δ ιο ίκ η σ η ς

Β,Ι Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τους δήμους

13. Πως αξιολογείτε το πρόγραμμα Καλλικράτης για  την Α' βάθμια αυτοδιοίκηση; (α)
Είναι στη σωστή κατεύθυνση (1)

Είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες (2)

Είναι σε λάθος κατεύθυνση (3)

Δξ/δα (4)

14. Ποια ε ίνα ι κατά τη γνώμη σας τα  σημαντικά προβλήματα του θεσμικού πλαισίου για 
την Α' βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους (επ ιχο ρ η γή σ εις ) 14.1

Επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και 
περιφέρειας

14.2

Έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας (π ερ ιο ρ ισ μ έν α  ίδ ια  έσ ο δ α ) 14.3

Εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση

(δ ιο ικ η τ ικ ή , π ο λ ιτ ικ ή , ο ικ ο ν ο μ ικ ή )

14.4

Αλλο (προσδιορίστε):
14.5

Κανένα από τα  παραπάνω 14.6

Δξ/δα 14.7

15. Θεωρείτε ό τι η Α' βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε: (α)
Ναι Όχι Δξ/δα Ερωτ/

(1) (2) (3) ση

Θα συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των 
πολιτών (ενίσχυση συμμετοχικής δημοκρατίας)

15.01

Θα συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων

(με οικονομίες κλίμακας στη χρήση των οικονομικών και ανθρώπινων πόρων και 
με τον περιορισμό των λειτουργικών δαπανών)

15.02

Θα βελτιώσει τη δ ιαφάνεια  στον τρόπο λήψης και υλοποίησης των 
διοικητικών αποφάσεων

(ειδικά όσων σχετίζονται και εξυπηρετούν οικονομικά συμφέροντα)

15.03
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Θα οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών ομάδων συμφερόντων 
(τοπικές ελίτ) και στην εγκαθίδρυση πελατειακών σχέσεων & 
ευνοιοκρατίας

15.04

Θα προωθήσει πιο αποτελεσματικά την τοπική ανάπτυξη 15.05

Θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση του πολίτη κα ι θα αναβαθμίσει τις 
συνθήκες της ζωής του

(καλύτερη γνώση και εξυπηρέτηση των τοπικών αναγκών)

15.06

Θα βελτιώσει το επιχειρηματικό περιβάλλον

(με στόχο την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και της τοπικής ανάπτυξης)

15.07

Θα συμβάλλει στην επιδείνωση των διαδημοτικών ανισοτήτων

(λόνω των διαφορών στις τοπικές δυνατότητες)
15.08

Θα συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία  της αγοράς (αδειοδοτήσείς 

καταστημάτων και επιχειρήσεων, καθορισμός χώρων λαϊκών αγορών κλπ.) και 
τον περιορισμό φαινόμενων αθέμιτου ανταγωνισμού (υπαίθριο 
εμπόριο κλπ)

15.09

Θα συμβάλλει στην επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται με τους 
μετανάστες που κατοικούν μόνιμα στο νέο δήμο

(με στόχο την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής)

15.10

Θα συμβάλλει στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού που θα 
απασχολείται στους νέους δήμους

15.11

16. Θεωρείτε ό τι η αντιμ ισθία για  τους αιρετούς (Δήμαρχοι /  Αντιδήμαρχοι /  Πρόεδροι
δημοτικών συμβουλίων) που προβλέπετα ιγια  πρώτη φορά: (α)

Είναι σωστή

(λόγω του χρόνου που απαιτεί η ενασχόληση με τα κοινά από θέσεις ευθύνης)
(1)

Δεν ε ίνα ι σωστή (2)

Δξ/δα (3)

17. Συμφωνείτε με το ασυμβίβαστο του δημάρχου (μεταξύ δημαρχιακής και 
επαγγελματικής ιδιότητας); (β)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)
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18. Ποιά θεω ρείτε ως πιο κατάλληλα μέτρα για  τη συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα
αυτοδιοίκησης; (δ υ ν α τ ό τ η τ α  π ο λ λ α π λ ώ ν  α π α ν τή σ ε ω ν , χ ω ρ ίς  ιε ρ ά ρ χ η σ η ) (α

Ερ/ση

Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου 18.1

Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, συμβούλων και 
πολιτών

18.2

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 18.3

Με δημοψηφίσματα 18.4

Με συμμετοχή των πολιτών, με δ ικαίω μα λόγου, στις 
συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου

18.5

Δξ/δα 18.6

19. Πώς αξιολογείτε το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών προσώπων που 
επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους; (β)________

Είναι σωστό (1)

Δεν ε ίνα ι σωστό (2)

Δξ/δα (3)

20. Συμφωνείτε με τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους 
δήμους; (β) ____________________________ ,

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

21. Θεωρείτε ό τι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα βελτιώσει τις 
σχέσεις μεταξύ δήμου κα ι δημοτών και θα καταπολεμήσει τα  φαινόμενα 
κακοδιοίκησης; (α)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)
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22. Πώς αξιολογείτε το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του δήμου;

(β) ____________________________
Είναι σωστό (1)

Δεν ε ίνα ι σωστό (2)

Δξ/δα (3)

23. Θεωρείτε ό τι ο ι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν αποφασιστικές 
αρμοδιότητες; (α) ____________________________

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Β.2 Α ξιολόγη σ η  το υ  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  Κ αλλικράτης γ ια  το  δ ή μ ο  σ α ς

24. [Μόνο για δήμους που προέκυψαν από συνένωση]

Πως κρίνετε τη συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο σας; (α)

Είναι σωστή (1)

Δεν ε ίνα ι σωστή (2)

Δξ/δα (3)

25. [Αν ο δήμος σας είναι νησιωτικός]
Θεωρείτε ό τι ε ίνα ι εφ ικτό να εφαρμοσθούν ο ι πρόσθετες αρμοδιότητες που 

προβλέπονται για  τους νησιωτικούς δήμους; (α)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)
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8 .3  Α ξιολόγη σ η  το υ  σ υ σ τή μ α το ς  α π ο κ έντ ρ ω σ η ς  γ εν ικ ά

26. Ποια από τα  παρακάτω θεω ρείτε ό τι πρέπει να περιλαμβάνει ένα αποτελεσματικό 
αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης; (β)

(ΐ) (2) 0)
Ερ/ση

Ναι Οχι Δξ/δα

Περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους

[το  κ ρ ά το ς  ν α  π α ρ έ χ ε ι  μ ό ν ο  τ α  δ η μ ό σ ια  α γ α θ ά  ε θ ν ικ ή ς  ε μ β έ λ ε ι α ς  (ό π ω ς  ά μ υ ν α ,  

δ ικ α ιο σ ύ ν η , θ ε σ μ ίκ ό /ρ υ θ μ ισ τ ικ ό  π λ α ίσ ιο )  κα ι ν α  α σ κ ε ί μ ό ν ο  α ρ μ ο δ ιό τ η τ ε ς  

σ υ ν τ ο ν ισ μ ο ύ  κα ι κ α τ ε ύ θ υ ν σ η ς  σ τ ις  β α σ ικ έ ς  κ ο ιν ω ν ικ έ ς  υ π η ρ ε σ ίε ς  ( ε κ π α ίδ ε υ σ η ,  
υ γ ε ία , κ ο ινω νικ ή  α λ λ η λ ε γ γ ύ η , κλπ)]

(26.1)

Τροποποίηση του φορολογικού συστήματος με δυνατότητα 
αυτόνομης επιβολής κα ι είσπραξης φόρων από τα  τρ ία επίπεδα 
διοίκησης (κ εντρ ικ ό  κ ρ ά το ς , π ε ρ ιφ έ ρ ε ιε ς ,  δ ή μ ο ι)

(26.2)

Σημαντική οικονομική αυτονομία των βαθμιδών αυτοδιοίκησης, 
με δικά τους έσοδα και μικρότερη εξάρτηση από τις κρατικές 
επιχορηγήσεις

(26.3)

Αλλο (προσδιορίστε):
(26.4)

Δξ/δα (26.5)
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Τμήμα Γ. Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

Γ.1 Γενική αξιολόγηση της π ρ ο ο π τ ικ ή ς  α π ο τ ελ εσ μ α τ ικ ή ς  ε φ α ρ μ ο γ ή ς  το υ  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  
Καλλικράτης σ τη ν Α' βάθμια α υ το δ ιο ίκ η σ η

27. Τι απ α ιτε ίτα ι κατά τη γνώμη σας για να εδραιω θεί ένας αποτελεσματικός διοικητικός 
μηχανισμός στην Α' βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (α)_______  _____

Ερ/ση

Εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό (27.1)

Κατάρτιση του προσωπικού (27.2)

Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα 
διοίκησης και προγραμματισμού

(27.3)

Πολιτική βούληση των αιρετών (27.4)

Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος (όπου απαιτείτα ι) 
και κωδικοποίηση της νομοθεσίας

(27.5)

Αλλο (προσδιορίστε):
(27.6)

Δξ/δα (27.7)

Γ.2 Α ξιολόγη σ η  της π ρ ο ο π τ ικ ή ς  α π ο τ ελ εσ μ α τ ικ ή ς  ε φ α ρ μ ο γ ή ς  το υ  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  
Κ αλλικράτης σ το  δ ή μ ο  σ α ς

28. Θεωρείτε ό τι το δημοτικό συμβούλιο ε ίνα ι έτοιμο να ανταποκριθεί στην άσκηση των 
διευρυμένων αρμοδιοτήτων, ή χρειάζεται περίοδο προσαρμογής; (α)

Είναι έτοιμο (1)

Χρειάζεται περίοδο προσαρμογής (2)

Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη
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29. Πόσο εκτιμάτε ότι θα δ ιαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου
ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου; (α)

Έξη μήνες (1)

Ένα έτος (2)

Ενάμιση έτος (3)

Δύο έτη (4 )

Περισσότερο από δύο έτη (προσδιορίστε):
(5)

Δξ/δα (6)

30. Θεωρείτε ό τι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας δ ιαθέτε ι τις ικανότητες και την 
πολιτική βούληση για  να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση εφαρμογής του νέου 
θεσμού κα ι επίτευξης των στόχων του; (α)____________

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)
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31. Θεωρείτε ότι υπάρχει στο δήμο σας επάρκεια ή /κα ι καταλληλότητα στους παρακάτω 
πόρους; (α)

(1) (2) (3)

Ναι Οχι Δξ/δα

Κτιριακές υποδομές

Ψηφιακές υποδομές

Ανθρώπινο δυναμικό

32. Θεωρείτε ό τι απ α ιτε ίτα ι εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε στρατηγικά 
θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης (όχι τόσο σε θέματα 
καθημερινότητας); (β) ____________________________

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

33. Θεωρείτε ό τι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και τοπικών 
κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας; (α)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

34. Ποια θεω ρείτε ως τα  κρίσιμα ζητήματα της περιοχής σας τα  οποία θα πρέπει να 
αντιμετωπισθούν κατά προτεραιότητα; (ιεραρχήστε) (α)

Ερωτ/ση

Διαχείριση απορριμμάτων (34.01)

Διαχείριση υδάτινων πόρων (34.02)

Πολεοδομικός σχεδιασμός (34.03)

Βασικές τεχνικές υποδομές

(δρόμοι, δ ίκτυα ύδρευσης-αποχέτευσης, βιολογικοί καθαρισμοί, εγγειοβελτιω τικά  έργα  κλπ.)

(34.04)

Βασικές κοινωνικές υποδομές

(στους τομ είς υγείας, κοινω νικής αλληλεγγύης, παιδείας, π ολιτισμού, αθλητισμού)

(34.05)

Αδειοδοτήσεις καταστημάτων (34.06)

Χαμηλή επιχειρηματικότητα (34.07)

110



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ: ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Ανεργία (34.08)

Υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων (34.09)

Άλλο (προσδιορίστε): (34.10)

Δξ/δα (34.11)

35. Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα
διαχείρισης των απορριμμάτων; (ιεραρχείστε) (α)

Ερ/ση

Διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης (35.1)

Κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 
Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ)

(35.2)

Εξεύρεση χώρων για  τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας και 
τελικής διάθεσης υπολειμμάτων

(35.3)

Κατασκευή ΧΥΤΥ

(Χώροι Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων, για ότι μένει μετά την επεξεργασία)

(35.4)

Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων (35.5)

Κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων (35.6)

Κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης (35.7)

Άλλο (προσδιορίστε): (35.8)

Δξ/δα (35.9)

36. Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα
διαχείρισης των υδάτινων πόρων; (ιεραρχείστε) (γ)

Ερ/ση

Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού (36.1)

Εξοικονόμηση νερού άρδευσης (36.2)

Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού (36.3)

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (φράγματα, γεωτρήσεις, κλπ) (36.4)

Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού (36.5)

Μείωση της ρύπανσης των νερών (36.6)

Αλλο (προσδιορίστε): (36.7)
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Δξ/δα (36.8)

37. Ποια μέτρα θεω ρείτε σημαντικά ναχ τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, 
την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας στο δήμο σας; (δυνατότητα 
πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Τη μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας

(με την πιστή τήρηση της προβλεπόμενης εμπορικής νομοθεσίας)
(37.1)

Τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων (37.2)

Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα

(σαφείς και λειτουργικοί κανόνες χωροταξίας και πολεοδόμησης για τις εμπορικές δραστηριότητες)
(37.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (37.4)

Δξ/δα (37.5)

38. Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για  την βελτίωση της επισκεψιμότητας στο δήμο σας;
(δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Την ολοκλήρωση /  βελτίωση των οδικών δικτύων (38.1)

Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων (38.2)

Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού (38.3)

Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος (στα αστικά κέντρα) (38.4)

Τη βελτίωση της σήμανσης & πληροφόρησης για  τους επισκέπτες (38.5)

Τη βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας (των αστικών κέντρων) (38.6)

Το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής 
πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό επίπεδο (όπως info kiosks κλπ)

(38.7)

Άλλο (προσδιορίστε): (38.8)

Δξ/δα (38.9)

39. Πόσο σημαντική ε ίνα ι κατά τη γνώμη σας η συνεργασία του δήμου σας με την 
περιφέρεια για  την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης στο δήμου σας; (γ)

Πολύ σημαντική (1)

Αρκετά σημαντική (2)
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Σχετικά σημαντική (3)

Δξ/δα (4)

Γ.3 Κοινωνική ο ικ ονομ ία  και εθελοντισ μ ός, ω ς ν έο ι τομείς π ρ ος αξιοποίηση

40. [Η Κοινωνική Οικονομία, για την οποία ετοιμάζεται θεσμικό πλαίσιο που θα αρχίσει να εφαρμόζεται από το 
2011, αποτελεί τον τρίτο τομέα της οικονομίας ανάμεσα στον ιδιωτικό τομέα και τον δημόσιο τομέα. 
Απευθύνεται σε ευπαθείς ομάδες (μακροχρόνια ανέργους, ΑμεΑ, νέους ανέργους, άνεργες γυναίκες κλπ) 
και τους επιτρέπει να δραστηριοποιηθούν επιχειρηματικά σε κοινωφελείς δραστηριότητες και σε ένα 
προστατευόμενο περιβάλλον με φοροαπαλλαγές, εισφοροαπαλλαγές και δυνατότητα απευθείας ανάθεσης 
υπηρεσιών από δημόσιους φορείς. Με βάση τα παραπάνω:]

Θεωρείτε ό τ ι ο δήμος σας θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μ ια επιχείρηση 
κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει; (β)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν η απάντηση σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

41. Σε ποιους τομείς θα δραστηριοποιούνταν μ ια κοινωνική επιχείρηση με συμμετοχή του 
δήμου σας; (δυνατότηταπολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)

Ερ/ση

Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο (41.01)

Καθαριότητα, ανακύκλωση (41.02)

Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή (41.03)

Παραγωγή τοπικών προϊόντων (41.04)

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (41.05)

Εστίαση, catering (4106)

Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία (41.07)

Παροχή κοινωνικών καιπρονοιακών υπηρεσιών 
(ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι)

(41.08)

Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού (41.09)

Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών (41.10)

Αλλο (προσδιορίστε): (41.11)
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Δξ/δα (41.12)

42. Θεωρείτε ό τι ο δήμος σας θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από επιχειρήσεις 
κοινωνικής οικονομίας; (β)_________

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν η απάντησή σας είνα ι Ναι πηναίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

43. Σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος υπηρεσίες; (δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)

Ερ/ση

Συντήρηση εγκαταστάσεων (43.1)

Συντήρηση πράσινου (43.2)

Καθαριότητα (43.3)

Ανακύκλωση (43.4)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (43.5)

Catering (43.6)

Αλλο (προσδιορίστε): (43.7)

Δξ/δα (43.8)

44. Θεωρείτε την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους: (β)
Πολύ χρήσιμη (1)

Σχετικά χρήσιμη (2)

Καθόλου χρήσιμη (3)

Δξ/δα (4 )

Αν απαντήσατε (1) ή (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

45. Σε ποιους τομείς π ιστεύετε ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν υπηρεσίες εθελοντικών 
οργανώσεων ή προσώπων; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)

Ερ/σπ
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Πράσινο -  Καθαριότητα (45.1)

Ανακύκλωση (45.2)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (45.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (45.4)

Δξ/δα (45.5)

Τμήμα Δ. Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός - Πόροι

46. Πώς κρίνετε το Ειδικό Πρόνραμμα Εξυγίανσης ίω ν  Δήμων; (άρθρα 262 & 263
Είναι σωστό

(καθώς κλείνουν οι μαύρες τρύπες του παρελθόντος και επιβάλλεται χρηστή 
χρηματοοικονομική διαχείριση)

(1)

Είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε 
περίπτωση συνενωμένων OTA

(2)

Δεν ε ίνα ι σωστό (3)

Δξ/δα (4)

47. Ποιες από τις παρακάτω πηγές τοπικών εσόδων θεω ρείτε ως τις πιο σημαντικές ή πιο
κατάλληλες για  τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών και έργων; (ιεραρχήστε) (β)

Ερ/σπ

Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας (47.1)

Τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων (47.2)

Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων (47.3)

0  ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας (47.4)

Λοιποί τοπ ικοί έμμεσοι φόροι, εκτός του ΦΠΑ (όπως π.χ. φόρος στις 
συναλλαγές εστιατορίων και ξενοδοχείων)

(47.5)

Τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών (47.6)

Δξ/δα (47.7)

48. Είστε υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των έργων και την 
παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των δήμων; (α)

Ναι, υπό προϋποθέσεις (1)

Όχι (2)
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Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (1) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

49. Αναφέρατε τις μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα με τις οποίες θα 
συμφωνούσατε (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής (49.1)

Μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημοσίων 
υπηρεσιών από ιδιώτες

(49.2)

Δξ/δα (49.3)

Αν απαντήσατε (49.2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση

50. Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες θεωρείτε ότι θα μπορούσαν να παραχω ρηθούν σε 
ιδιώτες; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Συλλογή απορριμμάτων (50.1)

Επεξεργασία απορριμμάτων (50.2)

Υπηρεσίες υγείας (50.3)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης (50.4)

Υπηρεσίες κατάρτισης (50.5)

Πολιτιστικές υπηρεσίες (50.6)

Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, 
αγροτεμάχια)

(50.7)

Άλλο (προσδιορίστε) (50.8)

Δξ/δα) (50.9)
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Τμήμα Ε. Κλείσιμο (ανοικτή ερώτηση)

Ποιο είναι το όραμά σας για το δήμο κατά τη διάρκεια της πρώτης αιρετής διακυβέρνησης του 
προγράμματος Καλλικράτης;

Ευχαριστούμε πολύ για τη συνεργασία σας στη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου
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